
iwwimnrcan 'IP niiMwinHÉ

Budapest, XXXXII. évfolyam. Í72. szám. Péntek, 1907. julius 19.

Ili fizetési iraki Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 9 korona 40 fillér.

I " —i• Egyes szám helyben és vidéken 10 Allén — .........

FfiszerkesztS

Dr. PAP ZOLT
Szépirodalmi tómuakatárs

ÖTVÖS KÁROLY
Szerkesitőség éa kiadóhivatal: VL, Bütvis-ntcza 32.

teuejfon^zAjk t
Bzetkeszióeég 788, Kiadóhivatal TOO.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Beck a kiegyezésről.
Budapest, julius 18.

Az osztrák képviselőház ma kezdte 
meg a költségvetési provizórium tárgya­
lását és már az első napon fölállott báró 
Beck miniszterelnök, hogy a trónbeszéd­
ben vázolt kormányprogramm egyes pont­
jainak fejtegetése közben nyilatkozzék a 
legaktuálisabb kérdésről : a kiegyezési 
tárgyalásokról. És amit mondott — 
habár ragaszkodva a titoktartási foga­
dalomhoz, a részleteket nem is érin­
tette — teljesen pőrére vetkőztette a 
kiegyezés állását. Világosan látjuk 
az osztrák miniszterelnök beszédéből, 
hogy olyan kiegyezés készül, amelyet a 
magyar törvényhozás, a magyar nemzet 
képviselete soha el nem fogadhat. Vilá­
gosan látjuk ezt abból a körülményből, 
hogy báró Beck már fenyegetődzik. Meg­
fenyegeti Magyarországot, hogy jó lesz 
elfogadni azt a kiegyezést, amely most 
készül, mert különben nem hosszabbítja 
meg a recziproczitási viszonyt és akkor 
Magyarország kénytelen lesz azonnal föl­
állítani a magyar határon a háromszinü 
vámsorompót.

Nos, ez a fenyegetés a legnagyobb 
mértékben alkalmas arra, hogy a magyar 
nemzetgyűlés valóban ne fogadja cl a 
kiegyezést, ha az őszszel csakugyan 
elébe kerül. Mert hát még az sem bizo­
nyos egészen, még báró Beck szerint 
sem, hogy a kormányok egyáltalában 
eljutnak-e a végleges megállapodáshoz, 
hiszen ő maga is rámutatott arra, hogy 
néhány igen fontos kérdés még elinté­
zetlen és tudjuk, hogy ezek a fontos 
kérdések éppen azok, amelyeknek meg­
oldása éppen Magyarországnak legfőbb 
érdeke. A fenyegetést tehát első sorban 
úgy vehetjük, hogy az a magyar kor­
mányhoz van czimezve és csak másod­
sorban vonatkozik a magyar parlamentre.

De hát ez egészen mellékes és nem 
változtat azon a tényen, hogy báró Beck 
úgy akarja kizsarolni tőlünk ezeknek a 
reánk nézve valóságos életkérdést ké­
pező pontozatoknak elejtését, hogy a ki­
egyezés meghiúsulása esetében a re- 
cziproczitás megszüntetését helyezi kilá­
tásba.

A függetlenségi párt, amikor elhatá­
rozta, hogy az átmeneti időszakban a 
közös vámterület fcntartásával támogatja 
a kormányt, valóságos erőszakot követett 
cl önmagán. Elfogadta azonban a királynak 
azt az álláspontját, hogy a kiilkcrcskc-

delmi szerződések, miután a király rati­
fikáló aláírását nem vonhatja vissza, 
kényszerhelyzetet teremtettek, amely le­
hetetlenné teszi a függetlenségi pártnak, 
hogy programmjának egyik legsarkalato­
sabb pontját: a gazdasági önállóságot 
már most megvalósítsa. Beletörődött 
tehát abba, hogy a vámsorompókat csak 
1917-ben állíthatja föl az ország hatá­
rán, de egyben féltékenyen vigyázott 
arra, hogy a most folyó kiegyezési tár­
gyalások során semmi olyan megegyezés 
se jöhessen létre, amely ezt a határidőt 
ismét kitolhatná.

Elfogadtuk tehát azt az álláspontot, 
hogy vagy létrejön a kiegyezés, vagy 
pedig megmarad a mostani recziproczi­
tási viszony a külkereskedelmi szerző­
dések lejártáig. Most azonban báró Beck 
kijelenti, hogy neki nem kell a kiegye­
zés csak azért, hogy kiegyezés legyen, 
fizessünk busás árt azért a kiváló sze­
rencséért, hogy Ausztriával közös vám­
területünk van, amelyen olyan gyönyö­
rűen el lehet sikkasztani állami önálló­
ságunkat és függetlenségünket. És ha 
mi nem vagyunk hajlandók a számlát 
kiegyenlíteni, akkor ő rögtön megszakít 
velünk minden érintkezést. Mert őt nem 

; köti a paktum, neki nem kötelessége a 
császári ratifikácziót respektálni.

Tegye meg báró Beck, amit mondott 
ma. Kényszerítse reánk az önálló vám­
területet és mi szobrot fogunk emelni 
neki.

nagyzas.
Irta: Dr, Kmety Károly

Plivcrics, a zágrábi tudomány-egye­
tem közjogi professzora és a horvát nem­
zeti párt oszlopos tagja, ravatalon fek­
szik. Ö meghalt, de eszméi és eszmé­
nyei elterjedtek és hatalmukba kerítették 
horvát-szlavon honfitársaink értelmi és 
érzelmi világát. Jókor szólította magához 
az Ur ezt a horvát jogtudóst, nem hagy­
ván neki megérni azt a keserű kiábrán­
dulást, mely az ő tanítása által felidézett 
illúziók eloszlása után a társországokban 
okvetlenül be fog következni, be kell hogy 
következzék.

Plivcrics működése nagyon tanulsá­
gos példa arra, hogy egy katedráról, 
mely a tudomány szabadságának nevé­
ben szinte korlátlanul csapongó szabad­
ságot élvez, amely köré egy nép intelli­
gens ifjúsága, jövőjének reménye tud- 
vágyólag seregíik, mily roppant befolyást 
képes gyakorolni széles rétegek gondol­
kozásmódjának átalakítására és mily üd­
vös vagy mily végzetes lehet gyakorlati 
kihatásaiban.

Plivcrics tanításának hatását végze­
tesnek kell mondanunk, mert ha nem is 
rosszhiszemű, de mindenesetre végtele­

nül könnyelmű volt Horvát-Szlavonorszá- 
gok közjogi helyzetének tudományos tár­
gyalásában. Tévedései egyenesen draszti­
kusak, ezekre épített theoriája abszurd. 
És ez a theoria képezi épen ma a hor­
vát-szlavon országok közéletében szereplő 
pártoknak programmját, melyet végsőig 
feszíteni szándékolt erővel akarnak meg­
valósulás felé vinni; ez a programm 
abban konkludál, hogy Horvát-Szlavon- 
országok külön államot képeznek; és hogy 
nem képezik Magyarországgal együtt al­
kotórészeit az egységes és oszthatatlan 
magyar államnak. ^

Nem döbbent-e meg a praktikus po­
litikában is szerepet játszó Plivcrics, mi­
kor tanítványai, a horvát-szerb koaliczió- 
sok, ^ aztán a Frankok, Starcsevicsek 
az ő tanításaiból a konzekvenczia tel­
jes jogosultságával levonják azt a hamis 
eredményt, hogy a dualizmus tulaj­
donkép trializmus, mert van egy osztrák 
állam, egy magyar állam és egy horvát 
állam; hogy reájuk az 1867: XII. tör- 
vényezikk sem kötelező, mert nem jog­
érvényes, mivel a horvát nemzet és or­
szággyűlés részvéte s előzetes beleegye­
zése nélkül keletkezett, hogy az osztrák­
magyar viszony, sőt a gazdasági kiegye­
zés minden fázisához és változtatásához 
a horvátok mint harmadik egyenrangú 
tényező hozzájárulása is kell.

Az 1868 : XXX. törvényezikk józan 
értelmezéséből egészen világos — és 
ezért túlzott a Deák fehér lapja elleni 
vád — hogy a társországoknak autonó­
miája semmit sem foglal magában egy 
külön államiság kritériumai közül, hogy 
az államegység az anyaország és a ré­
szek között teljes erővel és intézménye­
sen biztosítva maradt, hogy e tör­
vénynek tökéletes ignorálása vagyis egy 
jogi alapnélkül való velleitás, ábránd 
és álom, egy költemény, egy képzel­
gés a horvát állam, a „ Pliverics-jéle 
Croatische Staat,“

A közeli jövő igazolni fogja, hogy a 
boldogult Pliverics szükebb otthonának, 
a horvát-szlavon részek népének nagyon 
rossz szolgálatot tett az ő álomképeivel 
és oly nagyzásra nevelte az őt követő 
generácziókat, melyek csak tragikusan 
végződhetnek e kis országra, ha nem 
lesznek ott elég tekintélylyel biró vezető 
férfiak, kik magukra veszik a kiábrándí­
tásnak talán igen háládatlan, de nemes 
és jótévő munkáját és megnyugvást tud­
nak kelteni azon realitásban, hogy hor­
vát-szlavon testvéreink egy és ugyan­
azon államnak polgárai ma is épp úgy, 
mint kilenczszáz év óta folytonosan.

Ha szükséges lenne, a magyar biro­
dalom kormányának teljes erélye és tel­
jes hatalma fogja honfitársainkat erre a 
valóságra ébreszteni, de a fejlemények 
azzal is tisztába fogják őket hozni, hogy

papunk mai száma 24 oldal-
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Ausztria komoly segédkezésében nem 
bizhatnak ábrándjaik megvalósításában, 
mert azok ép oly egyenesen ütköznek 
az osztrák állam létérdekeibe, mint a 
magyar államéba.

Igen sajnáljuk, ha téves elméleteken 
és még tévesebb és valóvá nem váltható 
délszláv birodalmi ideálokon nyugvó 
nagyzási hóbort, hacsak ideiglenesen 
is, oly helyzetet létesítene a társorszá­
gokban, mely úgy alkotmányos szabad­
ságuknak, mint kulturális és gazdasági 
érdekeiknek súlyos károsodását vonná 
maga után. Ezért a tizenkettedik órában 
óva intjük ottani honfitársainkat, hogy 
az államegység elleni lázadásnak 
minden nemétől, — nevezzék bár ők 
azt passzív rezisztencziának — tartóz­
kodjanak és ne provokálják az állam­
egységet szentül és sérthetetleníil meg­
védeni hivatott tényezőknek rendkívüli 
eszközeit.

Szívleljék meg, hogy honfitársi vi­
szonyunk, melyet kilenczszáz évnél 
több idő szentelt meg, sohasem volt 
az ő boldogulásuk és üdvük ellenére, 
de sőt mindig főbiztositéka volt annak, 
hogy e kisszámú faj, mint népindividuum 
fenmaradt, megőrizte autonóm különál­
lását és megtartotta értékes nemzeti sa­
játságait.

A históriát forgassák, ez is bizony­
sága annak, hogy mikor a testvé­
ries viszony meglazult, az mindig külső 
gonosz ármánynak volt eredménye és 
sohasem szült jót a horvát-szlavon ré­
szek számára.

Pliverics immár nyugszik, temessék 
el vele az ő hamis és népének csak 
kárhozatot hozható elméletét és ejtsék 
el a magyar állam elleni lázadás poli­
tikai programmját.

Ábrándokról letenni még a politiká- | 
ban is nehéz, sehol sem oly ajánlatos 
és tanácsos, mint éppen itt.

Gi M.

Irta : B n r g y á n A1 a d á r n é.

Gyermekéveim édes, szép virága, karcsú 
száron ingó czirmos kék liliom ! Téged szem­
lélve, hűvös szirmaidból a világ legdiskrétebb 
illatát sziva, megújulnak előttem rég elmúlt 
időknek bemohosodott képei.

Ott járkálok ismét az idegenné vált kedves 
kert utjain s egy-egy fordulónál, mintha clibém 
tűnne egy rég porladó jóságos öregasszony 
képe, aki anyátlan kicsi unokáit védő szárnyai 
alá fogadta, föláldozván az öregség egyedüli 
áldását: a nyugalmat.

Halőporában is áldja meg az Úristen!
Ennek a liliomos, orgona-virágos kertnek 

egy sarkában nyílott külön minden kerti virág­
tól egy nagy csoportban, a fényes-levelű arany­
sárga „gáti virág“.

A nép nevezte igy cl, mert fent valahol a 
Tisza valami oldalágának a gátjánál, nagy da­
rab földön ez a gyönge kis növény uralkodott. 
Nem is láttam egész helységben máshol, csak 
ott, meg a mi kertünkben.

Tavaszszal —ahogy a gáti virág kinyílt — 
nem lehetett minket szobában tartani, minde­
nestül kihurczolkodtunk a „nagy fa“ alá, ez 
volt a czime egy óriási sophoránák. Itt a nagy 
fa alatt történtek a nyár eseményei, itt folytak 
le gyermeki életem legkedvesebb napjai.

Mosolygós tavaszi napon, amikor a gáti 
virág régen elnyilott; a nagy sötét orgonafejek 
földig húzták le finom ágaikat és teleiehelték a 
levegőt kesernyésen édes, erős illatukkal s a 
feltámadt langy szellő leggyöngébb lendítésére 
virágeső zudült fejünkie, a nagy fa alatt, a kő- ,

A készfizetések felvétele ellen.
Budapest, julius 18.

Az osztrák képviselőház költségvetési bi­
zottságának tegnapi ülésén nagyon furcsa ki­
rohanás történt. Távirati jelentés már beszá­
molt arról, hogy a jubileumi emlékérmek ve­
résére vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása 
közben néhány képviselő szóvá tette a készfi­
zetések dolgát és iszonyú erővel tiltakoztak 
annak felvétele ellen.

Báró Motsey volt a ffiszónokuk és ugyan­
csak összezavarta a készfizetések felvételét a 
bank-kérdéssel, amelyről azt mondta, hogy eb­
ben a kérdésben Ausztria álláspontja különö­
sen erős. Gondolatmenete teljesen érthetlen, mert 
vagy érdeke Ausztriának a bankközösség fentar- 
tása, vagy pedig nem. Az első esetben Ausztriá­
nak Magyarországgal karöltve kell azon buz- 
gólkodnia, hogy a közös jegyban kállásáí erő­
sítse és ekkor "föltétlenül szorgalmaznia kell a 
készfizetések fölvételét. Ha pedig ilyen érdeke 
nincsen, akkor egyszerűen meg kell szüntetnie 
éppen a bank közösségét. Magyarország ebben 
az esetben természetesen csak olyan banknak 
adja meg a bankjegy-szabadalmat, amely el­
vállalja a készfizetések fölvételének kötelezett­
ségét, már csak azért is, hogy az uj jegybank 
hitelét kezdettől fogva biztos alapra építse.

íme ez a két szempont lehet csak irány­
adó, s ezekből is világosan kitűnik, milyen lo­
gikátlanul beszélt báró Morsey, amikor a kész­
fizetések ellen nyilatkozott és mennyire nem 
értik a dolgot dr. Koiischcr és dr. Steinwender 
képviselők sem, akik hasonló véleményt nyil­
vánítottak.

De érthetetlen Korytowszki pénzügyminisz­
ter magatartása is, mert minden titoktartási fo­
gadalom daczára reá kellett volna mutatnia 
arra, hogy a készfizetések fölvétele Ausztriának 
éppen olyan érdeke, mint Magyarországnak. 
[Mert hiszen egyenesen nevetséges, hogy a 
valutaszabályozás befejezését, a készfizetések 
fölvételét, egyszerre úgy tüntessék föl, mintha 
az Magyarországnak adandó különös előny 
volna, amelyet nekik mindenáron meg kell 
akadályozniok.

A készfizetések fölvételének semmi sem áll 
már az útjában. A jegybank minden nehézség 
nélkül megkezdheti. Aranykészlete teljesen kielé­
gítő és semmi ok sincsen arra az aggodalomra, 
hogy a bank a kötelező készfizetéseket esetleg 
nem tudná teljesíteni, különösen ha figyelembe 
veszszük.hogyagiro-clearing-forgalom [Bármeny­
nyire átalakította a pénzforgalmat. Semmiféle

anyagi kifogás sem tud megállani azzal az erkölcsi 
kötelezettséggel szemben, amelyet a tizenöt 
esztendő előtt alkotott valutaszabályozási tör­
vények a törvényhozásra hárítanak. Ezért is 
nagyon érdekes volna megtudni, hogy miért 
támadnak az osztrák parlamenti körök egyszerre 
a készfizetések fölvétele ellen. Szakértők csak 
megmosolyogják ezt az érvelést, hogy a jel­
zálog- és "ipari kölcsönök megdrágulnak cs 
senki sem hiszi el, hogy az arany forgalomba 
hozatala az osztrák ipart károsítaná.

Úgy látszik azonban, hogy az osztrákok 
csak azt látják, hogy Magyarországnak a kész­
fizetések fölvételéből annyiban lesz előnye, 
hogy nagyobb mértékben fogja tudni magát 
Ausztriától pénzügyileg függetleníteni. Magyar- 
ország azonban gazdasági és pénzügyi függet­
lenségét minden körülmények között ki fogja 
vívni és ha a közös jegybank erre a még hátra 
levő három esztendőre nem is veszi föl a 
készfizetéseket, az önálló magyar ‘jegybank, 
amelynek 1910-ben létesülnie kell, úgyis csak 
készfizető bank lesz.

Budapest, julius 18.
Az osztrák agráriusok és a kiegyezés. Bécsben, 

mint táviratozzák, az agráriusok szabad egyesü­
letének elnöksége ma a kiegyezés ügyével foglal­
kozott. Pesdika képviselő egy bizottság kiküldését 
javasolja, amely az agráriusok követeléseit meg­
állapítsa. Az indítványt elfogadták. Walcher kép­
viselő az állat- és huskérdésben való állásfoglalást 
sürgeti. Iro képviselő szerint a kiegyezés most a 
mezőgazdákra nézve a legfontosabb kérdés és 
nagyon sajnálja, hogy a kormány titkolód­
zása következtében az agráriusok képviselői nem 
adhatták elő véleményüket. Fél, hogy po­
litikai szempontok fognak győzni. A legfontosabb 
a gazdákra, hogy a vámmentes cs tarifa-ked­
vezményekben részesült versenytől megszabadul­
janak. Indítványozza, hogy a szabad egyesülés a 
kormánytól idejekorán fölvilágositást kérjen a 
tárgyalások állásáról, hogy még a kiegyezési tör­
vényjavaslatok benyújtása előtt a megállapodások 
beható tanácskozás tárgyává tehetők legyenek. Herz- 
manskv képviselő rezolueziót nyújt be a szerb 
sertéshús tervezett behozatala ellen. Jazworka 
képviselő küldöttséget kívánna küldeni a minisz­
terelnökhöz és a földmivclésügyi miniszterhez, hogy 
fölvilágositásokat kérjen. Mindezeket az indítvá­
nyokat egyhangúlag elfogadták.

zépsö ut torkolatánál megjelent egy gyermek 
rövid fehér ruhában, két kezében félig kinyílt 
nagy csomó kék liliommal. A gyermek után 
lépdelt egy végtelenül kedves, csaknem pajkos 
fiatal asszony és édes jó nagymamánk.

Nagymama kézenfogva vezetett a nőhöz, 
aki szeretettel vonta keblére borzas fejemet, 
„édes kicsi árvám — oh ha az enyém valami­
kor egyedül maradna — akadna-c neki anyja 
helyett anyja ?“

Valami úgy vonzott ehhez a bájos, sze­
retetteljes asszonyhoz. — Nézd — szólt hoz­
zám hajolva — az ott Gili, csókoljátok meg 
egymást, úgy, gyermekeim, szeressétek egy­
mást.

Gill, a liliomokat kicsi öklébe szorítva, 
nyakamba akaszkodott s én félig a levegőbe 
emelve őt, forró és nedves atyafiságos csók­
ban részesitém.

E perez óta nem tudom különválasztani 
a kék liliomot ez édes kis teremtés képétől.

Vessen a sors bármerre, ha ezt a kecses, 
szende, hogy úgy mondjam, okos virágot 
látom, — felujul emlékezetemben Gili bájos 
képe. Végtelenül kecses, hajlékony termete, 
sötétkék gondolkodó szeme, gyöngéden mo­
solygó szép szája és egyszerre ott áll lelki 
szemeim előtt az ő szimbóluma, a kék liliom.

Feledhetetlen napokat töltöttünk együtt s 
későbbi életemben is, a Cilivel való cgyütt- 
lét mindig kimagasló korszakokat képezett, 
amit bűbájos lényének varázsa ünneppé avatott.

Nagyocska fin voltam már és meglehetős 
keménynyaku gyerek, — de Gili valahogyan 
mindig engedelmességre tudott hajtani. Én, aki 
eleve bizonyos lenézéssel viseltettem azok iránt, 
akik „csak lányok“, Gilinek akárhányszor strá-

zsáltam a babáit, amig < aludtak». Mert ő al­
tatta, etette, öltöztette a bábukat, kedveskedett 
nekik, mint egy igazi kis mama. —- Végtelen 
bájos volt, amint egyik-másik «gyermekét» 
karjaiba véve csitította s orvosságot adott be 
nekik.

„Honnét tudod, hogy igy kell“, — kér­
deztem gyakran, — szinte bámulva jártas­
ságán.

— Hisz a mama is igy tesz velem — 
hangzott Gili öntudatos válasza — s a múlt­
ból énelémbe is átjátszott egy-egy sejtelemszcrü 
jelenet, amikor gyöngéd kezek emelték kicsiny 
testemet s jó anyám csókja hűsítette lázasan 
forró homlokomat.

Cilit a kiváltságos lények közé soroztam, 
akinek van anyja, akit szeret mindenki s aki 
ezeket a nagyszerű dolgokat mind természetes­
nek tekinti.

Az emberek kényeztették; Neró, a nagy 
newfonlandi, húzta a kocsiját, a pulyka-kakas, 
amely mindenkit megvágott, szerényen lecsön- 
desedett Gili közelében," a szürke macska ál­
landó kísérőjévé szegődött, a téglaszin-galam- 
hok és tipegő kacsák szinte szétszedték, ha a 
baromfi udvarba lépett. Gili uralkodott.

Ahogy édes nagyanyánknak kedvébe tu­
dott járni, az egyszerűen mesés volt. Az 
örökké veszendőben levő apró kulcsokat ren­
desen ő találta meg és a szemüveget hosszas 
keresés után ő vette ki a jó nagymama kabát­
zsebéből s nyújtotta át olyan gracziózus sze­
rénységgel, hogy szobrot lehetett volna min­
tázni róla.

Hat hétig lakott nálunk Gili, — akkor 
aztán érte jött a mamája valami fürdőből «

LaaaBgaggaHassaai^^ , aattaMaMatoa»
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A homlok lázongása. Zágrábban kezdenek a 

kedélyek lecsillapodni. A napokban már tisztelgett 
az első küldöttség a bánnál. Ez a diurnista-szö- 
velség küldöttsége volt és arra kérte Rakodczayt, 
hogy (eljesitse napidijaikra vonatkozó óhajaukat. 
A bán ezt megígérte és igy a diurnistáknak augusz­
tus 1 -re hirdetett általános sztrájkja elmarad. Csak 
a horvát lapok lázitása folyik tovább, egyelőre 
látható eredmény nélkül. A Nar. Obr, például 
ilyen hirt közöl : A magyarok egyre vakmerőbbek 
lesznek. A vasutakon már törvényes a magyar 
nyelv. Most pedig hasonló szolgálati pragmatikát 
készítenek a posta- és távirdatisztviselők számára. 
Azután a pénzügyi tisztviselőkre kerül a sor.

Ellenben a horvát és a nemzetiségi agitátorok 
szövetkezése immár kétségtelenül be van bizo­
nyítva. Még javában folyt a horvátok obstruk- 
cziója, amikor hire ment, hogy a román nemzeti­
ségi képviselők paldálnak a horváfokkal. Legtöbb­
jük a Vajda-eset miatt akkor távol tartotta magát 
a képviselőház üléseitől, de az állandó őrszemnek 
ittmaradó Breáiceanu Coriolán a hónaitokkal sza­
vazott minden kérdésben, amiért több ízben rö­
püllek feléje gyanúsító megjegyzések. A napokban 
a sajtó ismét feszegette a horvát-román köze­
ledés dolgát; akkor Vidd Aurél képviselő a 
„Lupia“ hasábjain tiltakozott a gyanú ellen. 
Most azonban a bukaresti „Adevenii“ leg­
újabb számában beismeri az egész ügyet. A be­
ismerő czikk, amely ellen már nehéz lesz egyszerű 
tagadással védekezni, azt mondja, hogy a román 
képviselők már a horvátok küzdelmének legelején 
keresték azokat az érintkezési pontokat, amelyek 
alapján a szöveíségiik sikerülhetne. Meg is talál­
ták. Ennek következménye volt, hogy az obsiruk- 
czió alatt segélyükre sietlek. Mikor aztán véget 
ért a harcz a képviseiőházban, az országgyűlési 
nemzetiségi és horvál-szerb vezető férfiak Becsben 
tanácskoztak, hogy milyen módon, miféle esz­
közökkel és milyen formák között folytassák 
öszszel a küzdelmet a magyarok ellen a kép­
viselőházban. Abban állapodtak meg, hogy újból 
kezdik az obstnikeziói, még periig egyesüli 
erővel.

Zágrábból jelentik: A nyilatkozatokat, melye­
ket Rakodczay bán több budapesti újságíró előtt 
tett, itt nagy figyelemmel fogadták, úgy általában 
azonban az a nézet, hogy a bán túlságosan opti­
mizmusán Ítéli meg a való helyzetet. A bánnal 
szemben a helyzet — úgy mondják — nemcsak, 
hogy nem változott, sőt ellenkezőleg, még csak

rosszabbodott azon kijelentései folytán, melyekkel 
a koalicziót azzal gyanúsította, hogy az országban 
ellenséges irányzatok észlelhetők, holott erre tény­
leges bizonyítékai nincsenek. Azon körülmény­
ből ugyanis, hogy Ausztriában úgy a sajtó, 
mint a parlament a horvát koalicziő el­
járását helyesli és hogy az utóbbi időben 
az ottani délszláv pártok sűrűbb érintkezést keres­
nek a horvát néppel, még nem lehet következtetni 
azt, hogy ez érintkezés államelicnes czélokat szol­
gál. Kilátásba is helyezik, hogy amennyiben erre 
alkalom fog nyílni, a bánt c nyilatkozatáért fele­
lősségre fogják vonni. Érthetetlennek találják a 
ban c nyilatkozatának azon részét is, hogy az or- 
szággyülés feloszlatása előtt a jelenlegi képviselők 
soraiból kivan többséget alakítani, pedig a koali- 
cziós pártok és ezek után a Starcsevics-párt 
is kijelentette, hogy a bánnal, csak mint 
magánemberrel érintkezhetnek és ha a bán 
tényleg ily akczióra készülne, neki előbb állásáról 
le kellene mondania. A választások kiírását ennél­
fogva kikerülhetetlennek tudják és ehhez képest 
teszik is meg előkészületeiket. A múlt heti tanács­
kozások során tudvalevőleg állapodtak meg, hogy 
az összes koalizált púi tok együttesen menjenek 
bele a választási küzdelembe és eczélból mind­
egyik párt két-két tagot küldött ki egy közös bi­
zottságba, mely a választások előmunkálatait fogja 
végezni. E bizottságra kemény munka vár, melyet 
megnehezít az, hogy teljes a tájékozatlanság abban 
az irányban, tiogy a bán mikor fog élni a felosz­
latás jogával.

Eszéken a községi tanács mai ülésén elhatá­
rozta, hogy elismerésének ad kifejezést a horvát 
képviselőknek a magyar országgyűlésen tanúsított 
magatartása felelt.

egyetértés

Beszámoló. Zárómból jelentik, hogy Lázár 
Zoárd orsz. képviselő a napokban beszámoló be­
szédet mondott Szápáry ligeten. A képviselő Édes 
Elemér 1b. főszolgabíró, Lengyel Sándor kisjenői 
plébános, a függ. párt elnöke és Szimonisz László 
dr., a párt jegyzője kíséretében jött a községbe, 
Zieht Ágoston dr., a község plébánosa melegen 
üdvözölte Lázárt, ki ezután elmondotta képviselői 
beszámolóját. A választók nevében Steiner Miksa 
kereskedő, megyebizottsági tag mondott köszöne­
tét. Ezután Lengyel János plébános beszélt; végül 
Zieht Ágoston dr. németül tolmácsolta a képvi­
selői beszámolóban elmondottakat és indítványára 
a választók nagy lelkesedéssel bizalmat szavaztak 
Lázár Zoárd orsz. képviselőnek.

Magyar kérdések az osztrák 
képviseiőházban.
— Beck a kiegyezésről. —

Bécs, juiius 18.
Az osztrák képviselőházban ma báró Bea 

nagyfoníosságu nyilatkozatokat tett magya 
kérdésekről. Természetesen a legkiválóbb jelen« 
tőséggel az a nyilatkozata bir, amelyben a ki­
egyezés ügyével foglalkozik. Ezt a nyilatkozatét' 
lapunk vezetőhelyén méltatjuk.

A másik két kérdésben váratlanul 
korrekt __ álláspontot foglalt el. Ezek közü: 
az első kérdés az, volt, hogy a kiegyezés 
tárgyalásokban Horvátországot minő jogok ille­
tik meg. Néhány nappal ezelőtt ugyanis Pcrics 
Ivcsevics horvát képviselők és társaik azt kér­
dezték az osztrák miniszterelnöktől, vájjon haj- 
landó-e elismerni, hogy a kiegyezési tárgyalá­
sok folyamán Horvátország Magyarországgá, 
egyenlő tényező s hogy ennek folytán haj­
landó-e nemcsak Magyarországgal, hanem Hor* 
vátországgal is tárgyalásokba bocsátkozni.

Nagyon természetes, hogy Beck nem 
mondhatott mást, mint azt, hogy az 1867: XII. 
t. ez. csak Ausztriát és Magyarországot ismeri 
el szerződő feleknek, s Horvátország is Szent 
István koronája alá tartozván, vele nem fog 
tárgyalni. De éppen azért, mert ez volt a he­
lyes és korrekt álláspont, nagyon meglepő, 
hogy Beck éppen ezt foglalta el, még "pedig 
félre nem érthető határozottsággal.

Nem szabad azonban hinni, hogy Beckef 
csak a törvénytisztelet vezette ebben az állás- 
foglalásában, s mikor a háta megeft vannak a 
csehek a maguk külön államjogával és nemzeti 
aspirációikkal, akkor nem akart annak még 
azzal is tápot adni, iiogy a iiorvátoknak nem 
is létező jogait legyezgesse. A régi eset ismét­
lődött tehát meg s Scipio, mikor Carthagoí 
égni látta, Rómáért remegett.

A másik kérdés Boszniára és Herczegovi- 
nára vonatkozott. Wekerlének Bosznia-Her- 
czegovinára vonatkozó múltkori kijelentései 
miatt Axmann, Schöpfer és társai interpellál­
tak. Beck azt felelte, hogy az okkupáit tarto­
mányok állását a berlini szerződés szabja meg. 
Ebben igaza van, s Wekerle sem mondta 
ennek ellenkezőjét. De arról az esetről, ha Bosznia 
és Herczegovina inkorporáltatik, a berlini 
szerződés nem intézkedik, tehát arra az esetre 
Wekerle teljes joggal mondta, hogy ősi jogon 
fogja Magyarország az igényeit érvényesíteni.

hazavitte Gilit, — én pedig gyakran s szó- 
moruan gondoltam rája.

Engem beadtak egy k. und k. inté- j 
zetbe, ki se hoztak addig, inig tiszthelyettes 
nem lettem, nem volt hová, nem volt kihez, 
nagyon hívhatták azt az áldott öreg asszonyt, 
hogy nem tudott itt maradni, ahol olyan nagy 
szükség lett volna ö reá, meg arra a me- I 
legre, ami abból a nagy szívből áradt az . 
árvákra 1

Balatonfüreden láttam újra Gilit. A veranda 
ajtajában állt, sötét folyondárok között, fehér 
ruhában.

Afélc kis-nagy lány. Nagy kerti székben 
szundikált egy hatalmas termetű angol nő, aki 
mint mondani szokták az anyát lielycttesité 
Gili mellett.

Helyettesítés! — mintha az lehetne, — s í 
önkénytelenül összehasonlítottam azt az örökké ; 
mosolygó bájos teremtést, az öles missel s ; 
bizony mondom, egy jó házőrző komondor 
benyomását tette rám.

Gili ragaszkodott hozzá, ő pedig imádta 
az elárvult lánykát, ezért aztán én is jól szí­
veltem.

Kis királynőként egész udvar rajongta kö­
rül Gilit s cn büszkén éreztem, hogy irigység 
tárgya vagyok kiváltságos rokoni helyzetemben.
Ő a hódolatot természetes és bájos méltóság­
gal fogadta, külön-kíilön mindenkihez voH ki- • 
tüntető szava, s oly lekötelező nyájassággal 
tudott kérdezni, kérni vagy kívánni, iiogy öröm ; 
volt szolgálni neki.

Csolnakázás, tenniszezés járta, fi fáradha­
tatlanul előljárt mindenben, páratlan gtácziaval 
kezelve az evezőt s räkeltet a

Hajnalban első volt a kutnál s a jó miss 
alig bírta követni mértföldlépőivel a fürgén ap­
rózó Gilit.

Ha valami pajkosságot követett el, s a 
niissz roszalóan nézett rá, Gili azonnal hozzá­
látott s mindnyájunk irigykedése közben, na­
gyokat ezuppantva piros orczáira, kérte a bűn- 
bocsánatot, — persze kapta is, — meri ugyan 
ki tudott volna rá neheztelni?

Társaságunkban az egyedüli meglett férfi, — 
akit mi már szinte öregnek tartottunk, 28—30 
évével — Nánay Guszti volt s én Árgus 
szemmel észleltem, nyílt érdeklődését és nap- 
ról-napra fokozódó vonzalmát Gili iránt.

Egy korai délután átmentem Giliék villájába 
valami kirándulást megbeszélni, s a mint a 
lépcsőnél megállók, valami kimondhatatlanul 
bájos jelenet tárul elém.

A miss délutáni álmát aiudta. Gili pedig 
egy óriási hintaszékbe simulva lóbálta magát, 
s valahányszor a miss felé közeledett, nagy 
pálma-legyezővel gyöngéden hajtotta cl róla 
a csoportosan röpködő szúnyogokat,

Ebben a helyzetben olyan volt Gili, mint 
egy a Balatonból kiszökött sellő.

Dús szőke haja magasan volt megkötve a 
feje tetején és számtalan hullámban patakzott 
széjjel két gyöngéden gömbölyű vállacskáján. 
Szemében a forró délutánok álomra hivó bá- 
gyadtsága, homloka derült és gondtalan, ajka 
vérpiros és szorosan összecsukódó, mint egy 
most hasadó rózsabimbó.

Engem észrevéve, csendet intett s a közeli 
széki c mulatva, hivott maga mellé.

Szólni akartam, de ő, keskeny ujjacskáiát 
ajkára téve, leintett

Ott ültem némán, — szinte önfeledten 
gyönyörködtem egész harmonikus lényében.

Mély csend vett körül bennünket, — a 
melegben rezgeti a láthatár, a kert felől nehéz 
állott virágszag tódult felénk, mig a Balaton 
felől jövő langyos áramlat, lustán, elmosódva 
keverte bele a nedves hínár illatát. A tihanyi 
partokról zavaros nesz hallatszott, mintegy 
ködön át, — aztán a hajó búgó sípja hasított 
bele erősen ebbe a mesébe illő hangulatba.

A miss fölriadt, — Gili fölugrott s kezét 
nyújtva lépett hozzám: — Nos mi újság ?

— Az, hogy gyönyörű vagy — feleltem 
öntudatlan őszinteséggel.

Gili neveiéit édesen, hangosan, boldogan.
— Te is annak tartasz? Annak igazán 

örülök — szólt minden kaczérság nélkül.
— Hát még ki? — kérdém s Nánayra 

gondoltam.
— Nánay is mondta!
— igen gyermekem, ön szép, mert erős, 

egészséges és ép testében jó lélek lakik — 
hangzott c perezben az életre ocsúdott miss 
ajkairól.

Gili hízelegve hajolt le hozzá: — Ne úgy 
édes Nelly, mondja, hogy szép az ön Gilije, 
mcit szép a haja és szép a szeme, — no vá­
rom, mondja — s haját a miss arezába szórva, 
kukucskált rá hamisan, mélységes kék sze­
meivel.

Szegény Nelly, próbált volna szigorú lenni 
s különböző méltatlankodó hangokat" hallatott, 
mig Gili odébb lépett tőle és összekuszált! 
hosszú haját türelmetlen mozdulattal csapta 
hátra. Ezen a délutánon Gili titkárjává avatott.

— Te Bandi, — te katonaember vagy — 
mondd, igazán tetőzhetem én valakinek?“1
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Magának az ülésnek lefolyása különben a 
következő volt:

A Reichratli mai ülésén a beérkezett iratok 
felolvasása után Beck báró miniszterelnök inter- 
pellácziókra válaszolt.

A hóival királyság.

Perics és dr. Ivcsevics képviselők és társaik 
— úgymond — a képviselőház e hó 3-iki ülésén 
azt a kérdést intézték hozzám, hajlandó vagyok-e 
gondot fordítani arra, hogy a Magyarországgal uj 
kiegyezés ügyében folyó tárgyalásoknál a horvát 
királyságot a fenállő törvények alapján mint ön­
álló közjogi tényezőt megillető befolyás és közre­
működés megőriztessék. Bátor vagyok erre meg­
jegyezni, hogy szemben az interpelláczióval feltett 
kérdéssel, az osztrák kormány megatartását az 1867. 
évi deczember 21-iki törvény (Reichsgesetzblatt 
146. sz.) az osztrák-magyar monarchia összes or­
szágait illető közös ügyekben és azoknak keze­
lésében pontosan körülírja; ugyanígy az 1867. évi 
magyar XII. törvényezikk is. Mindkét törvény 
csak két alkotó tényezőt ismer: a Reichsrathban 
képviselt királyságokat és az országokat egyrész­
ről és a magyar szent korona országait másrész­
ről. A magyar törvény több helyütt mindkét rész­
ről, az osztrák törvény a birodalom mindkét felé­
ről szól, mint a monarchia alkotó tényezőiről és 
mint alkotmányos képviseletük csak a Reiehsrath 
és a magyar országgyűlés, nem pedig a horvát 
tartománygyülés szerepel. Az osztrák kormány­
osak ezen törvényes rendelkezést tarthatja szem 
előtt és épp ezért semminő ingerencziát nem gya- 
rorolhat a feltett kérdéssel érintett ügyre.

Axmann, dr. Schöpfer és Redlich képviselők 
a következő kérdéseket intézték hozzám: 1. Haj­
landó vagyok-e felvilágosítást adni a Háznak, váj­
jon a Magyarország és az okkupáit területek kö­
zötti állítólagos külön jogviszonyra vonatkozó és a 
magyar királyi miniszterelnök ur által kifejtett jogi 
felfogás valamiképen hivatalosan közöltelett-e az 
osztrák kormánynyal. 2. Hajlandó vagyok-e az 
egyoldalú magyar rendelkezési jogok kiterjesztésére 
most már e téren is telt kísérletek ellenére meg­
tartani a berlini szerződés 25-ik pontjában meg­
állapított jogalapot; mily intézkedéseket szándéko­
zom tenni az ez esetben veszélyeztetett osztrák ér­
dekek védelmére?

E kérdésekre válaszolva, elsősorban is azt 
akarom konstatálni, hogy az osztrák kormány a

GYF.TÉRTÉS________
berlini szerződés 25. pontját, az osztrák-magyar 
monarchia és Törökország között 1876. április 21-én 
létrejött konvencziót, valamint a Bosznia és 1 ler- 
czegovinához váló viszonyra vonatkozó törvénye­
ket, főleg az 1879. évi deczember 20-iki törvényt 
(Reichsgesetzblatt 18. sz.), úgyszintén az ezeknek 
megfelelő 1879. évi Ml. és 1880. évi VI. törvény- 
czikkeket tekinti az okkupáit provincziák jogál­
lása szempontjából egyedül mérvadó alapoknak, a 
melyek a Reichsrathban képviselt királyságok és 
államok jogait e provincziák szempontjából egész 
kétségtelen módon megállapítják és biztosítják. 
(Bravo!) Egyben felhasználtam az alkalmat, hogy 
meggyőződést szerezzek arról, hogy a magyar 
királyi miniszterelnök ur ő e.xczellencziája az in- 
terpelláczió alapját képező nyilatkozatával két­
ségtelen jogainkat, amelyeket az idézett törvé­
nyek biztosítanak, semmiképen sem akarta két­
ségbevonni.

A költségvetési provizórium.
A képviselőház ezután megkezdte a költség- 

vetési provizórium második olvasását. Chiari elő­
adó bevezeti a tárgyalást és elfogadásra ajánlja a 
költségvetési provizóriumot, mire Kloíac képviselő 
emelkedett szólásra és cseh nyelven beszélt.

Kaftan képviselő és társai egy interpelláczió- 
ban utalnak arra, hogy az államvasuttársaság 
pardubitzi kőolajfinomilóját a földhitelintézet vette 
át, kiemelve, hogy azállamvasuttársaság igazgatóját 
megilleti az a korlátlan jog, hogy tetszése szerint 
állapifsa meg a tarifákat, ami természetellenes és 
igazságtalan módon befolyásolja azon gyárak ver­
senyképességét, amelyek a földhitelintézettel nem 
állanak összeköttetésben.

Az osztrák miniszterelnök beszéde.
A költségvetési provizórium második olvasása 

folyamán báró Beck osztrák miniszterelnök a trón­
beszédben vázolt kormányprogramm egyes pont­
jait fejtegeti. A kormány programmjában felvett 
egyes feladatok, amelyek függetlenül, de egyúttal 
párhuzamosan a nemzeti kérdésekkel oldódnak 
meg, alkalmasak arra, hogy az utóbbi kérdés sikert 
Ígérő tárgyalásának megfelelő millieujét képez­
zék. A miniszter a politikai közigazgatás tervezett 
reformját vázolja, amelynek termékeny szellemű­
nek kell lennie és kifejti, hogy az egészséges ter­
melési politika összefüggésben áll a modern szo- 
cziálpolitikával, melynek legfontosabb feladatát a 
miniszter a fennálló munkásbiztositás kifejleszté­
sében, valamint az általános rokkantság és agg­
kori biztosítás életbeléptetésében látja.

Báró Bock a kiegyezésről.
És most engedjék meg t. uraim, hogy néhány 

megjegyzést tegyek a Magyarországgal való ki­
egyezéstől., mely hosszabb idők óta nehéz és 
fáradságos tárgyalások anyagát alkotja. (Halljuk! 
Halljuk !) A kormány eljárását a kiegyezés kérdé­
sében elsősorban az a helyzet irányította, 
amelyet az ügyek átvétele idején talált. Az 
előbbi kormányok által tárgyalt és a reichs- 
rath elé terjesztett kiegyezési megállapodások az­
után következő események által oly módon befo- 
lyásoltalfak, hogy azok nem voltak többé a hiva­
talban lévő két kormány konczenzusának kife­
jezéseként tekinthetők. Ezáltal már a mostani 
kormány hivatalbalépésekor adva volt a kiegyezésre 
vonatkozó uj tárgyalások szükségessége. Fennfor­
góit azonban az a veszedelem, hogy az előbb be­
nyújtott kiegyezési javaslatok az uj tárgyalásoknál 
prejudikumot alkothatnának az osztrák álláspont 
hátrányára. Ennek a veszedelemnek a kormány a 
kiegyezési javaslatok visszavonása által vette ele­
jét, ami annál inkább lehetséges volt, mert 
azokat a magyar kormány nem nyújtotta be 
többé a parlamentben. Mihelyt szabad volt 
a pálya, a teljesen uj rendezés előtt, a kor­
mánynak meg volt a lehetősége arra is, hogy 
figyelembe vegye azokat a szempontokat, amelyek 
szükségképpen szeme elé állottak mindenkinek, 
aki a két államterület közötti viszonynak aktuális 
állását tárgyilagos vizsgálat alá vette. Ezek a meg­
fontolások annak felismerésére vezettek, hogy a 
mostani sajnálatos állapottal szemben mindkét 
fél, valamint a monarchia érdekeit számba- 
vevő igazi orvoslás csak akkor érhető el, ha az 
immár elkerülhetetlenné vált tárgyalásoknál a két 
fél között függőben lévő összes kérdések rende­
zése eredményesen megkisérelietik. Ennek a gon­
dolatnak természetszerű és következetes kiegészí­
tése volt az a törekvés, hogy ily nagy és 
széleskörű munka elvégzése által hossza idő­
tartalma stabilitás alkottassák. Így keletkezett 
a lehetőleg végleges jellegű komplexum-kiegyezés 
eszméje. Ez az eszme megértő előzékenység- 

I gél találkozott a magyar kormány részéről,
I mindenekelőtt annyiban, amennyiben ez hozzájá­

rult ahhoz, hogy a függőben lévő kiegyezési kér- 
. dések e ész anyaga külön c czélra kiküldött szak- 
1 bizottságok által végigtárgyalfassék. E bizottságok 

múlt év szeptember havában láttak hozzá feladatukhoz 
. é.. bátran mondhatom, hogy az általuk végzett munka,

— Akinek szeme és szive van, személyválo­
gatás nélkül szépnek talál és végtelenül her- 
czignek — ha Nánayt gondolod a Valakinek, 
biztosíthatlak, hogy fülig van.

— Sokat gondolkodtam, de nem hihetem, 
én olyan jelentéktelen vagyok és ha szólnak 
hozzám, azt mondom: „tessék ?“ és vettem 
észre, hogy Nánay ezen mosolygott, nem hi­
hetem, hogy egy olyan ember' mint ő, aki 
már főhadnagy volt cs oly okos — nem, az 
lehetetlen.

Magam is alig voltam túl a „tessék ?“ 
korán, de Gili naivságával szemben, világfinak 
éreztem magamat.

— Tán épp azért — feleltem. Gili pirulva 
ingatta fejecskéjét.

Liliom, liliom — gondoltam merengve.
— Bandi — szólított halkan — mondok 

valamit, de ne szólj miss Nellynek, halk köhö­
gés szakadt fel melléből és zsebkendője havá­
ban egy sötét-piros vércsöppet pillantottam 
meg. Ijedten néztem rá.

— Ne félj, — azt akartam mondani, hogy 
egy id óta vérzik a torkom, de Nelly meg­
ijedne s eltiltana mindentől, csupa jóságból, 
meg félek a hideg borogatásoktól.

Én megrendülve hallgattam, eszembe vil­
lant, hogy a Gili mamája, az a gyönyörű fiatal 
asszony, a tüdővérzés áldozata lett egy pár 
nap alatt.

Komolyan megigértettem Cilivel, hogy nem 
titkolódzik. — Ez a haj csekélység, de kelle­
metlenné válhatik, inkább tűrj egy kis kúrát; 
mit szólna Nánay, ha ilyen gyerekes titkolózás­
nak nyomára jönne ?

Ez használt; Gili mindent ígért, de na­
ponta Ismételt sürgetésemre mindig súgva fe­
lelte : „majd holnap.“

Szorongó szívvel figyeltem Gilit, aki épp

úgy sportolt, mint eddig, aki friss és vig volt,
— és aki egy-egy megerőltetőbb mozdulat 
után szótlanul nyomta ajkára a kendőt.

Már elhatároztam, hogy magam szólok a 
missnek, — aki az anyát helyettesíti — de 
Gili könyörögve kért, hogy csak egy napot vár­
junk, mert nagy kirándulást tervezett a somogyi 
partokra.

Akkor eltiltják az evezéstől, úszástól, — 
tán el is viszik ismét, — ő pedig inkább meg­
hal — stb. Lckenyerezett.

Népes társaság szállt a csónakokba.
Gili a missel, Nánay és én kerültünk 

•össze.
Gili boldogan lobogtatta kicsi zsebkendő­

jét és titkolózva súgta: Látod Bandikám, — 
már nem kell félni, nem köhögök, — már cl 
múlt.

Lelkiismeretem megkönnyebbült, — hála 
Istennek, engem se terhel mulasztás.

Gili remekül evezett s Nánay egész utón 
nem vette le róla szemeit, férfias barna arcza 
egészen cllágyult. Bársonyos zöld réten kötöt­
tünk ki.

Zavar, csevegés, nevctgélés, kaczérkodás,
— a füvön elköltött uzsonna, — intim jelleget 
adott az egy hifiéinek.

Nánay Gili mellé vette magát s a komoly 
férfi szemeiben olyan melegséget vettem észre, 
hogy tiszteletteljes távolban tartózkodtam tőlük.

Gili édesen, komolyan tekinthetett Nánayra 
s e perezben ismét feltűnt előttem a kék liliom­
hoz való nagy hasonlatossága.

Szende, hamvas, gyöngéd, törékeny s e 
mellett üde.

Nánay is érezhette ezt a hatást, mert 
szeme oda kapcsolódott Gili alakjára s úgy 
nézte őt, mintha most látná utoljára

»A többiek arról tervezgettek, hogy valami 
társasjátékot kéne kezdeni, Gilit és "Nánayt is 

j belevonták persze.
Gyürü-hujtatás lesz, — határozták. Hamar 

egy zsineget, — ide egy gyűrűt. Megrohanták 
Nánayt, egy régi karikagyűrűt húztak az ujjá- 

! ról a zsinegre, amit össze csomóztak.
Nánayt állították a középre, hogy meg­

találja a gyűrűt, amit mindenki igyekezett mi- 
I nél ügyesebben átcsusztatni a szomszédja 
j kezébe.

Nánayt szcmmelláthatólag eléggé untatta 
a dolog, most is minduntalan Cilire pillant- 

! gatott, aki kezében érezvén a gyűrűt, zavartan 
iparkodott szomszédjához juttatni. Nánay tán 
meg is felejtkezett a gyűrűről, csak a bájosan 
zavart arczocskát és aggodalmaskodó szemeket 
látta maga előtt, gépileg nyúlt a két remegő 

: kéz után. Gili a csapdából minden áron sza­
badulni akart s a gyűrűt ujjára huzva, vette 
odább kezeit, Nánay pedig "megfogva a finom 
csuklókat, magasra emelte Gili kezeit. El volt 

! árulva s Nánay ebben a perezben ébredt tu­
datára, hogy ő most elrontotta a kis leány 
tréfáját.

Néhányat! hangosan nevetve kiáltották: 
„felhúzta az ujjúra, pompás“ és eleresztették a 

i spárgát.
Ott állt Gili a gyűrűvel rabként, Nánayra 

pedig az eldobott zsineg vetett békót. Gili nagy 
zavarban az elkövetett merészség késő tudatára 
ébredt, s mély pír húzódott fel arczára s ke­
zeit erős kapcsokban érezvén, a lelke mélyén 

I érzett vihar ’ quint cssentiájaként, két forró 
künycscpp gördült le arczocskáján, le, a Nánay 
kezére.

Ez. mintha most ébredt volna egy bűbájos 
i álomból, eresztette el Gili kezeit, aki gyorsan 

' im-ita k ujjúról a Nánay gyűrűiét. Lassan lcp-
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bármiképpen alakuljon is a még függőben lévő 
tárgyalások eredménye, állandó értékű marad. Mert 
e bizottsági munkával első ízben kiséreltetett meg, 
hogy mindazokban az ügyekben, amelyekben a 
két állaim érdekei érintkeznek, vagy amelyek­
ben koüidálnak, alapos tájékozás és teljes 
világosság szereztessék. Bevilágítottak minden 
mégannyira elágazó részletbe is. Mig a kormá­
nyok változatlanul ragaszkodtak a komplexum­
kiegyezés, vagyis oly kiegyezés eszméjéhez, amely 
lényegileg az összes függő kérdéseket szabá­
lyozza, az 1917. éven lulíerjedö megegyezés oly 
nehézségekkel találkozott, amelyek a mindkét rész­
ről való fáradozások daczára, amelyek kölcsönös 
javaslatokban nyilatkoztak meg, nem voltak el­
háríthatok. Ily körülmények között a jobb nagyon 
is könnyen ellenségévé válhatott volna a jónak. A 
dolgok mai állása szerint a valósziniiség bizonyos 
fokával várható egy Hz évi tartamra számított, 
minden főbb kérdésre kiterjedő megegyezés létre­
jötte. Kétségtelen ugyan, hogy ez a jövendölés 
osztozik ' az időjárási prognózisok sorsában 
(Derültség.), a melyek csak aránylag rövid idő­
re vonatkoznak és azon a feltevésen alapulnak, 
hogy nem állanak be rendkívüli események. Ha 
létrejönne a kiegyezés — kifejezetten figyelmezíe- 
tetek arra, hogy néhány igen fontos kérdés még 
elintézetlen — úgy azt mind a két kormány bizo­
nyára jó lelkiismerettel elő fogja terjeszthetni és 
képviselhetni. Az egyezmény tartalmáról ma még 
nem szabad részletesebb közléseket tennem. Egy­
azonban bizonyos : A kormány nem fog többé pré- 
tium affectionist fizetni a kiegyezésért. (Tetszés.) 
Abban a remélhetőleg be nem következő esetben, 
hogy a tárgyalások meghiúsulnak, a jelenleg az 
3899. szeptember 21-iki császári rendelet és az 
ugyanazon évi magyar XXX. törvényezik alapján 
fennálló és 1907. deczcmbcr 31-én megszűnő 
viszonossági viszony egyszerű meghosszabbítá­
sában nem tudnék érdekeinknek megfelelőid ren­
dezést látni. Mert ez a viszonossági viszony Ma­
gyarországnak megadja minden előnyét a vám­
közösségnek, amelyeket a közösségnek vám- és 
kereskedelmi szövetség által való előbbi benső ala­
kulata mellett élvezett és amelyek részben csakis 
ilyen szövetség fennállása által voltak igazolha­
tók. Mi azonban tekintettel a magyarországi 
gazdasági szcparácziós törekvésekkel szemben nem 
találhatnánk meg a rccziproczitásban azt az 
állandóságot és biztonságot, mely minden vám- 
ryjrr - ; _ ....... ■ —■ ■■

delve egymás mellett, csatlakoztak az időközben 
készülődő társasághoz.

A csónakban önkénytelenül is tanúja vol- 
voltam párbeszédjöknek.

— Miért sietett oly nagyon lehúzni a gyűrű­
met — kérdezte Nánay — jó helyen volt az 
magánál.

— Nem illett, amit elkövettem — suttogta 
Gili — de nem is gondoltam semmire, s az­
tán olyan furcsa volt az egész, s most kine­
vetnek engem, — maga is.

— Gili, édes ártatlan kis galamb, huzza 
fel újra ezt a gyűrűt, tegyen engem vég­
telen boldoggá, legyen az én kicsi menyasz- 
szonyom.

— Én? hangzott Gili csodálkozva remegő 
hangja, aztán támadó reménynyel, s végül dia­
dalmas bizonyossággal suttogta, könyek közt 
boldogan, én ? én ?

— Drága kicsi lánykám, gyönyörű gyer­
mekem, hogy szeretlek én tégedet.

Gili feje lassan hajlott Nánay karjára, olyan 
teljes bizalommal, olyan véghetetlen boldogság­
gal nézett fel rá, hogy Nánay meghatóban si­
mogatta aranyszin haját s halkan dédelgette: 
„Te szent, te édes.“

Aztán észrevették engemet s Gili, Nanay 
mellől nyújtotta felém a gyűrűvel ékes kezét.

— Mindent hallottam — szóltam becsü­
letesen. — Isten áldjon meg benneteket min­
den jóval — s még tovább is mondtam volna, 
ha egy hirtelen kerekedő szélroham ki nem 
szakítja fejemből a sapkát.

Egyik pillanatról a másikra sötétedett cl 
az eddig derült ég; a szél zúgva szántotta a 
hullámokat, azok pedig tajtékozva ágaskodtak 
neki a szélnek, mint a makranezos ló.

Nánayval együtt a legnagyobb erőfeszítés­
sel eveztünk be a szabad vízbe.

politikai megegyezés legfontosabb elemét kell, 
hogy alkossa. (Helyeslés.) A recziproczitás lényege 
éppen — mint már tavaly voltam bátor meg­
jegyezni, — voltaképen az a labilitás, mely sze­
rint a gazdasági állapotnak valamely pontban való 
fentartására nézve garanczia nem forog fenn, 
vagy legalább is csak annyiban, hogy a másik 
fél ellenrendszabályoktól tart. Az ilyen garancziá- 
val szemben sokkal inkább előnyt adnék olyan­
nak, amely a szabad és erős ész politikájának 
lehetőségében rejlik. (Tetszés.)

A polgári politika.
A miniszter végül hangsúlyozza, hogy a kor­

mány politikája nem lehet más, mint polgári poli­
tika. Ezáltal adva van álláspontja a szocziáldemo- 
krácziával szemben. Ha az utóbbi a kormány 
szccziálpolitikai programmjánakalapjára helyezkedik, 
ott meg fogja találni helyét. Ausztria nem a poli­
tikai többségek országa, ahol a pártok váltakozva 
kizárják egymást. Parlament és kormány utalva 
vannak dolgozó többségek alakítására. A kettőnek 
egyesülnie kell bizonyos munkaprogramm végre­
hajtására, különösen olyan időszakban, amidőn 
el kell dőlnie annak, vájjon a legköze­
lebbi tiz év folyamán a politikai és gaz­
dasági világ eldugott sarkában fogunk-e ál­
lam, vagy pedig a vilárforgalom széles or­
szágúján haladunk. A miniszterelnök végül kéri 
a költségvetési provizórium megszavazását, mint a 
hozzájárulás jelét a munka programmjához. (Élénk 
tetszés és taps. A miniszterelnököt üdvözlik.)

Kirohanás Magyarország ellen.
A költségvetési provizórium második olvasása 

folyamán dr.' Mayer keresztényszocziálista kép­
viselő a kiegyezés kérdését érintette. Beszédében 
a mai magyar hatalmi tényezők ellen fordul, akik­
ben pártja csak a zsidóság által vezetett nemesi 
oligarchiát látja, akik tulajdonképen csak a ma­
gyarországi nemzetiségek, a többek között a két 
és fél millió német elnyomására tömörültek. (Élénk 
helyeslés a keresztény-szocziálisfáknál.) Ezen bru­
tális hatalmi politikát nem szabad továbbra is 
tűrni. Ha Magyarország korábban mindig azzal 
fenyegetőzött, hogy csak parlamentárisán kor­
mányzott Ausztriával tárgyal, ma ellenük fordít­
hatjuk a dárda hegyét és azt mondhatjuk, hogy 
Ausztria népparlamentje bizalmatlanság nélkül 
csakis igazi magyar népparlamenttel tárgyalhat. 
(Élénk helyeslés.)

Kreck képviselő kifejti, hogy a Magyarország­
gal való kiegyezésnek a kölcsönös népérdekek 
kompromisszumának kell lennie, nem pedig a 
kompromisszumnak Ausztria népérdekei és a ma-

A partoknál ezer alattomos örvény lesel­
kedik, ezektől menekülni az első.

Pár perez alatt átláthatatlan sötétség vett 
körül bennünket, csónakunk nagyokat lódult.

Gili sápadtan ült a helyén, szemeit Nánayra 
függesztve, ez pedig gyöngéden biztatta: „csak 
bátorság, kicsi virágom, mindjárt otthon 
leszünk“.

Otthon — biz az igaz lehet, hogy miha­
marább elköltözünk az örökös hazába — gon­
doltuk mindnyájan magunkban, de ajkunk nem 
árulta cl, csak a szemünk.

Arról, hogy evezni meg kormányozni lehes­
sen, már szó 'se volt. Az evezőket rég behúztuk.

Gibt lefektettük egy plaidre a csónak fe­
nekébe.

Pokoli hidegség átjárta minden izünket, 
végre nemszünő viharban mi is lekuporodtunk 
s hogy legalább Gili fekhelyét tegyük jobbá, j 
melegebbé, ölünkben ágyaztunk neki.

Rettenetes csattogás, égzengés, vizzugás, 
a szél metsző sivitásában, villámoktól káprázó 
vaksötétben, emberi fül meg nem hallotta az 
emberi hangot.

Gili gyenge kis teste a hidegtől reszketett, j 
máskülönben egészen mozdulatlanul, mintegy 1
megsemmisülve feküdt az átázott takarón, feje 
Nánay ölében, mig jéghideg lábacskáit én pró­
báltam felmelengetni csókjaimmal és kö-
nycimmcl.

Egyszerre felkapott bennünket a hullám
csónakostul s két perez múlva a puha homo­
kos fövénybe mélyedt mind a két kezem.

— Hála az Égnek, — fohászkodtunk fel 
s vigyázva emeltük ki az ájult Cilit, mig a 
miss, rémülettől kerek szemekkel, igyekezett t
segítségünkre.

gyár privilégizált osztály és nagytőke között. Szó­
nok történeti adatok alapján behatóan tárgyalja a 
magyar szent korona országainak közjogi struktú­
ráját és azt igyekszik bizonyítani, hogy Magyar- 
ország mellékországai teljes joggal bírnak az ál­
lami önállóságra. Szónok éppen ezért tiltakozik a 
magyar miniszterelnöknek Bosznia és Herezegovina 
közjogi állására vonatkozó akadémikus fejtegetései 
ellen. A dualizmus revízióra szorul és a norvát 
kérdés megadja az erre szolgáló utat. Hatalmas, 
nagy és megelégedett Ausztriát akarunk teremteni.

Dr. Laginja azon panaszkodik, hogy a horvát 
elemet a közélet minden terén hátraszoritják, ami 
ellenkezésben áll a császárnak 1850-ben a hor- 
vátoknak kifejtett bátorságukért, belátásukért és 
hazaszeretetükért adózott hálával és elisme­
réssel. Kreck képviselő fejtegetéseivel szem­
ben kijelenti, hogy a fiumei rezolueziót 
védelmébe kell vennie. Ez nem programm, hanem 
nagyon is indokolt politikai lépés. Behatóan tár­
gyalja a horvát, szlavón és dalmát királyságok és 
a Magyarország közötti viszonyt és kijelenti, hogy 
az Ausztria és Magyarország közötti kiegyezés 
egyáltalán nem érvényesülhet, ha azt a horvát 
országgyűlés nem respektálja. A monarchia 
súlypontja tehát a horvát kérdésen nyugszik. 
A szlovének és horvátok, vagy a szerbek és hor- 
vátok közötti differencziák, úgymond, valamennyien 
megszűnnek azon a napon, amikor közös hazánk 
visszaadását követelik mindazoktól, akik azt akár 
erőszak, akár csel árán, avagy más utón elvették 
tőlünk. (Elénk helyeslés szónok párthiveinél.)

A tárgyalást holnap folytatják. A tárgyalás 
este háromnegyed nyolez órakor ért véget.
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Budapest, julius 18.
A reálstóla rendezése. Gróf Apponyi Albert 

kultuszminiszter értesítette a püspöki kart, hogy 
előterjesztésére a király elrendelte, hogy a kongnia 
tárgyalásainak befejezése után első sorban az oly 
rendkívül fontos stóla-kérdéssel foglalkozzanak. Ä 
miniszter kifejti, hogy a stóla dolga már csak 
azért is kiváló fontosságú, mert a reál-stóla a mai 
rendezetlen viszonyok között okot szolgáltat az 
örökös vitára, amelyet azután rendszerint bírói 
utón kell elintézni. Különösen áll ez oly esetekben, 
amikor a stóla fizetésére kötelezett háztulajdono­
sok vagy földbirtokosok nem katolikus hitüek s 
ilyenkor néha sajnálatos felekezeti súrlódások is 
keletkeznek. A kérdés fontosságára való tekintettel 
most a miniszter felkéri a püspököket, hogy leg­
később szeptember elsejéig készítsenek kimutatást 
arról, hogy hány nem katolikus ház és telektulaj­
donos fizet reális stólát a katolikus papnak, 
továbbá, hogy pénzértékben mennyi ez a stóla az 
egyes plébániákon és az egész egyházmegyében.

Szegényről úgy megfeledkeztünk, mintha 
ott se lett volna.

A vihar elült, nagy nehéz csöppek pofy- 
tyantak lustán még pár perczig.

A tépett szélű száguldozó felhők közül 
sárgán, szelíden világított ki a teli hold.

A miss látta meg először azt a sötét vér­
piros vonalat, amely Gili szorosan csukott 
ajkaitól levezetett a malrózbluz gallérján a bal­
könyökéig.

Megállt a szivem verése. Iszonyat és ön­
vád kínozott egyszerre.

Nánay ölébe kapta a leányt, mint egy 
pelyhet és rohant — rohant vele, hogy követni 
alig bírtuk.

Egy juhász subája volt az ágy, amire ezt 
az elkényeztetett, úgyszólván pompa közt nőtt 
gyermeket lefektettük.

A sokára elővergődő öreg falusi doktor 
pedig kimondta, amit remegve titkoltunk ma­
gunk előtt is, hogy Gili nem éli túl a mai éj­
szakát.

Hangosan zokogtam a missel együtt.
Nánay sápadtan, mozdulatlanul meredt 

maga elé, — mintha nem értené, mi történik 
körülötte.

Mikor a doktor suttogva, könyező szemek­
kel mondta, hogy az ütőér mind lassúbbá vá­
lik s a szív is akadozik, ugrott fel Nánay, 
mint egy bőszült vadállat s emberfeletti fájda­
lomtól kínozva orditla :

— Hazudsz, élni fog!
Mintha az elköltöző lélek vigasztalni térne 

vissza egy perezre; Gili kinyitotta mély sötét 
szemeit, biztatóan, majd révedezően tekintett 
Nánayra, mielőtt lehunyta örökre.

Ez az utolsó tekintet megint úgy hasonlí­
tott a kék liliomra.
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Politikai hangulatok.

/. Kölcsönös félreértések.
Most már félhivatalosan is foglalkoznak 

egy esettel, a melyet nekünk volt alkalmunk 
legelőször kommentárokkal kisérni. Ez az, hogy 
egy tekintélyes bécsi lapban ismertetés jelent 
meg a kiegyezési tárgyalások állásáról arra való 
hivatkozással, hogy az ismertetés a magyar 
kormány egyik tagjától, egy magyar miniszter­
től ered. Az ismertető közlemény aznap czá- 
folatlanu! maradt. De még másnap is. A ma­
gyar közvélemény tehát követte az útmutatást. 
Olyan orgánum is akadt, amelyik megnevezte, 
hogy a szenzáczió Wekerle Sándor mi­
niszterelnöktől származik. Mert szenzáczió 
volt. Tájékozódást lehetett szerezni be­
lőle a kiegyezés perfektuálásáról, a főkérdé­
sek elintézéséről, a részletkérdések állásáról és 
megnyílt általa a gazdasági és pénzügyi élet 
perspektívája. Hatása megnyilvánult a tőzsdén 
forgalomban lévő értékek jelentékeny emelke­
désében. És anyagot szolgáltatott a kiegyezés 
pertraktálására. Erre aztán később következtek 
a bírálatok, majd jó idő elteltével egy czáfolat, 
mely szintén minisztertől származott, de már 
meg is nevezve a kormány egy tagja, aki 
kijelenti, hogy a kabinet tagjai közül senki 
sem adhatott informácziót a kiegyezésről. Most 
aztán a kategorikus czáfolat hatása alatt ugyan­
azon értékek, amelyek az informáczió megjele­
nése alkalmával emelkedtek, esni kezdtek. Mi 
történt aztán újabban? Ismételten a közlemény 
megerősítése következett, sőt némileg a kor­
mány köréből eredő színezettel olyanféle ma­
gyarázat, hogy mégis hinni lehet az első is­
mertetésben, mintegy félig-meddig elismeri, 
hogy az informáczió a kormány köréből szár­
mazhatott. A dolgok sorrendje eszerint az volna, 
hogy az értékek megint emelkedjenek. Hisz 
csak kölcsönös félreértésen alapult a czáfolat 
és ennek valamennyi következménye.

A politikában nem szokatlan jelenség mi- 
nálunk az ilyen. A tőzsdén nagy üzleti kötése­
ket csináltak már egy régi, kiegyezési megbe­
szélés alkalmával. Nagy vagyonokat szereztek 
a beavatottak a hires szeptemberi fogad­
tatás napján is, amikor az ellenzéki pártok ve­
zéreinek a Burgban a király ezédulát adott át 
s a ezédula előbb volt a külügyminisztérium­
ban, mint a vezérek kezében. A koalicziő kor­
mányra jutása szintén jól fizető tip volt a tőzs­
dén üzérkedők részére, s most megint ott va­
gyunk, ahol a mádi tőzsdclátogató: kiegyezési 
tárgyalásokról a tájékozódottság és a tőzsdei 
papírok hullámzása junktim rokonságban van­
nak egymással.

Egyelőre csak annyit mondhatunk, hogy 
a nagypolitika is jórészt szerencsejáték. 
Hisz fedezetlen határidőüzlet maga az egész 
nemzeti küzdelem eredménye. Mikor váltatnak 
be a kötések? Mennyire emelkednek vagy es­
nek időközben az értékek? Egyik lemegy pa­
rin alul. Másik teljesen értéktelenné válik, mint 
például a magyar vezényszó. Idegen értékek­
kel, Jancsibankókkal cserélik be és helyettesítik 
az önálló vámterületet, melynek igazi papírjai 
kézen-közön eltűntek. Az igazgatóság szépitget 
és tussol mindent, amit tussolhat. Itt a politikai 
tőzsdebiróság nem olyan szigorú, mint a má­
sik. A rendes tőzsdén, ha aki üzletet köt s a 
megfelelő határidőben nem tudja teljesíteni kö­
telezettségét, azt kiharangozzák, annak nincs 
több hitele, vége a fényűzésének, gazdagságá­
nak, tekintélyének, alászolgája, mehet kordár­
nak. Itt más a világ. Itt a szédületes játék 
mintha babra menne. Eredeti valójából mindent

kiforgatnak, elmagyaráznak, halasztanak, lappá- 
liákkal helyettesítenek és hogy clmehessenek 
vakácziózni, hát inkább beleegyeznek, hogy a 
politikai termés elpusztuljon. Úgyis nagyon si­
lány a szegény.

Hát ilyenkor persze hogy börzézik más is, 
aki teheti. Úgyszólván az egész ország sorsa 
a börzemanipulácziók szisztémája szerint van 
berendezve. Külső és idegen elhatározásoktól 
függ sok fontos érdekünk, melynek istápolá- 
sáról magunknak kellene gondoskodnunk és 
pedig saját elhatározásunk szerint, idegenektől 
függetlenül. De nem tehetjük. Sőt az ellentétes 
érdekeket kell legelső sorban figyelembe ven­
nünk s azokhoz alkalmazkodnunk a legfonto­
sabbaknál, a gazdasági kérdéseknél. Az 
ilyet „kölcsönös engedékenységnek“ neve­
zik és ha valamikor azt halljuk, hogy a mi 
javunkra történt egy vagy más dolog, arról mi­
hamar kiderül, hogy csak börzei spekulácziöra 
alkalmas és egyébként „kölcsönös félreértésen“ 
alapszik. Úgy játszanak a politikában, mint a 
börzén, de másutt sem igen boldogul más, 
mint akinek vakmerő játékban a véletlen sze­
rencse kedvez. E szerint alakul át a tár­
sadalom lelki világa is. Úgy látják, hogy a 
vagyonszerzés rendes és komoly mun­
kával sokkal valószínűtlenebb, mint a 
szerencsejátékokkal. Mert a munkának határa 
és eredményének akadálya az idegen érdek. 
Szolid államban az ellenséges érdekeket hát­
térbe szorítják, minálunk ellenben kaput nyit­
nak nekik. Ezért keletkezik a vállalkozások 
iránt bizalmatlanság, ezért törik meg az ambi- 
czió, ezért keletkezik fásultság cs ezért érvé­
nyesül a lemondás, rabszolga népek biztos 
sorvadásának előidézője.

Csak a börzejáték és szerencsejáték cl és 
uralkodik. Más minden szűk határok közé szo­
rul. Nagyon hirdethetjük a magyar faj szupre- 
mácziáiát, de beszorulunk a közigazgatási hi­
vatalokba és más hivatalokba, avagy hozzá­
ragadunk a földhöz. Az ország magyarságának 
fele azzal foglalkozik, hogy protekeziót keres, 
hogy a mindennapi éleihez szükségeseket meg­
kapja, a másik fele panaszkodik, hogy nincs 
protekeziója. A megélhetés folytonosan drágul 
s a gyarmatot szág jövedelméből nem telik az 
államnak, hogy e drágulással egyenes arányban 
emelje a javadalmazásokat. És nő a prole- 
t árizmus.

Bizony, bizony: kölcsönös félreértések itt 
is vannak. Valamikor végre egyértelmű elhatá­
rozásnak kellene következnie, hogy függetlenül 
csakis a mi javunkra használjuk anyagi esz­
közeinket. Akkor a gazdasági kérdések tárgya­
lása iránt más lenne az érdeklődés. Akkor ez 
más czélra is hasznos lenne és nem csak arra, 
hogy a jő sziiuatuak börzei spekulácziókat 
csinálhassanak félreértésből és haszonlesésből.

Most még csak erre alkalmas és egyéb 
semmire.

** *

II. Előkelő idegenek!
Báró Beck oszlrák miniszterelnök egy-két 

„előkelő idcgcn“-t visszaszármaztat abból, amit 
régebbi elődje kapott. Báró Decket interpellál­
ták az osztrák Reíchsrathban Wekerle minisz- j 
terelnek ama nyilatkozatai miatt, melyeket Ma­
gyarországnak Bosznia és Herczegovinára vo­
natkozó álláspontjáról tett. Báró Beck válaszol­
ván, felsorolja, hogy miket tekint az okkupáit 
provincziák jogállása szempontjából egyedül 
mérvadó alapoknak és levonja a következtetést, 
hogy meg vannak állapítva a Reíchsrathban 
képviselt királyságok és államok jogúi e provin­
cziák szempontjából egész kétségtelen módon 

£S e jogok ugyanígy biztosítva vannak. *

És a Reíchsrathban nagy helyeslés kelet­
kezett és báró Beck élénk „bravó“ kiáltások­
kal jutalmaztatott.

Minek örvendettek oly egyetértő módon a 
Reichsrath pártjai, amelyek rendszerint csak 
részlegesen szoktak örvendeni, leginká bb pedig 
olyankor, hogyha egymást főbekólin.ihatják ? 
Annak örvendettek, hogy báró Beck ig;en fino­
man, de előttük érthető határozottsággal, az 
osztrák kormány álláspontjának ismertetésével 
megmondotta, megizentc Wekerle Sándor­
nak, hogy a magyar miniszterelnök e kér­
désben a distingues fareiner, az előkelő 
idegen szerepét játszta. Sőt azt is megmondta, 
hogy előzetesen kérdőre vonta a magyar mi­
niszterelnököt és vallomást vett tőle, hogy 
Ausztria jogait nem vonja kétségbe. Nagyon 
örvendeztek, jubiláltak, az osztrák miniszter- 
elnököt üdvözölték. Mert azt is tudni kell ám, 
hogy a Reíchsrathban a pártok egymás föbe- 
kólintásánál jobban csak annak örvendenek, 
hogyha Magyarország jogait lapíthatják le és 
konfiskálhatják el. És most báró Beck részére 
egy parlamenti siker volt és egyúttal Wekerle 
részére egy kudarcz.

Lesz még talán utólagos magyar izgatás, 
hogy báró Beck egyik-másik kifejezését hibá­
san fordították le, avagy egyik-másik törvény- 
czikk tévesen idéztetett. Ám ezzel nem változ­
tatnak a dolgon. A tény marad a régi igazság, 
hogy ahol közösügy van, ott Magyarországra 
egyetlen kötelesség háramlik, tudniillik, hogy 
fizessen. Mihelyt azonban jogokról volna szó, 
avagy a befektetések hasznáról, ahoz Magyar- 
országnak semmi köze nincs, akkor ott Ma­
gyarország azonnal „előkelő idegen“, ellenben 
Ausztria az ur.

Majd aztán, ha c tény miatt itthon kifo­
gások keletkeznek, alkalma nyílik a magyar 
kormánynak, hogy rámutasson egy „ellenér­
tékre“, amit báró Beck c nyilatkozata által 
okozott fájdalom enyhítésére kapott. Ugyanis 
báró Beck szintén ezen a napon visszautasí­
totta azt a kívánalmat, mintha Horvátországnak, 
mint külön királyságnak joga volna a most 
folyó kiegyezési tanácskozásokban külön kép­
viselettel részt venni. Nem. Báró Beck kije­
lenti, hogy a „birodalom mindkét fele“ alatt 
csak Magyarország és Ausztria értendő s a 
Rcichsrathban képviselt királyságok és orszá­
gok, a magyar szent korona országaival igy 
tárgyalnak.

Lesz erről szó minden bizonynyal. Hir­
detni fogják a „vívmányt." Hirdetni, hogy az 
osztrák kormány a magyarok álláspontján van 
a horvátokkal szemben. Hogy ez milyen ra­
gyogó, nagyszerű és kolosszális. Vívmány, 
uraim, első rangú, kiváló, megbecsülendő vív­
mány. Zseniális férfiú ez a báró Beck. Nem­
csak a magyar miniszterelnöknek monddja 
meg, hogy mely helyeken tekinti őt előkelő 
idegennek, de igazságosan clszármaztatja a ti­
tulust a homloknak is imc, a nagy kiegyezés 
dolgában. Csak tessék lenyelni ezért a vív­
mányért a másik előkelő idegen állapot szé­
gyenét.

Pedig annyi az egész, hogy az osztrákok 
nem bolondok, hogy kettővel alkudozzanak, 
amikor cgygycl könnyebben végezhetnek. Ök a 
kiegyezésben Horvátországon nem szerezhetné­
nek annyit, ha külön tárgyalnának vele, mint 
igy szerezhetnek, ha csakis Magyarország­
gal tárgyalnak. Mert jobb, ha Horvátor­
szágra Magyarország fizet rá és Ausztria 
csak akkor jelentkezik majd, ha cl van 
intézve a számla. Bécsi alsórangu orfeumokból 
vett példával aképpen szemléltethetik ezt az 
odavaló élczlapok, hogy a potya-gavallér meg­
várja, áruig a balek megvacsorázlalja, megoczs-
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gőzteti a hölgyet, kifizeti a czechet és kiosztja 
a borravalót és csak azután kél fel ez, oda­
megy, félretaszitja a balekot és karonfogva a 
hölgyet, cllép vele.

KÜLFÖLD.
Ausslria-fflagyarország és Olaszország. Báró Aehren- 

thal külügyminiszter, aki tegnap este fél 10 órakor 
lseidbe érkezett, ma délelőtt kihallgatásra ment a 
királyhoz, délután félháromkor pedig udvari ebédre 
hívták meg. Az udvari ebédre báró Gagern köve­
tet is meghívták. A külügyminiszter holnap dél­
utánig marad lseidben. A berlini „Tilg. Rundschau“ 
bécsi levelezője állítólag legjobb forrásból arról 
értesült, hogy Desioban semmiféle uj megállapo­
dást nem kötöttek, mert mind a két részen az a 
felfogás érvényesült, hogy a fennálló szerződések, 
nevezetesen Albániát és Maczedoniát illetőleg 
teljesen elegendők. A bulgáriai királykér­
dést, miután ez a kérdés nem aktuális, 
nem tárgyalták. Szóba került azonban az 
angol-franczia középtengeri egyezmény és a 
kölcsönös határszéli előkészületekre vonatko­
zólag megegyezés jött létre. A megbeszélés össz- 
tendcncziája a hármas-szövetség fentartására irá­
nyult Római beavatott diplomácziai körökben az a 
hír van elterjedve, hogy Tittoni olasz külügyminisz­
ter augusztus 15-én a Semmeringen viszonozza 
báró Aehrentha! látogatását. Augusztus 16-án mind 
a két külügyminiszter lseidbe utazik, ahol a király 
17-én külön kihallgatáson fogadja Tittonit, aki 
még ugyanaznap visszautazik Rómába. A péter- 
vári „Novojc Vremja“ tegnapi vezérczikkében a 
hármas-szövetséggel foglalkozik, mely fölött erős 
kritikát gyakorol. A hármas-szövetség fölösleges 
fényűzés, melynek hiábavaló voltát Olaszország már 
régen felismerte. Zanardelli és Rrinetti kormány­
zása alatt nem lehetett volna a szövetség meg­
újítását keresztülvinni. Ezután az osztrák és ma­
gyar monarchia és Olaszország egymáshoz való 
viszonyát fejtegeti a Novoje Vremja s többek kö­
zött a kővetkezőket mondja: Ausztria-Magyaror- 
szág és Olaszország állandó versengésben éltek, 
hogy melyik gyakoroljon gazdasági és politikai 
befolyást a Balkánon. A berlini kongresszus után 
Ausztria-Magyarország oly nagy területi előnyüket 
biztosított magának a félszigeten, hogy a mai 
napig is nyomasztó befolyást gyakorol az olasz 
kereskedelmi érdekekre. A hármas-szövetségből 
azonban kétségtelenül még mindig Németország­
nak van a legnagyobb haszna. Végül konstatálja 
az orosz lap, hogy a két külügyminiszter tüntető 
barátsága is arra mutat, hogy a hármas-szövetség 
megújítása befejezett tény.

lseidből éjjel táviratozza tudósítónk: Báró 
Aehrentha! mai kihallgatásán már határozott ő 
Felsége, hogy Tittoni külügyminisztert augusztus 
25-én fogja fogadni lseidben.

A külügyminiszter audiencziája másfél óra 
hosszat tartott, később báró Achrenihal a kabinet- 
iroda vezetőjével tanácskozott, majd résztvett az 
udvari ebéden, amely után visszatért a I liauern- 
fogadóba és csaknem estig dolgozott. Holnap 
délben Gasteinba utazik a külügyminiszter 
anyósához, Széchenyi grófnéhoz.

Báró Aerenthal külügyminiszter mai audien­
cziája másfél óráig tarlóit. A miniszter az audien- 
czia után lovag Schiesslnél, a kabinetiroda löiiö- 
Kénél tett látogatást. Az udvari ebéd után cercle 
volt. Báró Aerenthal az udvari ebédről visszatért 
lakására, ahol báró Call osztályfőnökkel 2 óráig 
dolgozott. A külügyminiszter, ki este 0 órakor 
gróf Paar főszárnysegéddel sétakocsizást ten. az 
éjjelt itt tölti és holnap anyósa, Széchenyi grófnő 
látogatására Gasteinba utazik.

Készülő osztrák mintszlerválsag. Béi si parlamenti 
körökben az a hir terjedt el, hogy a Kabinetet 
újjáalakítják. Lemondani szándékozik Auerspeig 
herczeg földmiveléstlgyi miniszter ki dr. i.benhovh- 
nak akarja helyét áladni. ke akarnak mondani 
Porst és Pacak cseh miniszterek is, kik a cseh 
agráriusoknak és iíjucsehcknck engedik át helyü­
ket. A cseh agráriusok ellenzéki húrokat penget­
nek $ (sak akkor hailandvk ellenállásuktól lemon­

dani, ha megkapják a cseh miniszteri tárczát. Az 
ifjucsehek is mozgolódnak s át szándékoznak gra- 
vitálnt a kormányzó többséghez. Báró Beck már 
napok óta tanácskozik a pártok vezetőivel, de a 
tárgyalásoknak eddig látható eredménye nincs.

Trónvélság Mrcában. Egy szöuli távirat szerint 
a kóreal miniszterelnök fölszólította a császárt, 
hogy mondjon le a trónról, mert deputácziót kül­
dött a hágai békekonferencziára. A koreai császár 
Ito márkit magához kérette, lto márki r.a délelőtt 
kihallgatáson jelent meg a császárnál. Azt hiszik, 
hogy a lemondás tárgyában a döntés ma este 
történik meg, amikor a koreai miniszterek testü­
letileg jelennek meg uralkodójuk előtt. Há­
gában tegnap hosszabb beszélgetést folyta­
tott egy újságíró Keiroku Cudzukival, a ja­
pán követtel, aki a koreai küldötteknek a 
kóreai császár által történt dczavuálásáról ezt 
mondta : Ez is egyike a koreai császár kedvelt 
kétszínű játékainak. Kétségtelen, hogy maga a 
császár küldte, de az országának és japánország­
nak a tudta nélkül. Valószínű, hogy csak egy kis 
udvari klikk volt beleavatva a csínybe. Korea 
ezzel érvénytelennek akarja föltüntetni a Japánor­
szággal kötött szerződést. Yi herczeg azt mondja, 
hogy a császár alá sem irta, de hát van sok 
más szerződés is, amelyet csak a felelős minisz­
ter irt alá, s azért mégis teljes a nemzetközi 
jogi érvényességük. A szerződést Szöulban, a csá­
szári palotában írták alá. A tárgyalás nagyon so­
káig tartott. A császár, aki egy szomszédos szo­
bában volt, minden pontot ismert s mikor a szer­
ződést aláírta, egész tartalmát tudta, beleegyezett 
s jóváhagyta. A szerződéshez képest Korea külső 
képviseletének joga japánországra szállt. Ha a 
császár most tagadja a szerződés érvényességét, 
akkor csak azt a hamis politikát követi, amely 
egész uralkodását jellemzi. Az ö kétszínű játékai 
okozták a japánoknak Kínával és Oroszországgal 
viselt háborúját. Előbb Kínát, azután Orosz­
országot izgatta ellenünk. Kórea a fészke 
és a megtestesülése a hírhedt ázsiai kétkula- 
csosságnak. Hogy lesz-e valami káros következése 
Koreára nézve a Hágába küldött deputácziónak ? 
Erről semmi bizonyosat nem mondhat, csak azt 
tudja, hogy a japán nép föl van háborodva a 
kóreai császár ravasz játékai miatt s hogy való­
színűleg szigorú rendszabályokat fognak követelni 
a szerződés megtartásának biztosítására. A követ 
még azt mondja, hogy a japánok, akik nagyon 
monarkikus érzésiiek, igen kíméletesen bántak a 
koreai császárral; a császárról azt mondja, 
hogy elmés, Ügyes és megnyerő modorú ember, 
kicsiny dolgokban ügyes és találékony, de nincsen 
olyan széles látóköre, amire nagy dolgokra hiva­
tott uralkodónak szüksége van. A császár jellem­
zésére elmondta a diplomata ezt a történetet: 
Mikor a kóreai tengeri haderő megállapításának 
terve fölmerült, két hadihajót ajánlottak föl a 
császárnak : Oroszország ajándékozni, japánország 
pedig eladni akart egy hajót. Az orosz ajándékot 
visszautasította a császár, a japán hajót azon­
ban megvette, inéit ötvenezer jen províziót 
kapott. /’ miniszier is kapott háromezer jent, 
mikor azonban a császár megtudta ezt, elvette 
tőle a pénzt. A kórea! népről azt mondja a diplo­
mata, hogy minden tulajdonság megvan benne 
ahhoz, hogy kulim néppé fejlődjék. A császár fiai­
ról ezt mondta : a harmincz esztendő;- trónörökös 
nem valami különös tehetség, a lizenharomeszien- 
dós herczeg azonban annál kiválóbb képességű 
fin. de nem tör vcnycs. A kettős játék tehát a jö­
vőre nézve is biztosítva van Kóréiban, jegyezte 
meg a japán diplomata.

_ Alapos a kóreai császár lemondásai ól szóló
hir ? kérdezte az újságíró.

■ - Ezt épp oly kevéssé hiszem, mint a kül­
ügyminiszterünk szöuli Htjáról szók'- hirt, volt a 
követ felelete.

Tokióban biztosra veszik, hogy a koreai csá­
szár a trónörökös javára lemond trónjáról, ami a 
Korea reformálására vezető első lépés volna. E 
lépést valószínűleg konvcnczió követné, amely 
Korea nemzeti fennállásának teljes megóvása mel­
lett korlátozná a szuverén hatalmat olyképpen, 
hogy az államfő csakis a japán miniszterelnök 
jóváhagyásával és beleegyezésével gyakorolhatja a 
kormányhatalmat.

Uj japán kölcsön. Az Egyetértés mai számában 
már megírtuk, minő rengeteg költség hárult ja­
pánra az Oroszországgal folytatott háborúból, s 
hogy a pénzügyi egyensúly fentartása csakis a leg­
nagyobb áldozatokkal tartható fönn. Most egy lon­
doni távirat azt jelenti, hogy Japán uj 5 százalé­
kos mandzsuriai vasúti kölcsönét 94 százalékos 
árfolyamon 4,000.000 font sterling összegben leg­
közelebb kibocsátja. A japáni kormány által garan­
tált kölcsön szindikátusa tegnap a londoni cityben 
minden nehézség nélkül megalakult. A kölcsönt a 
mandzsuriai keskenyvágányu vasútnak rendes vá­
gánya vasuttá való átalakítására és különböző más 
építkezésekre fordítják. A japán kormány a pros­
pektusban ígéretet tesz, hogy a vágányokat és 
egyéb vasúti anyagokat Angliában fogják megren­
delni és a kölcsön nem fog aranykivitelt elő­
idézni. Daczára ennek, a Times erősen bírálja az 
uj kölcsönt és hibáztatja japánt, hogy semmiféle 
intézkedést sem tesz óriási adósságterhének köny- 
nyitésére. 1

TÁVIRATOK.
Az osztrák politikai helyzet.

Becs. julius 18. (Saját tudósitónk/ót.) A sza­
bad agrárszövetség bizalmi férfiai ma megjelentek 
báró Beck miniszterelnöknél felvilágosítást kérni a 
kiegyezés és a szerb kereskedelmi szerződés állá­
sáról. A miniszterelnök azt felelte, hogy alkalmas 
időben tájékoztatni fogja a szövetséget, most csak 
azt mondhatja, hogy meg lehetnek győződve, a 
kormány semmi olyat nem fog tenni, ami az ausz­
triai mezőgazdaságnak árthatna.

Prága, julius 18. (Saját tudósitónktól.) A Ceski 
Slovo, Klofác lapja közli, hogy a cseh pártok szö­
vetségének keddi ülésén történteket szigorúan ti­
tokban tartják, de mégis kiszivárgott a hir, hogy' 
a szövetségben szakadás állott be. Forst kereske­
delmi miniszter helyzete tarthatatlan, de valószí­
nűleg csak őszszcl fog megválni tárczájától.

Béna, julius 18. (Saját tudósítónktól.) Gróf 
Sternberg tollából röpirat jelent meg „Appell an 
den Kaiser“ czimmel. Gróf Sternberg az imperializ­
must hirdeti és felszólítja a császárt* hogy hatvan­
éves uralkodói jubileuma alkalmából változtassa 
meg az alkotmányt és a kormányrendszertt

Közgazdasági távirat.
Csikagó, julius 18. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­

zata szilárd, júliusra 9l3 a K., szeptemberre 94 K., 
— Tengeri állandó, júliusra 528,'4 K.

Csikagó, julius 18. Terménytőzsde. Zsir jul.-ra 
8.72, tegnap 8.72, szeptemberre 8.95, tegnap 8.92. 
Szalonna short clear 8.87 tegnap, 8.93. Sertéshús szep­
temberre 10.42. tegnap 16.32.

New-York, julius 18. Terménytőzsde. Gyapot. New- 
Yorkban 12.95, jul.-ra 11.70, okt.-re 11.69. New-Orle- 
ansban 12. Petroleum stand withe. New-Yorkban 
8.45. Filadclfiában 8.40, rafíined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178. Zsír. Vestern Steam 
9.20. Rohe testvérek 9.20. — On 40.50—40.60.
Ráz 21.00-22.00.
r= -T-—........... .............J------ -------------- -••-=4

EGYETÉRTÉS.
Julius 15-én uj előfizetési nyitot­

tunk az Egyetértésre. Kérjük azokat 
a tisztelt olvasóinkat, akiknek elő­
fizetése mos! lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megijitásáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

linden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magvar Szalon“ czimü folyóiratot.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy feónaara . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. fill. 
Egész évre . . 28 kor. — fill.

A fürdő- és nyaraló-évszak alatt a 
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan 
elküldjük, ha a czimvaltozást kiadóhivata­
lunkban idejekorán bejelentik. Ebben az 
esetben szíveskedjenek mindig legutolsó 

lakhelyük czimét is közölni
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Mozgó képek.
Panaszos libák.

(Deszkafészer legsöiétcbh zugában ludkelrecz, 
melyben hízó libák szorongnak és egymás közi gá- 
gognak.)

— Phiih 1 beli fáj a májam.
— Majd fáj még a nyakad is, ha belenyiszálnak.
— Ugyan ne juttassátok mindig eszembe a 

Saktert.
— Hozzá kell szoknunk ehhez a gyászos véghez. 

Az emberek is mindig emlegetik: „memento móricz... 
pórból lettél, porrá leszel."

— Azt ő pornak nevezi.
— Csak legalább azok az asszonyok ne enged­

tek volna 1 . . .
— Igen bizony ; ha nincs a ki töm és koppaszt, 

meghosszabbodik az életünk.
— Az embereknek valóságos szenvedése a tömés, 

meg a koppasztás. A nők még a fogukat is tömik és 
ha kivénültek a balekokból, vurcznikból, Palikból . . .

— Milyen ordináré beszéd ez 1
— ... Beállanak libatömöknek.
— És milyen hálátlanok 1
— Mennyit köszönhetnek nekünk: Megeszik a 

húsúnkat, a vérünket, a zsírunkat, a májunkat; a tol­
iunkkal Írnak, melegednek, képviselőt választanak és 
végül, ha egymást butának akarják szidalmazni, azt 
mondják : „te liba ! te lúd 1"

— Pedig van annyi eszünk, mint akármelyi­
küknek.

— A kapitóliumot is mi mentettük meg.
— A ezédrusok hegyét is rólunk nevezték cl 

Libanonnak.
— Ha az urak valamire czéloznak al-Iud-álni 

szoktak s a vádlott is nagyon ludas, ha nem tudja 
kimutatni a libáját.

— Talán az alibijét?
— Libi vagy liba ; az mindegy
— A honvédeket is a mieink képezik.
— Hogyan ?
— Nos ... a Ludoviceumban.
— Vagy úgy! A pozsonyi zsidók ezüstlálczán 

kövér ludat prczentelnek Márionnapkor a királynak.
— Elég baj 1
— Miért?
— Először is, ha az emberek megtudják, hogy a 

i. .ily szereti a ludfertályt, még több rokonunkat fog­
nak lemészárolni. Azután meg ezzel dokumentálják 
napnál világosabban, hogy melyik felekezet tart a 
magáénak.

— Már ti is mindenből felekezeti kérdést csi­
náltok.

Mi nem, hanem az emberek. Vagy tagadhatjátok, 
hogy a zsidóknak mi vagyunk a kedves állatai, a ke­
resztényeknek a disznók, a törököknek a birkák . . . 
rizszsel, a kannibáloknak pedig a saját fajtájuk?

— Utálatos fajzat !
— Minden tettük gonoszság. És még azt merik 

mondani, hogy a legjobb párna a jó lelkiismeret.
— Az ám, ha fosztott ludtolla! van tömve 1
— Mennyit hazudnak, lopnak, csalnak !
— Ők ugyan nem mondhatják, mint mi, hogy a 

saját tolláikkal ékeskednek . . .
— Nem bizony. Még akkor is ránk szorulnak, 

amikor nótáznak. Ismered azt a nótát, amely igy kez­
dődik :

„Száz liba egy sorban , . . ?“
— Hát ezt:

Még azt mondják, ha bort iszom
Piros lesz az orrom nagyon ;
Lám piros a liba orra,
Pedig sohse mártja borba.

— Ezek már régiek ; most ez járja :

„Mert a Berta nagy liba, nagy liba . .

— Milyen hülye poézis 1
— Lám még költeni is jobban — és többet —

tudunk, mint ők!
— De ezt nem ismerik cl. Csak azt emlegetik 

(már az iskolás gyerekek), hogy! „jobb egy ludnyak, 
tiz ludnyaknál.“

— Törne ki a nyelvük, ha gyorsan mondják egy­
más után!

— Meg ezt: „Legyen lúd, ha kövér“.
— Brrrl Már megint kezditek!
— Egészen libabőrös a testem !. . .
(Kétségbeesett hallgatásba merülnek, csak az aszt­

más lihegésük zavarja a csendet.)
Rosta.

A pozsonyi lépfene-betegedések.
- Szakvélemények.

Budapest, július 18.
A veszedelmes baj, amely Pozsonyban eddig 

tiz embert követelt áldozatul, még mindig nagy iz­
galomban tartja a várost. A lappangó, szemmel 
nem látható bajtól rettegve, a lakosság tartózko­
dik a lmsevéstől és mindenféle háziszerekkel ipar­
kodik távol tartani magától a bajt.

A hatóságok a legnagyobb erőfeszítéssel dol­
goznak a kór lokalizálásán és a baj eredetének 
kikutatásán. A város és a földmivelésügyi minisz­
ter a legkiterjedtebb intézkedéseket tette. Ezek az 
intézkedések vonatkoznak egyrészt annak a fel­
derítésére, hogy a földmivelésiigyi minisz­
ter szakközegeinek az idevágó törvények és 
rendeleteknek megfelelő eljárása mellett miként 
és kiknek a hibájából történhetett a fertőzés, 
másrészt pedig oda irányulnak, hogy a baj terje­
dése meggátoltassák és a további károsodásnak 
eleje vétessék. Így a miniszter kiküldötte a terü­
letre, ahol ezek a betegedések előfordultak, Hulyra 
Ferenczet, az állatorvosi főiskola rektorát, hogy a 
pozsonyi állategészségügyi főfelügyelő eddigi in­
tézkedéseit vizsgálja felül, tartsa meg a bakterolo- 
giai vizsgálatot. E vizsgálat már eddig is megálla­
pította, hogy az állategészségügyi szakközegek a 
legszélesebb körben tették meg a kellő úvóintéz- 
kedéseket s arról is gondoskodtak, hogy a ható­
ságok tudomására jussanak a már megállapított 
törvény- és rendellenességek. Ezen jelentések kö­
vetkeztében indult meg a fenyitő eljárás a felbári 
zugmészáros ellen, aki Pozsonyba becsempészte 
és az ottani mészárosoknak a lépfenével 
ragályozott húst eladta. A községi bíró 
ellen, akinek a mulasztása, hogy a lépfenc-esetek 
eltilkoltattak, Pozsonyvármegye alispánja a fe­
gyelmi eljárást folyamatba tette. A területen, ahol 
felmerüllek a iépfene esetei, az összes állatállo­
mányt beoltották a lépfene-szérummal, úgy, hogy 
még a lehetősége is kizárassék a további ragályo­
zásnak, ami eddig csakis azért történhetett, mert 
három községben eltitkolták az eseteket s a po­
zsonyi állategészségügyi felügyelőségnek a saját 
közegeivel megindított és eredménynye! befejezett 
vizsgálat által kellett ezen eseteket megállapítania. 
Az újabb esetekről és az emberek megbetegedésétől 
forgalomba hozott hírek nem alapulnak valóságon. 
Darányi földmivelésiigyi miniszter ebben akérdésben 
érintkezésbe lépett gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
terrel és igy most mind a két minisztérium a leg­
kíméletlenebb szigorral jár cl a községek elöljáró­
ságai ellen, akiknek a mulasztásai miatt kellő idő­
ben a hatóságok a Iépfene szórványosan fellépett 
eseteiről tudomást nem szerezhettek.

A szigorú intézkedések talán rövidesen és 
minden nagyobb kár nélkül meghozzák a kívánt 
eredményt: a baj lokalizálását és a lakosság meg­
nyugtatását.

Magáról a betegségről megkérdeztünk néhány 
orvosi kitűnőséget kiknek a véleményét alább 
adjuk :

Délre László,
a Jenner-Pasteur-intézet vezetője.

Bár a pozsonyi járványt személyes tapaszta­
latból nem ismerem, a járványnak meglehetős 
tiszta képét nyertem a hírlapi közlésekből. Két.ég- 

I felen, hogy az ti. n. béllépfenéve! állunk szemben, 
amely betegség lépfenével fertőzött beteg állapot­
ban levágott állatok húsának megevése után fej­
lődött ki a szerencsétlenekben. Az ilyen hús 
pedig akkor íeitözö, ha oly állatokból szár­
mazik, amelyekben a betegség bizonyos elö- 
haladottabh stádiumban van, amikor is a Iépfene 
baczillusa mára szervezetükben mindenüvé eljutott. 
E baczillusnak két alakja van: az egyik a kb. 
1 w.i mm. hosszúságú pálezika, ez az az alak, 
amely az élő állat belsejében előfordul. Ma a pá!- 
czika alakú baczillus az állat testéből kijut a sza­
badba, ahol a levegő oxigénjével bőven érintkezik, 
akkor már 15 fok C. melleit is, de még inkább 
magasabb hőfokon, pl. nyári melegben a baczii- 
lusok belsejében tojásdad, rendkívül fényes tcs- 
tecskék fejlődnek, az u. n. spórák. Izek a 
spórák tartják lenn a lépfenc-baczilltis fajtáját, 
amennyiben összehasonlíthatatlanul ellentállóbbak, 
mint a baczillus maga. Egy pár évvel ezelőtt a lép- 
fenét, főképp pedig azt az alakját, amely a külső

bőrlépfcnével, az u. n. pokolvarral ellentétben belső 
lépfenének neveztetik, gyógyítani egyáltalában nem 
tudtuk. A baktcrológiának legújabb vívmánya, a 
szérumterápia azonban itt is gyökeresen megvál­
toztatta a helyzetet. Arra a kérdésre, vájjon 
cl tudjuk-e ma már ci ni, hogy az ilyen 
béllépfenc-járvány lokalizált maradjon, vagy sem, 
véleményem a következő : Ha gondoskodunk arról, 
hogy egyrészt a marhák között az illető fertőzött 
vidékeken a marhák lépfenéje tovább ne terjed­
jen, -amit ma már a profilaktikus oltásokkal egy­
részt, a beteg állatok szérumozásával másrészt, 
meglehetős valószínűséggel cl tudunk érni, másod­
szor, ha a fenyegetett helyeken a legszigorúbb 
husrendészeti óvóintézkedéseket léptetjük életbe, 
akkor véleményem szerint minden megtörtént, ami 
a járvány elfojtása tekintetében ma emberileg ki­
vihető. Minthogy ezen intézkedések, legalább is 
jórészt immáron végrehajtattak, kétséget nem 
szenved, hogy a pozsonyi lépfene-járvány ma már 
megszűntnek, vagy legalább is iokalízáltnak te­
kintendő.

Dr. Purjesz Ignácz.
Nagyon érdekes dolgokat mondott tudósítónk 

előtt a baj kórházi kezelésére és elszigetelésére 
vonatkozóing dr. Ptujcsz Ignácz, a Rókus-kórház 
helyettes igazgatója.

A fővárosban — mondotta a kiváló orvostudor 
— körülbelül egy évtized óta nem emlékszem 
igazi Iépfene esetekre. Elszórtan akadnak anthrax- 
megbetegedések és a kórházi kezelés ezekkel 
szemben is a legnagyobb elővigyázati rendszabá­
lyokkal él. A beteg a legteljesebben elszigeteltetik, 
külön ápolószemélyzetet kap, amely a kórház többi 
beiegeivel semmi éintkezésben nem áll. A beteget 
szigorú vizsgálatnak vetik alá még bakterologiailag 
is s a kezelést végző orvosok csak teljes dezin- 
ficziálás után érintkeznek a többi beteggel. Ha 
aztán a baj valóságos lépfenének bizonyul, a 
kórház igazgatósága azonnal jelentést tesz róla a 
tiszti ügyésznek, aki viszont a maga hatáskörében 
széles alapú nyomozást indít annak megálla­
pítására, hogy a baj hogyan támadt, a 
beteg hogyan került a fővárosba, érintkezett-e 
valakivel és kivel, mert csak ez a mód áll a ren­
delkezésre az esetleges infekezió méretei­
nek kipuhatolására. Kétségtelen, hogy a Iép- 
fene csak fix inlckczióképességgel bir, de már ez 
maga elegendő arra, hogy a legszigorúbb óvrend- 
szabályokka! lépjen föl ' ellene' a közhatóság, ne­
hogy széthurczolható legyen.

A kezelése a betegségnek mindig lokális jel­
legű s a gyógyító szérumon kívül operativ beavat­
kozásra is szükség van néha.

Réczey Imre.
Dr. Réczey Imre, egyetemi tanár a következő­

ket mondotta a pozsonyi esetről: A pozsonyi 
esetet nem igen ismerem közelebbről, mert nem 
vagyok bakteriológus, de ha Iépfene van Pozsony­
ban, az elég nagy baj. A Iépfene az állati és 
emberi test szövetében rombol, de megtámadhatja 
a belső szerveket is, aszerint, hogy milyen körül­
mények okozták a megbetegedést. A baj maga egy 
szekundíir infekezió, amelynek többször halálos 
lefolyása lehet. A beteg testrészeken gumók alak­
jában jelentkezik a pokolvar. Ezek a lokális tünetek 
pedig operative kezelendők. A kelések nyomán 
szöveti elhalás áll be. A fertőző ereje fix, nem 
repülő íertőzet, mint például a koleráé, de azért 
széthurczolható s igy a fertőzött területeken rend­
kívüli óvrendszabályok válnak szükségesekké. 
Gondolom, nyolez esztendővel ezelőtt Budapesten 
is voltai: szórványos Iépfene betegedések. Valame­
lyik pályaudvarra lépfenés bőrök érkeztek s azok a 
munkások, akik a bőrök lerakodásánál segédkez­
tek, csaknem valamennyien elpusztultak. A pokol­
var nem föltétlenül halálos, ha nem általános jel­
legű az infekezió. Általános infekcziónál azonban 
nagyon gyors és nagyon romboló a hatás.

A tudós professzorok kijelentéseiből az dom­
borodik ki, hogy a baj súlyos, de szanálása le­
hetséges, mert az infekezió nem oly rohamos és 
repülő, mint más fertőző betegségnél. A hatóságok 
hihetőleg minden tőlük telhetőt el fognak követni, 
hogy ezt a szomorú szenzáeziót mihamarabb ki- 
pusztilsák a világból.
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Péntek, Julius 19.

ÚJDONSÁGOK,
A szultán szürkéi.

* **
Királyunk barátsága jeléül két szürke mént 

ajándékozott a fényes porta urának. Mert tudni 
kell, hogy a padisah nagy kedvelője a lovaknak, 
különösen ha szürkék és különösen, ha lipi- 
csauiak.

A szultán különben már valóságos kultuszt 
tíz a szép lovakból. És ha valaki oly szerencsés, 
hogy megtekintheti a szelamlik szemkápráztató 
ünnepélyét, akkor az általános pompa közepette 
bizonyára fel fog tűnni a szultán kocsija elé fogott 
két gyönyörű ló is, melyet a felséges ur önkezé- 
vcl kormányoz. Egy diplomata állítólag azt a ki­
jelentést tette, hogy ha Abdul-Hamid szultán 
őfelsége országát is úgy tudná kormányozni, 
mint a szelamlikon a két lovát, akkor Törökor­
szág a legboldogabb hatalom volna a földkerek­
ségén. Csakhogy az a kéz, mely oly keményen 
tartja a gyeplőt, tehetetlennek, gyöngének bizo­
nyul, mikor arról van szó, hogy az ország kor­
mányának gyeplőit irányítsa azokon a zig-zugos 
utakon, amelyeken ez a szerencsétlen ország a 
végelztillés felé halad. Hiszen az egész világ el­
lensége az ozmánok birodalmának és csak azért 
nem bántják, mert az éhes komondorok attól fél­
nek, hogy a koncz körül veszekedve, egymást ta­
lálnák felfalni.

A szultán ő felsége ezt talán nem is látja, 
mert ő mindenkit jó barátjának tart, különösen, 
aki eltalálja gyengéjét és szürke méneket ajándé­
koz neki. A német császár nagy' barátságának is 
szürke mének voltak a kutforrásai.

Arról természetesen hallgat a krónika, hogy a 
padisah ezeket a szürke méneket mily fejedelmi 
ajándékokkal szokta viszonozni. De sok fájó sebet 
lehetne behegeszteni Törökország testén azokért 
az ajándékokért, melyek a szürke mének viszon­
zásául külföldre vándorolnak.

Egy időben, mikor a szultán kedvtelése a szürke 
mének iránt köztudomású lett, de sok szürke mén 
indult a Boszporus partjaira. Bátran el lehetne 
mondani, hogy alig kötött ott ki hajó, mely partra 
ne rakott volna egy-egy pár pompás szürke lovat, 
mint a barátság zálogát.

És a szultán arcza ragyogott a boldogságtól 
annyi barátság láttára és a (ildis-ben egyre-másra 
csomagolták a legpompásabb ajándékokat. Mesés 
értékű szőnyegeket, drága szöveteket és ék­
szereket, mert a Padisah nem szokott fukar­
kodni. Inkább ürüljön ki a kincses kamara 
és pusztuljon el az ország, de a világnak látni 
kell, hogy a szultán mennyire örül a szürke mé­
nek révén tolmácsolt szeretetnek.

És Abdul Hamid szultánnak az ő szempont­
jából igaza is van. Más országban az uralkodónak 
méteres hosszú trónbcszédekkcl kell megbirkóznia, 
hogy a közvéleménynek tudtul adhassa, hogy a 
külhatalmakkal a legbarátságosabb viszony áll 
fenn. Mennyivel egyszerűbb ennél Abdul-Hamid 
helyzete. Az ő népe a legnagyobb preczizitással 
tudja megbírálni, hogy melyik országgal miként 
áll a barátság. Elég, ha ez a lojális nép kiáll a 
Boszporus partjára és figyelemmel kiséri, hogy 
melyik ország milyen szürkéket küldött uralkodó­
jának. Ebből aztán véleményt alkothat a török 
külpolitika általános helyzetéről.
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— Személyi hír. Báró Bán ffy Dezső v. b. f. f. 
nejével és leányával, Dóra bárónővel Rohitsch- 
Sauerbrunn fürdőbe érkezett. — Dr. Grósz Emil, 
egyetemi nyilvános rendes tanár, a budapesti egye­
temi szemklinika igazgatója, megkezdte négy hétre 
tejedő szabadságát. — Bogdanovics püspök ma 
Bécsbc érkezett.'

— Károly király öasteinban, Károly román ki­
rály a legújabb rendelkezések szerint gyógykezelés 
végett a gasteini fürdőt fogja felkeresni.

— Gróf Károlyi István betegsége. A beteg 
gróf Károlyi István tegnapelőtt Nagykárolyba uta­
zóit. A beteg állapotában lényeges változás nem 
állott be. Családja gondosan ápolja és reméli, 
hogy a gróf meg fog gyógyulni, annál is inkább, 
mert fájdalmai ellenére nagy lelk.ierővcl viseli 
baját.

— Kitüntetés. A király Dózsa Jánosnak, a 
brassói ipari szakiskola igazgatójának, Thiering 
Oszkárnak, a késmárki ipari szakiskola igazgató­
jának és Magyar Endrének, a kolozsvári ipari 
szakiskola igazgatójának az ipari szakoktatás terén 
szerzett érdemeik elismeréséül a Ferencz József- 
rend lovagkereszljét, továbbá az iparoktatás terén 
kifejlett buzgó tevékenységükért Schleisz Miksa 
ipariskolai főművezetőnek a koronás arany érdem­
keresztet, Bartos Oszkár és Pilisi Lajos ipariskolai 
művezetőknek pedig az aranyérdemkeresztet ado­
mányozta.

— Ozimadományosás és kinevezés. A király meg­
engedte, hogy Perl Móricz altábornagy, a 26. 
osztrák Landwehr-hadosztály parancsnoka saját 
kérelmére nyugdijaztassék és ez alkalommal a tá- 
borszernagyi czimet és jelleget, úgyszintén a titkos 
tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozta. 
0 felsége Le eb Károly vezérőrnagyot, a 2. hegyi 
dandár parancsnokát a 26. osztrák Landwehr gya­
loghadosztály parancsnokává nevezte ki.

— miniszterek nyaralása. Gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter megkezdte 
nyári szabadságát és tegnap Eberhardra utazott, 
ahonnan legközelebb családjával együtt egy dél- 
tiroli fürdőhelyre megy nyaralni. Távolléte alatt 
Molnár Viktor államtitkár vezeti a kultuszminisz­
térium ügyeit. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter Herkulesfürdőn nyaral, ahová tegnap 
érkezett meg titkára dr. Pattog Sándor kíséretében. 
A miniszter szalonkocsiját egy félreeső rakodó­
vágányra tolták, ahol reggel nyolez óráig maradt. 
Útközben Temesvár állomásán Issekutz Aurél, 
Krassó-Szörénymegyc alispánja, szállott be Kos­
suth Ferencz kocsijába s üdvözölte a minisztert. 
Reggel 8 órakor Tormay Dezső, Győrfy Dezső 
orsovai főszolgabirák, Lévay állomásfőnök, Bene 
Sándor országgyűlési képviselő, dr. Arányi Vil­
mos, Kossuth orvosa és Issekutz Aurél brassó- 
szörénymegyei alispán jelentek meg az állomáson 
s üdvözölték a minisztert, aki Issekutz Auréllal 
beült a fürdő kéífogatu hintójába és a Rezső ud­
varban lévő lakásához hajtatott. A fürdötelepet 
lobogókkal díszítették fel. Az épület bejárata előtt, 
az egész fürdőközönség élén Kolozsváty László 
fiirdőfeliigyelő és Gott Pál, Herkules község bírája 
üdvözölte a minisztert, ki szép szavakkal köszönte 
meg a lelkes fogadtatást. A fürdő zenekara a 
Rákóczy- és Kossuth-nótát játszotta. Herkules- 
ftirdőn az a hir van elterjedve, hogy a jövő héten 
a miniszter öccse, Kossuth Lajos Tódor is pár 
napot tölt a fürdőhelyen.

— As egyetemről. A hivatalos lap mai száma 
jelenti, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
az 1907—1908. évre dr. Török Aurélnak az egye­
tem rektorává, dr. Kiss Jánosnak a hittudományi, 
dr. Csarada Jánosnak a jog- és államtudomá­
nyi, dr. Lenhossék Mihálynak az orvostudományi, 
dr. Lánczv Gyulának a bölcsészettudományi kar 
dékánjává és dr. láng! Eerencznek az orvostudo­
mányi kar jegyzőjévé" történt megválasztását jóvá­
hagyta és nevezetteket a jelzett idő tartamára e 
minőségükben megerősítette.

— Az Akadémia olnti3t?i. A király, mint a hiva­
talos lap mai száma jelenti, dr. Berzeviczy Albcrtnelc 
a Magyar Tudományos Akadémia elnökéül és dr. 
Than Károlynak a Magyar Tudományos Akadémia 
másodelnökéül az 1907. évtől 1910. évig terjedő 

1 időszakra történt megválasztását jóváhagyta.
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— Tolstoj távirata. Tolstoj most maga czáfolta 

meg halálhírét. Londonba a következő távirat ér­
kezett tőle: Teljesen jól érzem magam. Testileg 
és szellemileg egészen friss vagyok.

— A pápa uj syllalrana. X. Pius pápa uj sylla­
bus! bocsátott ki. Az első syllabust IX. Pius 
pápa bocsátotta ki 1864. deczember 8-án. Ez a 
syllabus a kor tévedései ellen kel ki. Nyolczvan 
tétele tiz szakaszba van szedve. Az első három 
pont a bölcsészeti kérdések ellen szól, a követ­
kező a szocziálizmus, kommunizmus, a bibliai 
társaságok és a liberális katoliczizmus ellen. Ez­
után kifejti az egyház teljes hatalmát és a kato­
liczizmus egyedül igaz voltát. Következik az egy­
ház és az állam szétválasztása ellen való tilta­
kozás, az egyház világi hatalmának erősítése a 
középkori pápák felfogása értelmében. Ezzel össze­
függ a 9. szakasz, amely azzal foglalkozik, hogy 
az egyházi állam megsemmisülése végeredményben 
szerencse volt az egyházra nézve. Az utolsó 
rész elátkozza a liberalizmust, és konstatálja, 
hogy a modern haladást, a czivilizácziót a római 
pápa el nem ismeri és megveti. Az uj syllabus 
megjelenéséről a Vatikán lapja, az „Osse'rvatore 
Romano“ ád hirt. Kiderül belőle, hogy a Vatikán­
ban a legszélsőbb reakcziős felfogás győzött. A 
syllabus szerzője az inkviziczió szent kongregá- 
cziója. Hatvanöt része hetvenötféle egyházi és bib­
liai eltévelyedést átkoz el. A szakaszok egyike 
megállapítja az index szükségességét és a német 
katolikusok ellen irányul. Az egész hangja arra 
vall, hogy Róma nem sokat szándékozik teketó­
riázni a renitens elemekkel. Dogmának nem tekint­
hető, de mérvadó az egész világ egyházaira. Az 
ellene felszólaló lelkészeket megrendszabályozzák. 
Szerzői közölt ott van első sorban Rampolla bíbo­
ros. Döntő csapást akar mérni ezzel minden re­
formáló tendenciára, első sorban a Németországból 
eredőkre.

— II, Strassnov. A horvát politikusok, úgy lát­
szik, jó fejőstehenei a szélhámosoknak. Különösen 
dr. Frankra, a vezérre jár rá a rúd. I. Strassnov 
is őt szemelte ki áldozatnak, II. Strassnov, pol­
gári nevén Tcnodi György is őt fejte meg. Tenodi, 
aki különben a 16. gyalogezred szökevénye, junius 
22-én egy garas nélkül érkezett Zágrábba és 
nyomban egy kis finom „üzlet“ után nézett. El­
ment dr. Frankhoz és még néhány horvát politi­
kushoz s ezek előtt egy Cisf nevű lap szerkesztő­
jének, valamint egy nem létező titkos szövetség 
elnökének adta ki magát. E két alapon szerény 
ötven koronát kért Franktól, aki azonban ravasz 
politikus létére először látni akarta a lapot. Te­
nodi, szegény, mit tehetett mást, nekihasalt egy 
kávéházban és két óra alatt telcfirkált egy csomó 
papirost. A „kézirat“-okka! újra beállított Frank­
hoz, a ravaszhoz, akit ezek az iráskák teljesen ki­
elégítettek. A pártvezér tehát készségesen leolvasta 
a „szerkesztő“ ur kezeihez az ötven koronát, biz­
tosítván őt, hogy hetenkint ennyi pénz rendelke­
zésére áll. Tenodi azóta vigan szedegette föl a 
pénzeket, amig most fölismerték és elfogták.

— Az első kínai, mint német jogi doktor. Berlin­
ben az egyetem aulájában ritka ünnep volt ma. 
Jogi doktorrá avattak egy Ma nevű 26 éves kínai 
egyetemi hallgatót. Ez volt az első eset, hogy kí­
nait doktorrá avattak német egyetemen. A promó- 
czión jelen voltak a berlini és a bécsi kinai kö­
vetek is.

— Himlőjárváay Franciaországban. A toulousi la- 
j kosságot himlőjárvány tartja rettegésben. A beteg- 
j ség, amint onnan jelentik, terjedőben van és már 

Dijonra is átragadt. Dijonban eddig öt himlőmeg­
betegedés végződött halálesettel.

— Betörő a háztetőn. Berlin egyik utczájában 
egy olyan jelenet játszódott le, amely a rablógyil­
kos Mennig Rudolf esetére emlékeztet. Az ut- 
czában levő szállodában tegnapelőtt este 'Wort- 
mann Bruno nevű idegen bérelt szobát. Midőn 
tegnap reggel öt óra tájban a szálloda tulajdonosa 
végigment a szálloda folyosóján, meglátta Wort- 
mannt, amint egy szobából lépett ki, amelyben egy 
lókereskedő és egy utazó lakott. Amikor a két lakó 
felkelt, jelentették a szállodásnak, hogy az éjszaka 
folyamán ellopták aranyórájukat és pénzüket. A 
szállodás gyanúja azonnal Wortmannra irányult, 
aki egy-két erősebb argumentum után elő is adta, 
az ellopott pénzt és ékszerekét. A tolvajt persze 
átadták egy rendőrnek, aki civillé az őrszobába. 
A rendőrség lépcsőházában azonban Wortmann 
hirtelen félrelökte a rendőrt és lefutva az udvarra, 
átugrotta a szomszéd házat elválasztó vasrácsot, 
és fölszaladt a kétemeletes ház padlására. Ott 
aztán egy padlás ablakán át a tetőre mászott, 
hogy a szomszéd ház tetőzetére juthasson és onnét 
azután elmenekülhessen. Ez a tetőzet azonban 2 

I méternyire volt tőle. A vakmerő tolvaj azonban 
j nem törődött ezzel, hanem egy merész ugrással 
1 kergszttilveteUe magát a mélységén és azután végig-
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kúszva a másik ház tetőzetén eltűnt üldözői elől. 
A rendőrség még eddig sem tudott a nyomára jutni.

— Dinamit a gyorsvonat alatt. Egy utasokkal 
megtörnöd gyorsvonat veszedelméről érkezett hir, 
jelentvén, hogy tegnap este ismeretlen tettesek di- 
nainitial fel akarták robbantani a Predeal felé 
robogó gyorsvonatot. Délután két órakor indult 
innen a gyorsvonat és este féltizkor ért a hunyad- 
megyei Btatiyicska falu melletti Maros-hidra. A 
vonat átrohant a hidon s eközben hirtelen hatal­
mas robbanás történt. A vonat azonnal megállt és 
az utasok páni félelemben ugráltak ki a kocsik­
ból. Csakhamar konstatálták, hogy dinamit rob­
bant fel. A robbanás ereje akkora volt, hogy' a 
gyorsvonat utolsó kocsiját erősen megrongálta, a 
síneket (elszakította s a hid szétzúzott vasszerke­
zetén keresztül a mélységbe hajította. A merény­
letről értesítették a piskii állomásfőnökséget, ahon­
nan munkásokat küldtek ki, akik bár egész éj­
szaka dolgoztak a pályatest helyreigazításán, reg­
gelig még nem juthattak annyira, hogy' a személy- 
és áruforgalmat megindíthatták volna. A vizsgálat 
megállapította, hogy a sínre hat dinamit-töltést he­
lyezlek el, amelyből azonban csak négy robbant fel. 
Megállapították, hogyha a töltények hamarább rob­
bantak volna fel, a gyorsvonat utasai közül egy 
sem maradt volna életben s a szétroncsolt vonat­
tal együtt lezuhantak volna a két méternyi mély­
ségbe. —- A merényletről az államvasutak igaz­
gatósága ezt jelenti: E hónap 17-én a (502. számú 
budapest-predeáli gyorsvonat ellen Branyicska és 
Déva állomások között a branyicskói hidon este 
9 óra 52 perczkor dinamitmerényletet követtek el. 
Közvetetlenül a vonat elhaladása előtt az ártéri 
hid első nyílásának a második mezejében dina- 
mittöltény robbant föl, amely a baloldali sint 58 
czentiméter hosszúságban szétroncsolta. A sindara- 
bokat a hídtól 30—40 méter távolságban találták 
meg. Egy kereszttalpfának a baloldali sin alatt 
levő része teljesen szétforgácsolódott. A hídszer­
kezeten csak egy baloldali mellékhossztartó egyik 
szegvasa görbült el. A lokomotív ablakai bezu- 
zódtak. Egyéb baj a vonaton nem történt. Az utasok 
és a személyzet közül senki sem sérült meg. A 
602. számú gyorsvonat körülbelül egy' órát késett 
A robbanásról dr. Rafael dévai ügyvéd, aki a 
gyorsvonaton utazott, a következőket mondja el:

Tíz órára járt az idő, midőn a branyicskai 
hidra ért gyorsvonatunk. Egyszerre óriási robbanás 
hallatszott s mintha egymásután többször lőttek 
volna. Az ablakok betörtek. Mi azt hittük, hogy 
belőttek az ablakon és mind a padlóra feküdtünk. 
A vonat ebben a pillanatban döczögni kezdett. Az 
utasokon halálfélelem vett erőt és mindenfelé sikolto­
zás és jajgatás volt hallható. Egeszerre egy hirtelen 
zökkenéssel a vonat megállt. Az utasok kiugráltak. A 
vasúti személyzet az óriási füstben, mit a robba­
nás okozott, lámpással kereste a robbanás okát. 
A dinamit a talpfákat szétroncsolta, a síneket 
meggörbítette és szétszórta. A vasutasok végig 
vizsgálták a hidat, azután a vonat óvatosan átha­
ladt a hid túlsó felére. A rémülettől több nő 
rosszul lett és nem akartak a vasúti kocsikba 
visszamenni. Végre nagynehezen elindulhattunk és 
megérkeztünk Dévára.

A csendőrség még az éjjel megkezdte a nyo­
mozást. Ma már azt hiszik, hogy nyomában van­
nak a merénylet elkövetőjének, vagy elkövetőinek. 
Ma reggel ugyanis a branyicskói szeszgyár egyik 
kocsisát főbelőve találták. A kocsis valószínűleg 
tudott a merénylet tervéről, amelyet a gyárban 
dinamittal dolgozó román munkások követhettek 
el. A merénylők tehát, nehogy a kocsis elárulja 
őket, inkább megölték. Megjegyzendő, hogy' a 
románok már régen mondogatják, hogy' a bra­
nyicskói hidat felrobbantják, hogy a magyar ka­
tonaság ne jöhessen át. Azután majd elbánnak a 
magyarokkal. A nyomozás megindítására ma 
reggel kiszállott a helyszínére Bigner kir. ügyész 
és Pap vizsgálóbíró. A csendőrségi nyomozást 
nagy apparátussal Gencsy csendőrszázados vezeti.

— Bablók a hajón. A Volgán szerdára virradó 
éjjel a Lubinov gőzösön, amely Ochanszk felé ha­
ladt, tizenkét tagból álló rablóbanda megölt két 
katonát és egy rendőrbiztost és megsehesitetfe a 
hajó kapitányát, valamint egyik utasát. A hajó 
gőz házába bombát dobtak, amely használhatat­
lanná tette a gépet, mire a hajó megállt. A rablók 
azután behatoltak abba a részbe, ahol a posta- 
szállitmányokat őrizték, lefegyverezték a postahiva­
talnokot és harminczezei rubelt raboltak, mire
csónakon elmenekültek

— Tanügyi áthelyezések. A m. kir. vallás- és
közoktatásügyi miniszter Miklóssy Sándor nagy- 
kállói állami főgimnáziumi r. tanárt a czeglédi 
állami főgimnáziumhoz, Kunfalvi Rezső czeglédi 
állami főgimnáziumi tanárt a budapesti Vili. kér. 
állami főgimnáziumhoz, Dsida Ottó budapesti VII. 
kér kölső állami főgimnázium! rendes tanárt a 
kaposvári állami főgimnáziumhoz helyezte át.

— Nimródok. Rendes körülmények között ez az idő 
nem alkalmas arra, hogy a vadászatról és a vadászok­
ról szó essék, mert most a nimródok pihennek. Leg- 
fölcbb, ha összc-összejönnek, mulattatják, szórakoztat­
ják egymást hírekkel, amelyek megtörténhettek volna. 
Javarészt azonban nem történtek meg. Ámde, ha a 
„nagy“ vadra most nem is mennek a vadászok, „kis“ 
vadra néha-néha kirándulhatnak valamerre. A pálya­
udvarokon lehet látni néhány eredeti alakot. Nehéz va­
dászruhájában majd megsül. Akkorákat izzad, hogy az 
ember megszánja. Aztán nyakából elöl tarisznya lóg, 
balról jobbra vadászháló lóg, jobbról balra kulacs lóg; 
a hátán turista-zsák lóg, a balvállán a bőrtokba bujtatott 
puska lóg, a jobbvállán pedig vászontáska lóg. A hóna alatt 
a reggeli lapokat szorongatja, a jobb kezében pedig 
erősen markolja a zsinórt, amelynek végén a kutya 
ficzkándozik. Az így felszerelt nimród rettenetesen sú­
lyosakat lépdelve jár-kel és igazán jól festene, ha egy­
szer a vezető-zsinórba, többször a saját lábába, sok­
szor a más lábába bele nem akadna. így aztán, hol őt 
szidják, hol ő szid mást; szóval, ahol egy ilyen nim­
ród megjelenik, ott kész a veszedelem, a baj. Vannak, 
akik bizonyos áhítattal nézik a vadászni indulót, de 
vannak, akik gúnyosan mustrálgatják, mert cl nem 
tudják képzelni, hová a manóba megy' ez a jóképű 
bácsi ezzel a rettenetes felszereléssel. Talán tigrisekre, 
avagy krokodilusokra.

Akad aztán olyan is, aki megembereli magát és 
meg meri kérdezni.

— Ha meg nem sérteném, kérem, hová méltóz- 
tatik utazni ?

— A Tátrába, uram!
— Ah úgy! miféle vadra ?
— Galambokra vadászunk! — szól a nimród és 

mondana többet is, de nem lehet, mert kutyája egy 
másik vadásztársának kutyájával valami nézeteltérésbe 
keveredett és sietnie kell rendet csinálni.

— A hadi léghajó. Előrelátható, hogy a léghajó 
tökéletesítése és a léghajózás fejlődése következ­
tében a léghajónak nagy szerep jut a jövő hábo­
rújában. Különösen megfigyelésekre lesz alkalmas 
a léghajó s ezért szükséges, hogy a katonaság az 
ez ellen való védekezésre berendezkedjék. A lég­
ben magasan lebegő léghajó ellen csakis a tüzér­
ség tud operálni s ezért a német tüzérség máris 
megkezdte ilyen ilyen irányú gyakorlatait. ‘ Az első 
ilyen ezéllövést Danzigban rendezték az öbölben. 
A lövőgyakorlaton két üteg vett részt. Az egyik 
üteg számára az esszeni Krupp-czégnél tiz czeiiti- 
méteres aczéltaraczkot rendeltek. A czélbalövéshcz 
a berlini katonai léghajós-osztály néhány száz 
köbméter nagyságú léggömböt hozott. A gömböt 
a parti ütegtől négy-öt kilométernyire ezer méter 
hosszú kötéllel gőzhajóra erősítették, vagy alkal­
mas szélben a partról szabadon bocsájtották, s 
midőn az üteg előtt elszállt, rálőttek. Az első gömb 
háromszáz méter magasságban, körülbelül hat kilo­
méternyire röpült el az üteg előtt. Az üteg egyszerre 
hat ágyúval rálőtt, de eredménytelenül, a második 
tüzelésnél a léghajó szcmmelláthatóan megingott, a 
harmadik össztűz után a gömb összecsukódott 
s a tengerbe esett. Érdekes volt a taraczküteg lö­
vése kaptiv-léghajóra. Az első léghajót három 
kilométernyire az ütegtől négyszáz méter magasra 
engedték. Az üteg első össztüzelésc, háromezer 
méterre állított irányzókkal, elment a gömb fölött, 
erre kétezernyolezszáz méteres irányzókkal lőttek s 
találtak is, de a gömb csak a harmadik ütegössz- 
tüzre kezdett leszállani, leszállás közben érte 
azután a negyedik össztűz. A huszonnégy ágyu- 
lövés a léggömbben százötven lyukat a kosár fa­
lában tiz lyukat ütött s a kosarat tartó aczéldrót- 
kötelek közül hármat keresztiilszakitott. Egy másik 
próbánál, hat kilométer távolságban röpülő lég­
hajóra lőttek. E próbánál tizenhat perez alatt hat 
ágyú harminczhat lövéssel kétszázharminezöt lyu­
kat lőtt a léggömbbe. A próbáknál általában azt 
tapasztalták, hogy a léghajó leküzdésére legjobb 
egyszerre több ágyúval s gyorsan lőni. A lövésnél 
kitűnő eredményt értek el s ha egy ellenséges 
léghajó a tüzérséget hat kilométernyire megközelíti, 
biztosra vehető, hogy azt pár perez alatt meg­
semmisítik.

— Házasságok Somo°yi Miksa e hó 30-ikán 
vezeti oltárhoz a dohdny-utczai izraelita templomban 
Weisz Rózsi kisasszonyt.

Borbolyai Qcbhdrdt Józsefnek, Sopron város 
nyugalmazott polgármesterének leányát, Elzát, el­
jegyezte Kiihncl Gusztáv, a kassai 6. tüzérezred fő­
hadnagya.

Guttmann Marczi nagybccskereki szőnyeggyáros 
e hó 23-án házasságot köt Ormos Juliskával dr, 
Ormos Jené hóftmeivvásririiylyi i'gyyíd leányával,

— Katonai zavargások Perpignanban. A perpig- 
nani Puig-téren a gyarmati katonák polgári egyé­
nekkel összeverekedtek. Már hosszabb ideje ta­
pasztalható volt a kaszárnyákban bizonyos nyug­
talanság, amelyet néhány kötekedő polgár és ka­
tona ismételt összeütközése idézett elő, amelyek­
ben rendesen a katonák húzták a rövidebbet A 
katonák éppen ezért boszut esküdtek a polgárok 
ellen. Most néhány napja 3 közkatona, előzetes 
megbeszéléshez képest, megállóit a puig-téri do­
hánytőzsde előtt; töltik pár lépésre polgárok áll­
dogáltak, akiket a katonák éppen provokálni akar­
tak. Hogy voltaképen melyik csoport kezdette a 
támadást, azt nem lehet megtudni, csak annyi 
tény, hogy a szidalmazás közben egyik katona el- 
orditotta magát:

— Előre !
Abban a pillanatban az oldal-utczában addig 

rejtve volt 50 gyarmati katona, oldalfegyverü­
ket a kézben tartva, rohant a térre és megtá­
madta az ott levő polgábi lakosságot. Ezek 
persze elfutottak a fenyegető roham elől, a 
katonák azonban üldözőbe vették a menekülőket. 
Több menekülő a kaszárnyával szemben fekvő 
Magnan-kávéházban cltorlaszolta magát, a neki- 
vadult katonák azonban kövekkel beverték a kávé­
ház ablakait, honnan a bennlevők egyike 2 vagy 
3 revolverlövést tett a támadókra. A‘ lövés zajára 
csendőrök jöttek a helyszínére ; a nyugalom helyre­
állítására irányzott minden törekvésük azonban si­
kertelen maradt. A lövések után ugyanis a kato­
nák még jobban feldühösödtek és most már a 
kaszárnyába rohantak fegyvereikért és egyúttal 
társaikat is segítségül hívták. Ilyen módon a" térre 
özönlött katonák száma meghaladta a háromszá­
zat. A boszuért lihegő katonákat sem az őrségek, 
sem az altisztek, sem pedig a csendőrség nem 
tudta a kaszárnyába visszatartani. Fegyvereikkel, 
oldalfegyvertikkel beszáguldozták a környékbeli ut- 
czákat és kivétel nélkül, mindenkit üldözőbe vet­
tek. A rendőrségnek nagynehezen sikerült meg­
fékezni a katonákat, akik aztán visszavonultak' a 
kaszárnyába.

— Csőrepedés Budán. Ma délután két órakor 
Budán, a Szegényház előtt megrepedt a vízvezeték 
egyik főcsöve s a hatalmas erővel kitóduló viz 
fölszakitotta a kövezetei és az egész utczát elön­
tötte. A közlekedést azonnal megszüntették. A 
vízvezeték igazgatósága megtett minden intézke­
dést, hogy a hajon segítsen.

— Női lóverseny-egylet, A lóverseny ellenségei 
bizonyára nem szívesen hallják majd a hirt, hogy 
Párisban külön női lóverseny-egylet alakult „Socicte 
hippiquc des Dames de France“ néven. Az egylet első 
nyilvános szereplését az őszszel kezdi meg egy ver­
senynyel. Az csak természetes, hogy ez az egylet erős 
versenytársa lesz a már fennálló egyletnek és hogy a 
kíváncsiság olyanokat is kicsal majd a női lóverseny- 
egylet versenyeire, akik különben nem szoktak kijárni. 
És valószínűleg a párisi nők nem fogják megelégelni 
azt, hogy nekik külön versenyeik legyenek, hanem 
támogatni fogják a női zsoké eszmét is. Amerikában 
már akadt néhány vállalkozó szellemű nő, aki 
felcsapott zsokénak; és csak természetes, hogy 
most már lesznek követőik a franczia höl­
gyek között is. Tessék most már elképzelni, 
azt az embertömeget, amely a párisi nők lóversenyeire 
kimegy', ha női zsokékat is láthat. Ez a nem minden­
napi látvány elfelejtet majd jó tanácsot, fogadalmat, 
esküt, elfelejtet nemes czélt, száz és száz mentő ideát, 
mert maguk a lóversenyek ellen harezolók is ott lesz­
nek a nézők között. Sőt még a fogadók között is. Erre 
mernénk fogadni. De az is bizonyos, hogy ha sokan 
fcosszankodással veszik mindezt tudomásul, lesznek, 
akik örvendenek. Először is a karrikatura rajzolók, no 
meg a tréfás karczolatok irói. Ezek uj és sokáig ki 
nem meríthető témát kapnak. Ki is fogják aknázni. De 
örvendenek bizonyára a női mozgalmak ellenségei is. 
Uj anyagot kapnak annak a bizonyilgatására, hogy a 
feminista mozgalmak mindenféle túlzásokba ragadják a 
nőket és igy a káros visszahatás előbb-utóbb bekövet­
kezik. A minthogy igaz is.

— öngyilkos igazgató. Braunswcigban a Kon­
kordia vegyi gyár igazgatója, Meier Ágost elsik­
kasztotta több alkalmazottjának a kauezióját. A 
károsultak jelentést tettek a rendőrségen, amely 
két rendőrtisztet küldött az igazgató lakására, hogy 
fogják cl. Meier a rendőröktől engedehnet kért, 
hogy a szomszéd szobában nehány falatot ehessen, 
s mikor bement, cziankálit ivott ő is, meg a fele­
sége is. Mire a rendőrtisztek már észrevették, mind 
a kelten haldokoltak. A mentők kórházba akarták 
őket vinni, de még útközben meghaltak a kocsin. 
Egy gyermekük maradt: egy nyolcz esztendős 
leányka, aki gondozó nélkül, rokontalanul áll a 
világban.

— Eltávolított kétfejű sas, Kassán a tegnapi 
nappal az ottani kaszárnya épületekről eltávolítot­
ták a kétfejű sast és egyúttal az eddigi német fcl- 
irást és enngk helyibe mindenütt megvár felírást
alkalmaztak -■
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— A pápa kitünteti Henellket. Az Italie jelentése 

szerint a pápa Bemard Mária kapuczinus atyát, a 
harrari bélpoklos kórház igazgatóját, aki holnap 
Abyssiniába utazik, megbízta, hogy Menelik ki­
rálynak a Szent-sir-rcnd nagykeresztjét, Taltu ki­
rálynénak pedig a Bizanczi Madonna mozaik 
képét adja át. — A kórházigazgató czenkivtll 
még több kitüntetést visz magával, a többek 
között az elhunyt Rasl Maconnen fia részére is.

— önfeláldoaó életmentés. Bcncze Pál fuvaros­
kocsis lovai ma délután a Muzeum-köruton egy 
automobiltól megriadtak és féktelen vágtatássa! 
rohantak a Kálvin-téren át be a Baross-utczába. 
Bencze Pál fuvaroskocsis, aki gyalog követle volt 
lovait a szekér mellett, kénytelen volt a gyeplőt 
hamarosan elengedni s * megvadult állatok ma­
gukkal vonszolták a gazdátlan kocsit, amelyen 
csak egy asszony tilt kétségbeesett rémületek kö­
zepette.

A Baross-uíczai Wcnckheim-palota előtt állott 
fuvarteherre várakozva egy' másik fuvaros ember, 
névszerint Müller Sebestyén. Aki, mikor a szá­
guldó kocsin ülő asszony veszedelmét észrevette, 
gondolkodás nélkül segítségére sietett a szoron- 
gatottnak. Müller a rohanó lovak elé vetette ma­
gát és megragadta a zabla tövét. A megvadult 
állatok azonban őt is magukkal ragadták. Fölvon­
szolták a járdára és végül egy falhoz szorították a 
szerencsétlen embert, aki azonban mindaddig el nem 
eresztette a kantárszárat, amig a rohanó lovakat 
megállásra nem bírta. A kocsin ülő asszonynak az 
ijedtségen kívül nem történt egyéb baja, a bátor 
életmentőt azonban haldokolva szállították a II. 
számú sebészeti klinikára, ahol Czövck Sándor

— Bolgár bélyegok. Sztojanovics Iván, a bol­
gár posta- és távirdaigazgatás vezérigazgatója és 
Mrkvicska J. V. festőművész, a szófiai szépművé­
szeti iskola igazgatója, Budapesten időznek, hogy 
a bolgár postabélyegeket Budapesten készíttessék. 
Szalay Péter államtitkár ajánlatára és közbenjárása 
révén Morclly Gusztáv a postabélyeg metszését, 
az államnyomda pedig a szükséges tömblap elké­
szítését és a bélyegek nyomatását már el is vál­
lalták. Ez az első eset, hogy külföldi postaigazga­
tás nálunk szerzi be ilynemű szükségletét, ami 
újabb bizonyítéka a magyar iparművészet térhó­
dításának.

— Az ntezán. Késő este van már és egy társaság 
— három hölgy és egy tialal ember — vidáman, ne­
vetgélve iparkodik a kirándulásról hazafelé. Az ur 
azzal mulattatja a társaságot, hogy mindenféle rémes 
dolgokat, ijesztő történeteket mesél. A hatás természe­
tesen biztos, mert a társaság elhagyatott, embertelen 
vidéken ment.

Egyszerre ijedten álltak meg: az utón sikoltás 
hallatszott.

— Valami baj van 1 — suttogták a nők.
Figyeltek. A sikoltás csakhamar ismétlődött, még 

pedig közelebbről.
— No . . . no . . . csak nem kell megijedni 

mindjárt, — biztatta a férfi az asszonyokat, akik re­
megve, sápadtan ügyeltek minden neszre.

— Segítség! segítség 1 — hallatszott ismét és egy 
rohanó nő Hint fel az ut kanyarulatánál. Utána szitko­
zódva, lármázva szaladt egy férfi. Csakhamar elérte az 
asszonyt, a földhöz vágta és ütlegelni kezdte.

— No nézd azt a barmot 1 — kiáltá idegesen a 
fiatalember, még agyonveri azt az asszonyt 1 És nem 
hallgatva kérő, marasztaló szóra, odasietett.

— Ne bántsd azt az asszonyt 1 — szólt erélyesen 
a férfira.

rendőrfogalmazó nagy kímélettel még az éjjel ki­
hallgatta a szerencsétlent.

Derék cselekedete alighanem az életébe kerül 
majd szegény Müller Sebestyénnek.

— Hagy szerencsétlenség Now-Yorkhan. New- 
Yorkban a múlt éjszaka a magas villamos vasúton 
nagy szerencsétlenség történt. A 10. utcza közelé­
ben egy villamos kocsin, amely zsúfolva volt 
olasz munkásokkal, az ülőhelyekért dulakodtak, 
sőt az olasz munkások késsel 'akartak maguknak 
helyet szorítani. A birkózó olaszok közben beha­
toltak a vezető rekeszébe, aki nem tudta elindítani 
a kocsit. Ekkor egy mögötte robogó villamos 
kocsi beleszaladt és a nagy összeütközéstől mind 
a két vaggon kisiklott. Nagy rémület támadt. Az 
utasok attól féltek, hogy a lefordult két kocsi a 
mélységbe fog zuhanni és mindenki eszeveszetten 
menekülni akart. A férfiak irgalmatlanul legázolták 
az asszonyokat, gyermekeket. Közben a két kocsi 
a. villamos áramtól szikrát fogott és lángba borult. 
Ötven sebesültei a kórházba viltek és sokan közü­
lük halálukon vannak. A kocsivezetőt letartóztat­
ták, noha nem oka az összeütközésnek.

— Konyhaművészek dinasztiája. A „Háztartás“ 
olvasóinak gyásza van : Meghalt a szakácsok 
nesztora, a világhírű Alphonse Qouffé szakács- 
művész. Ez a hir a falánkok, torkosok, nyalánkok 
és leginkább az inyenczek körében őszinte fájdal­
mat fog okozni. Ismét egy olyan emberrel keve­
sebb tapossa ezt a sártekét, aki nemcsak koty­
vasztani, hanem főzni is tudott. A GouZ/é-család 
már sok jeles szakácsot nevelt a jó! enni szerető 
emberiségnek. Utolsó sarjai, a most elhunyt Al- ! 
phonse és két fivére: Jules, akinek hires szakács- j 
könyvét angolra is átültették s akit Viktória királynő 
„Mailre patissier“-jének nevezett; végül Hippolyte, 
akinek a legszerényebb hatáskör jutott: ő „csak“ 
a gróf Schuvalow konyhafőnökc volt. A most el­
hunyt Alphonse Gouffé OS évet élt és kétségkívül 
most is csak azért halt meg, mert ő, aki egész 
életében sütütt-fözött, végre szintén jóllakott — az 
élettel.

— Elgázolt négyesfogat, Az aradi motoros teg­
nap éjjel csaknem rémes szerencsétlenségnek lelt 
az okozója. Arad és Máriaradna közt áthajtott a 
vasúti sínen fatisz felügyelő kocsija, amelyben 
jauszné és két kis gyermeke ültek. A kocsiban 
tilők a sötétben nem vették őszre a sebesen kö­
zeledő motorost, mert azon állítólag nem volt 
lámpa és a gép nekiment a kocsinak. Emberélet­
ben különös szerencse folytán nem esett kár, de 
a kocsi darabokra tört és a lovak azonnal ki­
múltak.

— megszökött beteg. Érdekes eset töitént teg­
nap a károlyi kórházban. Vasárnap este ugyanis 
súlyos sebesülten hozták be /tisztek Lajos hajós­
legényt, kit egy korcsmái verekedésben alaposan 
Összeszurkáltak. Egyik elsőemeleti kórteremben 
helyezték el és mert állapota nagyon veszedelmes 
volt, az orvosok nagy nyugalmat rendeltek neki. 
Ma reggel aztán, amikor az apácza bement a 
kórterembe, észrevette, hogy jasztek Lajos agya 
tires. Az éjszaka megszökött és magával vitte a 
kórház ruháját is. Valószínű, hogy azért szökúii 
meg, m^rt valami bllnt követett el.

Ez egy tagbaszakadt, marezona alak volt. Valami 
kcrtészlegény. Sötéten nézett a beavatkozóra.

— Táguljon innen, mig késő nem lesz! — és 
azzal ismét ütötte, verte a jajveszéklő asszonyt.

Ekkor már innen is, onnan is többen siettek eló, 
— de senki se mert beleavatkozni. Csak a fiatalember 
nem hagyta a dolgot. Odaugrott és megkapta a dü­
höngő karját.

— Ejnye, aki áldója van . . . Lódulj! — mordult 
fel a kcrtészlegény.

— Ne bántsd azt a szerencsétlent. —■ És a fiatal­
ember nem tágitott.

— Derék ember! — szólt az egyik a bámulók 
közül.

— Legény a talpán!
— Éljen! bravo!
A kertészlegényt izgatta a sok megjegyzés, hirte­

len megragadta a fiatal embert és a földhöz vágta. Ez 
talpra ugrott és orron ütötte a legényt, aki most annál 
dühösebben támadt. Kíméletlenül fejbe vágta a fiatal 
embert, egyet rúgott rajta és elszaladt. Amint senkinek 
se jutott eszébe eddig segítségére sietni, most senki se 
sietett a menekülő után, hanem, mikor látták, hogy a 
liata! ember aléltan összeesik, — lassari-lassan elszálin- 
góztak.

— Mit kezd ki egy ilyen vadállatul! — szólt az
egyik.

— Egyáltalán mit avatkozik bele, ha semmi köze 
a dologhoz — szólt a másik.

— Úgy kei! neki! — szólt a többség, majd más­
kor nem lesz kedve a mentő szerepére vállalkozni.

Aztán otthagyták az elaiéltat hozzátartozóival 
I együtt . . .

— Bobbaatáa egy márványhegyben. A napokban 
történt meg Carrarában annak a márványhegynek 
a robbantása, amelynek előkészületei már évek 
óta folytak és amelyhez hasonló még Olaszor­
szágban sem fordult elő. Mintegy 1200 méter ma­
gasságban a tenger színe felett egy negyven mé­
ter mélységű aknát fúrtak a hegybe, amelyet 8000 
kilogramm legerősebb hatású robbantóányaggal 
töltöttek meg.'Ennek a robbantőanyagnak ereje 
hat millió köbméter gáznak felelt meg, 
amelyre még 25 kilogramm lőgyapotot tettek 
és amelyhez villamoshuzal vezetett. Az egész 
környék tele volt kiváncsiakkal és idegenekkel, 
akik a riika látványnak tanul akartak lenni. Szá­
mos szobrász, köztük Leonardó Bistolfi, Mar- 
ebese Clemente Origó és Cam Fontana, több festő, 
köztük Nomelllni és sok szenátor volt jelen. A 
vasúti igazgatóság, amely a robbantást vezette, két 
külön vonatot bocsátott a kiváncsi nézősereg ren­
delkezésére, amely vonatok a vendégeket a hely­
színére szállították. A rendezőség D’Annunziót 
hívta meg, hogy jelt adjon a robbantásra, aki 
azonban elkésve jött és helyette egy szép leány, 
Garibaldi Gemma, intett a zászlóval, amit az 
összes jelenlevők izgatottan vártak. Néhány pilla­
nat múlva a völgyben hangzó harsonák zenéjét 
egy Irtózatos robbantás némilotla cl. A megrepedt 

• *egy a lábától a csúcsáig megfog, belsejéből

sűrű füst tódult a szabadba és a mérhetetlen 
számú márványtömb, mint egy mesebeli lavina 
omlott a völgybe lefelé. Az egész hegy olyan volt, 
mintha gigasi kezek darabolták volna össze.

— Vérengző őrült. Nagy vérengzést vitt véghez 
családtagjai közt egy hirtelen megőrült ember. 
D’Albert Viktor olasz munkás a Maglódi-ut 89, 
számú házban lakott feleségével és három gyer­
mekével. A család éppen ebédhez ült, amikor 
D’Albcrten kitört az őrület s hatalmas konyhakést 
ragadva, szurkáini kezdte a feleségét. Mikor az 
asszony fájdalmasan sikoltozott, az őrült embet 
gyermekeihez rohant és azokra akart lecsapni, 
Ekkorra már a ház lakói is megjelentek az olasz 
lakásában s nagy nehézség árán ártalmatlanná 
tették a szerencsétlen munkást. Az asszony sebeit 
egy közelben lakó orvos kötözte be. D’Albertot 
pedig beszállították a lipótmezei elmegyógyinté­
zetbe.

— KI elhullott sertést árusított A III. kerületi
elöljáróságnál annak idején — mint már megír­
tuk — feljelentést tettek Ruzicska József hentes 
mester ellen, kinek üzlete a Szentendrei-ut 26. sz. 
alatt van. Ruzicskát azzal vádolták meg, hogy a 
környék elhullott sertéseit szokta összevásárolni, s 
üzletében a romlott húsból készült hentes-árukat 
árusítja. A vizsgálat során beigazolódott, hogy a 
feljelentés adatai megfelelnek a valóságnak. Ru­
zicska valósággal rendszert űzött azzal, hogy az 
elhullott sertéseket a szomszédos falvakból, külö­
nösen Budakalásziból szedte össze s feldolgozta. 
Az elöljáróságnál Szentes fogalmazó ma mondott 
ítéletet Ruzicska fölött és a bűnös hentest 500 ko­
rona pénzbírsággal sújtotta. A budakalászi paraszt- 
gazdák ellen a pomázi szolgabiróság indított 
ugyanebből az ügyből kifolyólag vizsgálatot.

— Villámcsapás a kompba. A szatmármegyei 
Csekc és Badalló községek között kompforgalom 
tartja fenn az összeköttetést a Szamos folyón 
keresztül. Tegnap hat csekei gazdaember öt lóval 
a kompon Badallóra akart menni. Útközben be­
borult az ég és a villám a kompba csapott. A 
komp széjjelment és a rajtalevők a rohanó folyóba 
estek. Négy ember és az öt ló mind odavesztek 
részben a villámcsapástól, részben a folyóba 
zuhanva, a viz elragadta őket. Két ember élve 
nagynehezen megmenekült.

— Halálosás. Fiáth Imre földbirtokos 66 éves 
korában Fiátkejtorban meghalt. Halálát kiterjedt előkelő 
rokonság gyászolja.

— Oyöagytissi Aranka színművésznő. Az Érsek­
újvárról Budapestre jövő vonat egyik kalauza 
észrevette, hogy' Nagymaroson egy feltűnően ele­
gáns hölgy száll a vonatra, kinek viselkedése azon­
ban oly különös volt, hogy a kalauzban felköltötte 
a gyanút. És csakugyan alig hogy a vonat elhagyta 
Nagymarost, észrevette, amint az elegáns hölgy 
keze betévedt egy ur zsebébe és egy jó! meg­
tömött pénztárczát vont ki. A kalauz a tolvaj utast 
Kőbányán átadta a rendőrségnek. Bevitték a tize­
dik kerületi kapitányságra, ahol erélyesen tiltako­
zott a letartóztatás ellen, mert ő Gyöngyössi Aranka 
színművésznő. A megnrotozás alkalmával aztán 
arra a fölfedezésre jutottak, hogy a tolvaj férfi és 
valódi neve Nocsi István, akinek foglalkozása a 
zsebtolvajlás. A X. kerületi kapitányságról bevitték 
a toionezházba.

— Felhőszakadás Becsben. Megírtuk tegnap, 
hogy Becsben és környékén szerdán óriási felhő- 
szakadás pusztitott. A kár, amelyet az elemek 
okoztak, sokkal nagyobb, mint első perezben gon­
dolták. A neuwaldeggi, dornbaki és hernalszi völ­
gyekbe óriási víztömegek zuhantak alá, úgy, hogy 
az odavivő utak néhány perez alatt teljesen viz 
alatt állottak. Plnezék és földszintes lakások vízzel 
teltek meg. Főleg Neuwaldeggben volt nagy a ve­
szedelem, úgy, hogy számos lakót ki kellett lakol- 
tatni. Az istállókban sok állat pusztult el. A közúti 
vasút forgalma több óráig szünetelt. Több 
házat alá kellett támasztani. Úgy látszik, 
hogy a felhőszakadásnak több gyermekeid 
is áldozatul cselt. Egy Eisberger nevű 
üzleti szolga azt beszéli, hogy tegnap fölment az 
Exeibergre, ahol meglepte a felhőszakadás; kény­
telen volt egy fára fölmenekülni, ahonnan csak 
néhány óra múlva mászhatott le. Több gyermeket 
látott az erdőben, akik fát kerestek és akiket szin­
tén meglepett a katasztrófa. Eisberger azt hiszi, 
hogy ezek a gyermekek elpusztultak a vízben, 
mert még ő maga is csak nehezen tudott meg­
menekülni.

— A nagy meleg. Filadelfiában a nagy meleg 
miatt egy ünnepélyen résztvett néptömegben ezer­
nél több ember rosszul lett. — A kórházak túl­
zsúfoltat
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— Kirándulás az Aldnnára és Herkuleslllrdöre. A
természeti szépségekben gazdag Alduna megte­
kintésének és a kies fekvésit Herkulesflirdőben 
való időzésnek megkönnyítésére 30 napig érvé­
nyes mérsékelt áru menettérti jegyek adatnak ki 
Budapest keleti és Budapest nyugati pályaudva­
ron. E menettérti jegyekkel a keleti pályaudvartól 
Zimonyig vagy a nyugoti pályaudvartól Bá- 
ziásigvasúton, Zimonytól illetőleg Baziástól Orsováig 
hajón és Orsovától, esetleg herkulesfürdői megsza­
kítással és tartózkodással, ismét vasúton tehető meg 
az ut. Az I. és II. oszt. jegyek a vasúton gyorsvonat­
tal, a hajón első helyen," a 111. oszt. jegyek a vas­
úton személyvonattal, a hajón a második helyen 
való utazásra jogosítanak. Az utazás az esetleges 
zimonyi vagy báziási és orsovai tartózkodáson 
kívül a vasúti vonalakon háromszor, a hajóuton 
egyszer' megszakítható. E menettérti jegyek árai a 
következők : Budapest keleti pályaudvar: 1. osztály 
54 K 80 fillér, II. osztály 39 K '60 fillér, III. osz­
tály 21 K 20 fillér. Budapest nyugoti pályaudvar: 
I. osztály 53 K 50 fillér, II. osztály 37 K 50 fillér, 
Hl. osztály 19 K 70 fillér.

— Arviz Porosz-Sziléziában. A Ncisse áradása 
komoly veszedelemmel fenyegeti Brieg kerületet. 
Löwen városa alatt gátszakadás történt és a viz 
nagy területeket elborított. Más gátakat is veszély 
fenyeget. Briegből katonaság indult a mentési 
munkálatokra. A gátak védelmén nagy erőfeszítés­
sel dolgoznak egész éjjel.

— Rendőr! hírek. Tűz. A Rottenbillcr-utcza 
32. számú szódagyár gépházának teteje ma reggel 
kigyuladt. Mire a tűzoltók megérkeztek, az alkal­
mazottak eloltották a tüzet! — Öngyilkos be­
teg. Ma délelőtt a Murányi-utcza 16. számú házá­
ban levő lakásán Berger Nándor fölakasztotta ma­
gát s mire észrevették, meghalt. Az öngyil­
kos idegbajos ember volt s egy ilyen rohamában 
követte el tettét. — Szerencsétlenség. Millichterich 
Pál munkaközben a Fehérvári-ut 10. sz. házának 
építkezésénél az állványról lezuhant. A men­
tők a Réczey-féle klinikára vitték. — Lopások. 
Beer Frigyesné Mária Terézia-tér 15. számú laká­
sára tolvajok hatoltak be és elloptak onnan 
több száz korona értékű ezüstnemüt. — Özv. Ko- 
kesch Sándorné Ferencz-körut 14. számú üzlet- 
helyiségét álkulcscsal felnyitották s egész csomó 
holmit elvittek a tolvajok, többek közt arany- és 
ezüstnemüt is. — Szekeres Imre zsebéből a 
Rákóczi-uton a villamoson egy ügyes zsebtolvaj 
kilopta az aranyóráját. A tolvajokat nyomozza a 
rendőrség. — Eltűntek. A rendőrségen ma a kö­
vetkezők eltűnését jelentették be : Bcscnczi Mihály 
15 éves lakatos-tanoncz (Újpest, Virág-u. 14.), 
Vábik Maliid 15 éves gyári munkásnő (Visegrádi- 
utcza 8.), Sonkoly Mártonná, szül. Körösi Rozália 
28 éves munkásnő (Baross-utcza 4L), Kandiéit 
József 39 éves kocsis (Zápolya-utcza 38.), 
Steiner Armin 15 éves czinkografus-tanoncz 
(Dob-utcza 18.). Damatár Erzsébet 16 éves varró­
lány (Királyi Pál-utcza 10.), Major Imre 15 éves 
szabótanoncz (Király-utcza 73.), Radics Mihály 40 
éves nős kocsis (Őrnagy-utcza 10.) szánni lakásá­
ról. Továbbá Kloska Mária 15 éves napszámosnő 
(Czinkota), Jánosi Sándorné szül. Napy Erzsébet 
(Jászfénvszaru) Budapestre jött s itt eltűnt, Fodor 
Ilona (Debreezenből). Állítólag Budapestre jött. 
Háry Istvánná (Madách-uteza 3.), Klein iános 
czinkografus tanoncz (Rákos Szentmihálv), Gcszi- 
tich Antalné szül. Simon Emma 19 éves, anrig 
a férje, aki zenész, a Városligeti Színkörben ját­
szott, eltűnt Ovoda-utcza 4L számú lakásáról. 
Steiner Simon 15 éves észtéigályostanoncz a Szö- 
vetség-uteza 39. sz. lakásáról tűnt el.

x A pénzsóvár végzete egyike azon nagyszerű 
képeknek, melyeket fényes heti műsora keretében 
mutat be az Apolló Színház. A kitűnő kép egy a 
más pénzére éhes paraszt gyilkos tettét és lelki- 
ismereti furdalásait adja elő reális módón.

x legérkeztek dús választékban úszó-öltönyök, 
női-, gyermek, férfi- és mindennemű froítirozó és 
fürdő-áruk Röslernél, Budapest, V., Harminczat-u. 
és József-tér sarok.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 l. 
x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­

tók Linhart színházi festőnél és diszitőnél Buda­
pest, Vili., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen, 

x Nászajándékok Rotham.er, Deák-tér 6.' 
x Fodor-féle vívóterem ,i Koronaherczcg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
tatik a gyermektorna és vívásra.

x Szenved ön lábizzadáaban ? Akkor rendelje a 
„Sudor“-t Alexander János gyógyszerésznél, Szol­
nokon. Ara 3 korona 40 fillér utánvéttel.

x Nemcsak nrl házak, szegény házak, hanem az 
egész országban mindenütt egyedül az Alföldi 
fehérkereszt sósborszeszt veszik, mert ez a létező 
sósborszeszek legkiválóbbika. Az Alföldi fehér- 
keresztes sósborszesz az e czélra lepárolt közép- 
párlat-szeszből gyártatik és igy ment minden ide- 

.............. '!, Hí ' "alkatrésztől. Hatása mescszerü.

Különös esetek.
Budapest, julius 18.

Ha Rampolla bibornok volnék, dehogy adat­
nék ki uj syllabust. Szigorú, kérlelhetetlen sylla­
bus!. Ha Rampolla bíborosnak volnék, aki nem­
csak szent férfiú, hanem — s ez itt a fő — igen 
eszes politikus is.

Nem átkoznám ki kérlelhetetlenül a liberaliz­
mus, a szoczializmus és egyéb bűnös anarchiák 
vallóit. Ezek ugyanis már többé úgysem hivő! az 
egyháznak és igy az egyház átkának sem. Nem 
hisznek benne, tehát nem fog rajtuk. A középkori 
Rampollák, ó azok sokkal gyakorlatibb politikusok 
voltak! Le tudták vonni a konzekvcncziákat. Csak 
addig átkoztak, ameddig a tényleges, valódi had­
seregük alabárdjai elértek. Ameddig fogonatositani 
is tudták az átkot A maguk vagy más hatalom 
ügyesen háborúba intrikált fegyvereivel.

Egy meg nem fogant átok ugyanis többet árt 
az egyház hatalmának, mint a krisztusi szelídség. 
Mit fog csinálni Rampolla, ha — ami eléggé való­
színű — a liberalizmus és egyéb eltévelyedések 
az átok után is tovább fognak burjánozni ? Nyil­
ván nem fogja hatványozott avagy elsőrendű fő-, 
vagy' egyéb átokkal ismét sikertelenül exponálni 
hatalmát ?

Ha Rampolla bíborosnak volnék, bíborosán 
is mindig fehérbe öltöznék és liliommal a kezem­
ben osztanék áldást az emberiségnek. Még azok­
nak is, akik nem várják az üdvözülést tőle, még 
liberálisoknak, még szoczialistáknak is. Nagyon 
dekorativ volnék és nagyon jóságos. És azt pré­
dikálnám, hogy az egyedül üdvözítő vallás hitében 
az egész emberiség egy és megdönthetetlen. Így 
talán még clhinnék . . „

* **
Nem ismerek fölényesebb és czéltudatosabb 

politikust a szürke kis Böbéinél.
Most egy kis eset meglehetősen próbára fogja 

tenni a legnagyobb czélludatosságot. Ez az eset 
Bebel szerencséjével függ össze. Az örökséggel, 
melyet politikai érdemeiért hagytak Bebelrc. Ezt 
az örökséget ugyanis most a szocziáldemokrata 
párt magának követeli, erősen próbára tevén 
Bcbel önzetlenségét és áldozatkészségét pártjával 
szemben.

Kicsinyesnek tarlom azt a polgári gúnyoló­
dást, mely politikusok elveinek czáfolatáért c poli­
tikusok magánéletében vájkál. Az igy kihalászott 
ellentmondások nem mondanak semmit, tehát 
ellent sem. De Bcbel azért mégis csak kissé meg 
van fogva.

Nem hatolva a dolog érdemébe, nem bírálva 
Bcbel mozdulatainak esélyeit és rugóit, annyit 
meg kell állapítanunk, hogy a nyilvánítandó moz­
dulat legalább kifelé igen jelentős hatásra számít­
hat. A nép, hiába, demonstrácziót vár és meg- 
csalatását látja a vizet prédikálásban. A reformá­
tornak pedig legalább a saját önzetlenségéről kell 
hitet keltenie. Még ha azt a tant prédikálja is, 
melyet sokan az önzés tanának vallanak. Krisztust 
pedig bizonyára annál nehezebb volna a királyok 
földi hivalkodásában elképzelni. Még tőle is meg­
várták a személyes demonstrácziót.

Nagyon valószínű, hogy Bebel síelni fog 
meg nem történtnek tekinteni az ominózus örök­
séget. Legalább, amennyiben politikai karrierjét 
többre becsüli nála. De, ha polgári érzékkel nem 
csalódunk, a dolog kissé fájni fog. Kétszázcrcr 
márka — egyetlen dekorativ mozdulatért.

** *
Echegaiay emlékirataiban kompromittálja sa­

ját politikai múltját. Kijelenti, hogy három minisz­
teri tárczáját a közmunkaügy, a kereskedelem és 
földmivclésügy halvány sejtelme nélkül hordozta.

Megdöbbentő őszinteség. De gyanakszom, 
hogy nem önmagáéit az őszinteségért, c külön­
ben gyönyörű erényért történt. Sokkal inkább : az 
írói múlt nagyobb dicsőségére.

Echagaray tudniillik nyilván úgy véli, hogy az 
még vita tárgya sem lehet, hogy ő esetleg — az 
irói mesterséghez sem ért ... A Nobel-díj meg- 
pccsétclése óta. Pedig ha a legkomolyabbak véle­
ményét ismerné, akkor bizonyára megmaradt volna

legalább — politikusnak. A hozzáértés hiánya 
ugyanis a politikai pályán sokkal kevésbé konsta­
tálható utólag, mint az Íróin. Melyet még egy 
Nobel-dij sem tud az utókor számára hozzáfér­
hetetlenné pecsételni. Bayard.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Magyar nők a Pctöfi-házórt. Hcrczeg Ferencz- 

nek, a Pctőfi-Társaság elnökének a Pctőfi-ház 
érdekében megindított akcziója különösen a ma­
gyar nők körében élénk hullámot vett. Most nyá­
ron az egyes fürdőhelyeken rendeznek mulatságo­
kat és összejöveteleket a Petőfi-ház javára. Már több 
fürdőhelyről jött hire annak, hogy a magyar 
hölgyek a Petőfi-ház javára akczióba lép­
nek. Bárt fán már volt is sikere az akcziónak. 
Briinancr Albcriné, a jászárokszállási nőegylet el- 
nöknöje 108 koronát küldött Bárt fáról, amely ösz- 
szeget a Petőfi-ház javára gyűjtötte össze egy 
Bártfán tartott mulatság alkalmával.

(*) Dorian Gray arczképo. A Magyar Színház 
igazgatósága megszerezte Wilde Oszkár világhírű 
regényének, a Dorian Gray arczképének eredeti 
magyar dramatizálását, amelyet Hajó Sándor 
végzett.

(*) A városligeti színházban Feld Mátyás paro- 
diszlikus operetfeje A bus özvegy még mindig oly 
nagy vonzerővel bir, hogy' az igazgatóság indít­
tatva érzi magát a nagysikerű újdonságot most 
vasárnap is kétszer előadatni. Délután mérsékelt 
és este rendes helyárak mellett.

(*) Dj „Vig Opera“ Bécsbcn. Ha Budapestnek 
lesz „Vig Operá“-ja, Bécs városa sem maradhat 
el mögötte. Aman, a bécsi „Carl“-szinház igaz­
gatója foglalkozik azzal a tervvel, hogy az osztrák 
császárvárosban „Vig Operá“-t létesítsen. Egyelőre 
azonban még csak tervezgetés az egész. Egyéb­
iránt Bécsnek volt már valamikor Vig Operája. 
Ott aratta legnagyobb sikereit Gcistingcr.

(*) A Mikáfló Londonban. Megírtuk, hogy Lon­
donban betiltották a nálunk is kedvelt „Mikádó“ 
előadását. A tilalomnak az volt az oka, hogy 
Fusimi japán hcrczeg Londonban tartózkodott s 
az udvarias angolok nem akarták, hogy az ope­
retté megsértse a japán vendég érzékenységét. 
Fusimi hcrczeg nemrégen elutazott Londonból s 
tegnap már meg is érkezett Tokióba. Ugyancsak 
tegnap óta megengedték Sullivan operettjének elő­
adását is. Most már nincs akadálya, hogy állan­
dóan műsoron maradjon s a színház ki is tűzte 
az egész nyárra.

(*) Nemzetközi színházi iröszl. Csikágói sürgö­
nyök megerősítik azt a hirt, mely szerint Erlanger 
színházi vállalkozó amerikai, angol, német fran- 
czia és más nemzetbeli nagy színházak vezetőivel 
tárgyal egy nemzetközi színházi tröszt megalapítása 
czéljából. Az óriási vállalat tőkéjét százmillió 
dollárban állapította meg. A trösztbe lépő szín­
házak leginkább a vaudeviile-zsánert kultiválnák.

(*) Az egri országos dalosiinncp. Az Országos 
Magyar Daláregyesület igazgató választmánya ju­
lius 20-án, szombaton este 7 órakor a Nemzeti 
Zenede dísztermében illést tart, melynek egyedüli 
tárgya az egri dalünncp és verseny előkészítése. 
Az országos dalünnep augusztus 15-én kezdődik 
Egerben és három napig tart, több, mint kétezer 
dalos részvételével. Az ország legelső daloskörei 
fognak ezúttal nemes versenyre kelni a győzelem 
pálmájáért.

(*) Massonet nj operája. A párisi „üaulois“ je­
lentése szerint Massenet uj operán dolgozik, amely­
nek „Bacchus" lesz a ezime és amely „Ariana“ 
czimü operájának folytatása. A szöveget Catulle 
Mcndés irta.

(*) Ösztöndíján helyek a római magyar művész- 
házban. A római magyar müvészházban legköze­
lebb három műterem "üresedik meg és pedig két 
festőművészet! és egy szobrászati atelier. Ezekre 
most pályázatot hirdet a magyar országos képző­
művészeti tanacs. A festőművészek a helyiségeken 
kívül egyenkint 3000 korona ösztöndíjat kapnak, 
a szobrász pedig 4000 koronát. Pályazhatik min­
den magyar honosságú és magyarul tudó festő­
művész, illetve szobrász, életkorának 25. évétől 
kezdve. A műtermek és ösztöndíjak f. évi október 
hónaptól 1908. évi szeptember 30-ig terjedő egy 
esztendőre adományoztatnak. A pályázati folya­
modások és müvek benyújtásának határideje 1907. 
évi október hó 31-ike. A folyamodások a magyar 
országos képzőművészeti tanácshoz czlmezve, an­
nak irodájába (V., Báthory-utcza 12. sz.), a müvek 
pedig a Szépművészeti Múzeumba küldendők. 
A pályaművek fölött a magyar országos képző­
művészeti tanács festőmüvészéti és 'szobrászati 
szakosztályai döntő erővel Ítélkeznek.
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FŐVÁROS.

)( üzÉnl)oszerz6s a lővárosnál. Eddigi szokás 
szerint a főváros több nagyszénkereskcdőlől sze­
rezte bo 'zönszükségletót — árlejtés utján, most 
azonban, amióta a házikezelés a jelszó az egész 
vonalon, újításra van kilátás ezen a téren is. Dr. 
Bódy Tivadar pénzügyi tanácsos elhatározta, hogy 
szakit az eddigi szokással és szénraktárt állít fel. 
A szénrakfár, amely a fővárosban közel az állain- 
vasntakhoz lesz, a főváros házi szénszükséglctét 
fogja szolgálni és iparvasut fogja összekötni az 
államvasutakkal, hogy a szállítási költség minél 
csekélyebb legyen. A szenet a főváros közvetlen a 
bányákból fogja beszerezni. Szép az igyekezet és 
nemesek az intencziók, de ne feledje a főváros 
pénzügyminisztere, hogy nem minden újítás egy­
úttal praktikus és hasznolhajtó, csak úgy, ha ala­
pos számítások előzik meg a próbát.

)( A fővárosi pályaudvarok rendezése. A főváros 
közgyűlése fölterjesztést intézett a kereskedelem­
ügyi minisztériumhoz a fővárosi pályaudvarok ren­
dezése tárgyában. A minisztériumtól ma olyan 
értelmű leirat érkezett, amely szerint most még 
ebben a tekintetben tájékoztatást nem nyújthat, 
mert a vonatkozó tervek fölülbirálata még nem 
történt meg. Biztosítja azonban a minisztérium a 
fővárost arról, hogy a kérdésnek minél előbbi meg­
oldását szem előtt tartja és hogy mielőtt a tervek 
tekintetében végleges döntés történnék, az összes 
érdekelt tényezőknek — és ezek között a kétség­
kívül első sorban érdekelt fővárosnak — alkalmat 
fog nyújtani, hogy a tervezett rendezés keretében, 
illetőleg a tervek megállapításának a során, a fő­
város érdekeinek a védelméről és biztosításáról 
gondoskodhassék.

)( Fürdők költségvetése. A tanács ma délben 
foglalkozott a főváros tulajdonában levő Rudas- 
és Artézi-fürdők 1908. évi költségelőirányzatával. 
A Rudas-fürdő bevételét 180.000 ‘koronával irá­
nyozták elő, a kiadást pedig 122.0C0 koronával, c 
szerint a bevételi többlet 58.000 korona. Az Ai- 
lézi-fürdö bevételét, kerek számban 106.000 koro­
nában vették föl, mig a kiadásokat 42.000 koro­
nában ; tehát 64.000 koronában mutatkozik tiszta 
jövedelemként; vagyis a két fürdő bevételi több­
lete 122.000 korona.'

SPORT.
Tátra-lomniczi versenyek.

- Harmadik nap. —
Mai nappal bevégzödött a háromnapos lom- 

ii,czi meeting, mely a kedvezőtlen időjárás és a 
közönség részvétlensége folytán nem valami fénye­
sen sikerült. Nincs is értelme annak, hogy az Ur- 
lovasok Szövetkezete cvröl-évrc ráfizessen a lom-
niczi meetingre és sokkal helyesebb volna, ha e 
helyett Alagon rendeznének egy háromnapos pót- 
meetinget. Az utolsó napról feljegyezhetjük, hogy 
Santuzzán kívül, mely a nap főszámát képező 
Hölgyek diját nyerte erős küzdelem után az óriási 
súlyt vivő Stelzer ellen, valamennyi favorit csúfos 
vereséget szenvedett, amin különben tekintve, hogy 
Urlovas-versenyekről van szó, senkisem csodál- 
kozhatik.

Részletes eredmény a következő.
I. Eladók bandicapjc. Dij. 1400 korona. Táv. 

1200 m. 1. Gr. Rejacsevich 3é Diana V. 72 kg. 
(Czárán Z.) 2. Scprősi m. 5é Ocskay brigadéros 
70 és fél kg. (Czárán |.) 3. Rohonczy G. 3é 
Tünde t>7 és fél kg. (Baich.) Futottak még: Kár­
tyás (Rjtlffy), juventa (Krause), Morbihan (Sibrik). 
Nyakhoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. — 
Tol: 10:54, 20:49, 107.

II. Hölgyek dija. Dij 5000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Lossonczv Gy. 4é Sanluzza 75 kg. (Czá­
rán Z.) 2. Gróf 'Rejacsevich 3é Stelzer 61 kg. 
(Czárán |.) 3. Markovits |. 3é Tofana 65 és fel 
kg. (Krause.) Futottak még: Kupccz (Baich), 
Szikra (Sibrik), Sub rosa (Pálffy). Küzdelem után 
nyakhoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. 
Tot. : 10 : 20, 20 : 26, 27.

III. Ssepessógi dij. Gátverseny. Dij 1800 ko­
rona. Táv 2400 méter. 1. Markovits |. Tm 7im 
64 kg. (Neumann). 2. Capt Blue Edömér 63 és 
fél kg. (Kollár). 3. Luczcnbacher M. Strauss 60 és 
fél kg. (Kemény). Futottak még : Tüstént (Lsoin- 
poraj. Maimaison (Szigeti). Westminster (kopit- 
lanski), Treff-Dam (Lovász), Banzai (Kotazck).
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Biztosan 1 hoszszal nyerve, 3 hoszszal harmadik. 
— Tot.: 10 : 49, 20 : 28, 37, 26.

IV. Tátrai dij. Gátverseny. Dij 1500 korona. 
Táv.: 2400 méter. 1. Sibrik S. 4é Idylle 63 és 
fél kg. (Tulajd.) 2. Scprősi m. 6é Parnassus 76 
kg. (Czárán |.) 3. Schey P. 4é Galmichc 73 és 
fél kg. (Pálffy.) Futott még; Bora (Baich). 
Könnyen fejhosszal első. Tot.: 10 : 37, 20 : 26, 24.

V. Vigasz-dij. Dij 1200 korona. Távolság 1400 
méter. 1. dr. Horváth 5é Claymore, 73‘/a kg. (Czá­
rán j.). 2. Luczcnbacher M. 3é Ágnes 69'/2 kg. 
(Czárán Z.). 3. Lossonczy Gy. 3é Ántus 66 kg. 
(Pálffy). Futottak még: Excellence (Sibrik), 
Paula (Krause), Okos (Baich). Biztosan 2 hoszszal 
nyerve, 1 hoszszal harmadik. — Tot. 10:95, 
20: 42, 25.

0 Badeni ügelöversenyek. A hetedik nap ered­
ménye a következő:

I. Wieselburger handicap. Dij 1700 korona. 1. 
Mandelbaum M. Babér. 2. Rózsaherczegné, 3. 
Hugo. Futottak még: Drache, Marienkäfer! I., 
Lepke, Busserl, Ifero, Kesergő. -- Tot.: 10: 128, 
20 : 64, 46, 46.

II. Preis von der Steinwandklam. Dij 2000 ko­
rona. 1. br. Sternbach L, Top Boy, 2. Hansi C. 
3. Champion Burbon. Futottak még: Clo-Clo, 
Baronesset, Dagmar, Hans Lancelot és Brigadier.
— Tot. : 10 : 31, 20 : 30, 29, 4L

III. Undine Handicap. Dij 1700 korona. 1. Pa­
ganini Cirilo Wiener, 2. Matador, 3. Babám. Fu­
tottak még: Unverhofft, Montebello, Sport, Tim, 
Csillag M., Senor Atalom, Bajazzo, Hulda, Ad- 
nrirál. — Tot.: 10 : 99, 20 : 63, 56, 80.

IV. Internationales Handicap. Dij. 3000 korona. 1. 
Mr. Horsefool és Mr. Oscar Bruder Straubinger, 
2. Aspasia. 3. Countesse Caid. Futottak még: 
Aleppo H., Princ Charlie, Pexi, Soano és Aven- 
turier. — Tot.: 10:49. 20:43, 110, 68.

V. Gayton-Prcis. Dij. 2ö00 korona. 1, Rossi G. 
Passc-parioul. 2. Suska. 3. Puzsi lánya. Futottak 
még: Cyclonca, Marczi, Fred Warwick, Hallstadt, 
Pompás. - Tot.: 10 : 20. 20 : 26, 36, 32.

VI. Kaplauhof-Handicap. Dij 2000 kor. 1. Grimmer 
Eugen Amazone, 2. Ister, 3. Nikolo. Futottak még: 
Derby, Lauriene, Togo. - Tot. 10 : 74, 20 : 54, 83.

VII. Gamscck-Handicap. Dij 2000 kor. 1. Schle­
singer et Comp. Deficit, 2. Hallstatt, 3. Caid jr. 
Futottak még : Madár P., Charlotte, Gyimes, Brava 
0., [.aura, Itt van már, Prince Gayton, Fred War­
wick, Eduard, Diah’n ma um, Fonyód, Aufpasser.
— Tot. 10 : 173, 20 : 72, 63, 214.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Gróf Nyári Rezsőt ismét letartóztatták, Tiz nap­

pal ezelőtt döntött a büntető törvényszék vádtaná­
csa gróf Nyáry Rezső védője, dr. Dési Géza ügy­
véd által beadott felfolyamodás ügyében, amely­
ben a letartóztatott grófnak szabadlábra helyezését 
kérte. A vádtanács elfogadta a felfolyamodás in­
dokait s gróf Nyáry Rezső főrendiházi terembiztost 
3 napi letartóztatás után, amelyet dr. Szlávok vizs­
gálóbíró rendelt cl ellene, az ügyészség indítványára 
szabadlábra helyezte. A tegnapi napon gróf Nyáry 
Rezső idézést " kapott a vizsgálóbírótól, hogy 
ma délelőtt jelenjen meg a vádirat átvétele 
czéljából. A gróf pontosan meg is jelent s a sza­
badságon levő dr. Szlavck vizsgáló helyett dr. Ta­
kács albiró adta át neki az ügyészségi vádiratot. 
Ebben a vádiratban a királyi ügyészség kétrend­
beli szemérem elleni bűntettel és három rendbeli 
hamis tanuzásra való rábírás vétségéért emel vá­
dat a gróf ellen. Dr. Takács biró ezután az ügyészi 
vádiratban foglalt lclartózlatási indítványnak helyt 
adva, elrendelte gróf Nyáry Rezső ellen a vizsgá­
lati fogságot. A gróf védője a vádirat ellen kifo­
gásokkal él s egyben védenezének szabadlábra- 
helyezését fogja kérelmezni.

§ Gyilkossággal vádolt ügyvéd. Karlsruheban 
most"kezdődött a közönség rendkívül nagy érdek­
lődése mellett dr. Hau Károly ügyvéd, amerikai 
jogegyetemi tanár pőrének tárgyalása. Hant azzal 
vádolják, hogy anyósát, dr. Skolikov titkos taná­
csos özvegyét Báden-Bádenben 1906 november 
6-án meggyilkolta. A tárgyaláson a vádlott beis­
merte, hogy a gyilkosság idején Báden-Bádenben 
volt, de megtagadott minden fölvilágositást arra 
nézve, hogy’miért utazott oda. Szilárd hangon ki­
jelentette, hogy a gyilkosságot nem követte el. A 
bíróság előtt spirituszos üvegben ott volt a meg­
gyilkolt asszony szive.

A biró arra irányítja a kihallgatást, hogy a 
vádlottnak sok pénz kellett mulatósra és üzleti 
kísérletekhez, azért ölte meg az anyósát. Majd a 
felesége öngyilkosságának oka felől kérdezte a 
biró a vádlottat. Dr. ‘Han tagadja, hogy a felesége 
azért lett volna öngyilkos, mert őt perbefogták. 
Azért vált meg az élettől, mert nem akarták meg­
engedni, hogy négyszemközt beszélgessenek egy­
mással-

.. A?..e>so ,anu Molitor Olga, a vádlott sógor­
nője. Kijelenti, hogy nem gyanúsítja gyilkossággal 
a sógorát és hogy a gyilkos nem is hasonlít 
hozza. A tárgyalást ezzel félbeszakították csütörtök 
reggelig.

§ Bírói kongresszus. A főváros területén szé­
kelő kir. bíróságok bírói kara közös megállajxidás 
értelmében folyó hó 20-án déli 12 órakor a bün­
tető törvényszék esküdtszéki visszavonuló termében 
értekezletre gyűl össze, amelynek tárgyát az or­
szágos bírói nagygyűlés előkészítése és egybehi- 
vasa körüli teendők megállapítása fogja képezni. 
A bírák az igért fizetésjavitás kilátástalansagával 
szemben szükségesnek tartják, hogy jogos és mél­
tányos kívánságaik elodázhatlanul megállapittassa- 
nak és az illetékes tényezők tudomására hozas­
sanak.

§ Ismeretlen tartózkodása bank. A hivatalos lap 
mai számában az idézések között furcsa felhívás 
jelent meg. A zombori kir. törvényszék egy zálog­
jog törlése iránt indított perben, melyben alperes­
ként ismeretlen tartózkodásu „Honi életbiztosító 
bank magyarországi fiókja"szerepel, a perfelvételre 
határnapul ez év augusztus 31-ik napját tűzte ki 
azzal a felhívással, hogy az ismeretlen tartózko­
dásu életbiztosító bank a részére kirendelt ügy­
gondnokot czélszerü védelme tekintetében kellő­
képen utasítsa, ellenkező esetben mulasztásának 
következményeit magának tulajdonítsa.

......... - - -^r— , ._)

KÖZGAZDASÁG.
A várható termés.

— Hivatalos jelentés. —
Budapest, juiius 18.

Az ország legnagyobb részében aratnak; íoly 
az aratás munkája szeszélyes, változó időjárás 
mellett. A földmivelésügyi miniszter a tudósítói 
által juiius 15-ikig gyűjtött s beküldött tudósításo­
kat feldolgoztatta s ma tette közzé. Mint már a 
miniszter előző termésbecslésénél is konstatáltuk, 
az idei terméseredmények nem fogják fedni azo­
kat a reményeket, amelyeket a gazdaközönség még 
junius elején is táplált. Mindezen csodálkoznunk 
sem lehet, mert az utóbbi tiz-tizenkét hét 
alatt oly váltakozó, szeszélyes időjárás uralkodott, 
hogy az eredőben levő termés sok vidékén az ország­
nak fagy- és jégkárt, igen sok helyütt rozsdakáro­
kat is szenvedett. A tartós, esős időjárás után be­
következett hirtelen hőség a gabona szemképződé­
sét befolyásolta. A próbacséplések eredményei ma 
még ismeretlenek és igy maga a miniszter által 
közreadott jelentés is csak odavetőlegesen állít­
hatja, hogy az Alföld némely részében gyenge 
közepes és középen alóli, az ország más vidékein 
közepes, itt-ott jó közepes termés várható. Ennek 
ellentmondani látszik azonban az a fokozatos apa­
dás a remélhető termésben, melyet a miniszter juiius 
elsői becsléséhez képest a ma közzétett eredmény föl­
mutat. Annyi már most megállapítható, hogy legfőbb 
kenyérterményünkben, a búzában a gazdák na­
gyon is meg fogják érezni a bő termés elmara­
dását és éppen nem nyújt vigasztalást az, hogy a 
kapás és hüvelyes-termés kedvezőnek ígérkezik. 
A gabonatőzsdén izgatottan várják a termésbecs­
lést, már a délelőtti órákban nagy izgatottság 
uralkodott s az a Ihr járta, hogy a becslés csak 
298 millió métermázsa búzáról fog megemlékezni 
s a buza-árak ennek folytán csakhamar 23.06 ko­
ronára emelkedtek, délután a becslés megjelenése 
után azonban csakhamar 22.72 koronára estek.

A termésbecslések eredményét összehasonlítva 
a múlt évi terméseredménynyel, az alábbi táblázat 
mutatja:
Fj°6- évi Remélhető termés Különbözetvégleges Kcmeineio termes több
termés jun. 5. tun. 15. jul, 3. jul. 15. — kevesebb

a jul. 3-iki

Búza

millió métermázsákban
kimutatáshoz 

mm.
53,725,631 31.03 31.74 33.12 32.00

Rozs
14.150.181 9.93 10.14 10.31 10.16

Árpa
15.181.534 12.80 12.08 12.82 12.68
Zab

12,734 348 11.34 11.49 11.27 11.00 - 970,006
A jelentés — a Pol. Ért. jelentése alapján — 

a következő:
A junius hó végén észlelt abnormális hőség 

juiius lió első két napjára is kiterjedt; a nagy hő­
séget és szárazságot ezután néhány napra «apa-
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ilékos és hűvösebb idő váltotta fel, amelyet ismét 
néhány napra melegebb idő és 9-én viharos eső 
követett, számos helyen jégeső tetemes kárt okozva. 
Az ez idei gazdasági évszak szeszélyes jellege 
tehát nemhogy szűnt volna, hanem meg fokozó­
dott. Az ország minden részéből panaszok hall­
hatók és különösen sok a panasz a múltkori 
aszály miatt, amely jelentékeny károkat okozott 
ugv a sik, minta dombvidékek vetéseiben. A gazda­
sági tudósitói jelentések alapján megállapítható, 
hogy az őszi gabona és különösen a búza várakozá­
son aluli termést adott,a reméltnél rosszabbul sikerült 
a termés nemcsak a tömeges kiszántások okozta 
apadás következtében, hanem főleg a kedvezőtlen 
tavaszi fejlődés miatt is. A múltkor közzétett je­
lentés jelezte ugyan már a hőség és rozsda okozta 
károsodásokat; azok nagysága felől azonban tájé­
kozást nem nyújthatott és most is a próbacséplé- 
sek ismerete "nélkül csak fentartással jelezheti, 
hogy a rekkenő hőség csaknem annyit rontott az 
őszi és részben a tavaszi szalmás gabonafélén, 
mint amennyi javulás mutatkozott azt megelőzőleg 
a szemfejlődés körül.

A bőütés.
Az Alföld nagy részén, de az ország más 

vidékén is szenvedett a vetés a hőütéstől, amelyet 
kétségtelenül fokozott a rozsda is, amely rég nem 
terjedt olyan rohamosan, mint az idén. Különösen 
a fekete rozsda lepte cl a búza szárát, sőt a kalá­
szát is, és mert aratás közben július hó 9-ikén 
óriási vihar, sőt itt-ott jégeső is érte a vetéseket 
és a kereszteket a vihar több helyen szerte széjjel­
szórta, a károsodás folytatólag ismét növekedett 
Hogy a rozsda, üszög és a hőütés miatt az czidci 
búza és rozs minőségileg a rendes középátlagon 
jóval alul marad, ez körülbelül befejezett ténynek 
tekinthető, mivel nagyon sok helyütt a'pró, 
töpörödött, könnyű szemű gabona lermett.
A jelentés időszakában az ország nagy részén 
csaknem az egész Alföldre és az ország hegyi 
részeire is kiterjedő vihar volt, — amely esőt, 
részben azonban sok vidéken jégesőt is hozott. 
Károkat okozva különösen Esztergom. Pozsonv, 
Fehér, Somogy, Zala, Bács-Bodrog, Csongrád, 
Pest, _ Heves, Jász-Nagykun-Szolnok, Bereg, 
Zemplén, Ugocsa, Békés, Bihar, Hajdú, Szabolcs, 
Szatmár, Szilágy', Arad, Csanád, Krassó-Szörény, 
Temes és Torontál vármegyékben. A vihar és jég 
okozta károsodás különösen az Alföldön volt je­
lentékeny nemcsak a gabonafélékben, hanem a 
kapásnövényekben, továbbá a kerti és kereske­
delmi termékekben, végül a gyümölcs és szőlők­
ben is.

A rozsda, üszög és hőütés okozta károsodás 
legszembetűnőbb Békés, Bihar, Krassó-Szörény, 
Temes, Torontál, Jász-Nagykun-Szolnok, Csanád, 
Csongrád, Pest, Bács-Bodrog, Hajdú és Szabolcs 
vármegyékben. Kevésbbé jelentékedv Heves, Tolna, 
Fehér, Győr, Baranya, Zala, Abauj-Torna, Borsod, 
Zemplén és Arad vármegyékben. A múltkoriban 
jelzett ama területi változások figyelembe vételével, 
amelyek a gazdasági tudósítók "becslései alapján 
előállottak, a valószínű bevetett, illetve most már 
nagyobbára learatott terület volt: Búza 5,544.244 
kát. hold, rozs 1,818.118 kát. hold, árpa 1,937.600 
kát. hold, zab 1,914.418 kát. hold.

A téli és tavaszi veszteségeken kívül az azóta 
lefolyt időszakban is elég sok károsodás történt, 
különösen jégverés következtében ; houy azonban 
milyen kiterjedésű területen esett áldozatul vetés, 
ezt ma megállapítani lehetetlen. Igv tehát a fen­
tebb kimutatott területi adatokat lehet csak alapul 
venni a termésbecslés további kiszámításánál, 
amelyhez az adatok a julius hó 15-iki állapotra 
vonatkoznak, amikor t. i. már az aratás az ország 
nagyobb felében befejeztetett.

Búza.
Az őszi és tavaszi búza terméskilátások vidékenkint 

így alakulnak : A Duna balpartján a vetés fejlődését 
a szeszélyes időjárás több helyen károsan befo­
lyásolta; rozsda és üszög is mutatkozik, itt-ott a 
hőütés nyomai is láthatók. A Duna jobbpartján a 
szemfejlődés kielégítően folyt le, bár több helyen a hö- 
iités kárt okozott. Rozsda- és üszög- kár néhol 
szintén tetemes. A termés közép és néhol jó kö­
zepes. A Duna—Tisza közén a nagy hőség miatt 
elég sok szorult szemű búza termett; rozsda és 
üszög is helyenként kárt okozott. Terméshozam 
kielégitö. Az aratás többnyire befejeztetett; a hor­
dás és itt-ott a cséplés is megkezdődött. A Tisza 
jobb partján az aratásrészint folyamatban, itt-ott 
azonban még csak most kezdődik ; a termés külön­
böző, nagyobbára közepesen aluli. Rozsda, üszög I 
és hőütés okozta károsodás több helyen előfoi- |

Schmidt

dúlt A Tisza balpartján a fellépett és elterjedt 
rozsda és üszög miatt a szemfejlődés nem 
tökéletes; a hőütés nyomai is nagyon sok he­
lyen mutatkoznak. A Tisza —Maros szögén az ara­
tással jobbára már elkészültek ; az eredmény 
rozsda, üszög, rovarkár és különösen a múltkori 
hőség következtében, mivel sok a szorult szemű 
búza, általában nagyon gyenge. Szalma kevés ter­
mett. A Királyhágón túli "vármegyékben a termés- 
kilátások mennyiségig középen aluliak, minő­
ségre nézve közepesek és jók. Rozsda és üszög Itt 
is van. A múlt évben termett összesen 53.73 mil­
lió q. Figyelembe véve az országos termésátlagot, 
aránylag legjobban áll a termés, vagyis kát. hol­
dankint 5.77 q és azon felüli termés várható: 
Bars 6.18 q, Esztergom 6.00, Hont 5.80, Nógrád 
6.38, Nyitra 7.49, Pozsony 7.36, Trencsén 6.22, 
Baranya 6.98, Fejér 6.94, Győr 6.38, Komárom 6.16.

Roío.

Az őszi rozs és kétszeres, valamint a tavaszi 
rozs terméskilátásai vidékenkint ezek: A Duna 
balpartján. Egyes helyeken a próbacséplés a re­
méltnél is magasabb eredményt adott Szalmater­
més kielégitö. A Duna jobbpartján. Minőségileg 
csak részben jó. A szalma szára rövid lévén, a 
szalmatermés is gyenge közepes. A Duna-Tisza 
közén a termés, mivel ebben is elég sok a szo­
rult szemű, nem felel meg; helyenkint azonban 
minőségileg jó, menyiségileg közepes eredményt 
ad. ;X Tisza jobbpartján a termés közepesen 
aluli; a szem minőségileg meglehetősen jó. 
A Tisza balpartján nem szenvedett a hőség­
től annyira, mint a búza, bár ez sem 
tökéletes mindenütt. Szeme nagyobb, részben jó. 
A Tisza—Maros szögén a hőség a rozsnak is ár­
tott. A szalmatermés'sem kielégítő. A Királyhágón 
túli vármegyékben is közepes áz eredmény'.

A rozs és kétszeres országos területe, leszá­
mítva a tél és tavasz folyamán előállott károsodá­
sokat, összesen 1,818.118 kát, holdra tehető. A 
gazdasági tudósítók julius 15-ére vonatkozó ter­
mésbecslései alapján várható országos termés át­
lag kát. holdankint 5.59 q, vágyás a remélhető 
összes termés — feltételezve, hogy a próbacsép- 
lések eredményei ennél a terménynél is igazolják 
az eddigi becsléseket, 10.16 millió q. Tavaly ter­
mett összesen 14.15 millió q.

Az őszi árpa aratása és részben cséplése is 
be lett fejezve. A termés nagyobbára közepes úgy 
mennyiségileg, mint minőségileg. A tavaszi árpa- 
termés-kilátásosat a hőség és az ezután következő 
viharos és esős időjárás helyenkint megkárosította. 
A késői szem fejlődésére az időjárás most ked­
vező. Az Alföldön, ahol a szorult szemű nem 
tartozik a ritkaságok közé, többnyire sárgás szinti. 
A domb és hegyi vidékeken most érik," jobb ter­
mést igér, A termés-kilátások különben vidéken­
kint igy alakulnak. A Duna balpartján itt-ott arat­
ják. Szalmája eléggé magas; szeme telt, helyen­
kint azonban szorult és sárgás szemű árpa is 
találkozik. Rozsda itt-ott megkárosította ; a gaz is 
nagyon felburjánzott benne. A Duna jobbpartján 
a szemképződés kielégítő. A Duna-Tisza 
közén a hőség a rozsda kárára volt, mindazon­
által közepes terméssel fizet, szeme részben fehér, 
részben sárgás szinü, cséplése megindult. A Tisza 
jobbpartján aratják. Minőségileg is megfelelő, szép 
teliér árpában nincsen hiány. A Tisza halpartján 
itt-ott megszorult és a vihar, továbbá a rozsda és 
üszög is sok kárt okozott benne; átlagban köze­
pesen áll. A Tisza—Maros szögén úgy az őszi, 
mint a tavaszi hibás; sok a szorult szem. Üszög 
és rozsda itt-ott kárt okozott. A Királyhágón túli 
vármegyékben kiclégitően fejlődik, itt-ott az üszög 
és a rozsda ellepte.

Az árpa területe az őszi kalászosok egy ré­
szének kiszántása következtében, amint ezt a gaz­
dasági tudósítók jelentették, növekedett, úgy, hogy 
a bevetett és részben most már learatott " terület 
1.937.600 kát. holdra becsülhető. A julius hó 15-én 
várható termés kát. holdankénti országos átlagban, 
feltételezve, hogy az eddigi becslés a próbacséplés 
eredményeinek is megfelel, 6.54 q, az összes való­
színű termés lenne tehát 12.68 millió q. A múlt 
évben termett 15.18 millió q. Az országos átlag­
terméshez viszonyítva legjobb termés, vagyis kát. 
holdanként 6 54 q. és azonfelüli eredmény remél­
hető.

Zab.
A zabvetések fejlődése helyenkint megfelelő, 

néhol azonban hiányos, sőt itt-ott eléggé kedve­
zőtlen volt. A hőség, vihar, élősdiek és rovarok 
elég sok kárt okoztak ebben is. A vidékenkint 
mutatkozó terméskilátás ez: A Duna balpartján

Péntek, julius 19i
az utóbbi esőre néhol javult, általában azonban 
most sem kielégitö, sőt helyenkint visszaesett. Ga­
zos, ritka és alacsony. Itt-ott érik már. A Duna 
jobbpartján a hőséget és szárazságot nagyon meg- 
sínylette, töobnyirc gyenge köze*».;. A Duna- 
Tisza közén a hőségtől, rozsdától, füvektől és ro­
varoktól szenvedett; átlagban gyenge közepes ter­
mést igér. A Tisza jobbpartján az csőre kissé fel- 
tidült, sőt néhol elég jól is áll, mindazonáltal ál­
talában csak kis közepes termést igér. Rozsda, 
üszög és rovarok károsítják. Vihar is kárt okozott 
benne. A Tisza balpartján kényszerérés állott be, 
elég sok a szorult szem is. Itt-ott aratják. Vihar, 
rozsda és jég kárt okozott. A Tisza-Maros-szögén 
aratása folyik; a termés közepes. Szemfejlődése 
nem mindenütt tökéletes, a hőség megaszalta. 
Királyhágón túli vármegyékben meglehetősen meg­
javult az utóbbi esőre,^ szépen tömötten kihányta 
zászlóját, kielégítő termést igér.

A zabvetések területe is hasonlóan az árpá­
hoz növekedett az őszi vetések területének csök­
kenése következtében. A bevetett összes zabterület 
lesz tehát 1,914.418 kát. hold. A julius hó 15-én 
várható országos átlagos terméshozam kát. holdan­
kint 5.75 q-ra becsültetik, vagyis a remélhető ösz- 
szes termés, feltételezve, hogy a próbacséplés itt 
is igazolja az eddigi becslést, "l 1 millió q. A múlt 
évben termett összesen 12.73 millió q. Az országos 
átlaghoz viszonyítva legjobb a zabtermés vagyis 
kát. holdankint 5.75 q és azonfelüli termésre van 
kilátás.

Repcic.
A repeze terméseredményei vidékenkint igy 

alakulnak: a Duna balpartján a termést learatták 
és kicsépelték. Jó közepes hozammal. A Duna 
jobbpartjan az eredmény főleg minőségileg na­
gyobbára kielégítő volt. A" Duna-Tisza közén kö­
zepes és középen aluli eredménynyel fizetett. A 
Tisza jobbpartján jó közepes hozamot nyújtott, a 
termelés azonban itt csekély. A Tisza balpartján 
közepes eredménynyel learatták. A Tisza—Maros 
szögén gyengén fizetett. Királyhágón túli várme­
gyékben közepes és jó közepes eredményt nyúj­
tott. Termelés csekély."

Tengeri.
A tengeri, mely az előző szárazság következ­

tében helyenkint már visszamaradt, az utóbbi 
esőre felüdült. Mivel azonban az esőt sok helyütt 
vihar és jégverés is kisérte, szórványosan jelenté­
keny károk is vannak, sőt néhol a vetések tönkre 
is mentek. Ahol a vetések elegendő csapadékot 
kaptak, kifogástalanul felüdülnek, a korábban ve­
tett tengeri többnyire már elvirágzott és szépen 
növeszti csöveit. A késői vetéseket az előző szá­
razság több helyütt megviselte, visszamaradottak 
s alig kezd még mutatkozni czimertik, úgy ezek, 
mint a korai vetések fejlődésükhöz újból csői 
kívánnak, amelynek mielőbbi bekövetkezése ese­
tére jó termésre is lehet számítani. A csemege- 
tengerit piaczra viszik.

Más kapások.
A burgonya fejlődését az ország több vidékén 

bekövetkezett esőzés előmozditotta. Helyenkint 
azonban az imitt-amott hervadásnak indult korai 
fajtán már nem javíthatott s ennek termése főleg 
a Tisza-Maros szögén néhol gyenge marad. A 
késői fajták üde zöldek, elég erősek és virágozni 
kezdenek, de további kedvező fejlődésükhöz szin­
tén csőt kívánnak. A korai burgonyát szedegetik 
és piaézra viszik.

A kerti vélemények a szárazság okozta vissza­
maradásukat a beállott esőzések következtében 
többnyire helyrepótolhatták, de még esőt kívánnak.

.Fejlődésük rovar okozta károsodásoktól eltekintve, 
általában kielégítő. A korai termények piaczra vi­
telnek.

A káposzta jól megeredt, palántái az csőtől 
szépen fejlődnek s néhol borulni kezdenek. Az 
eső azonban csak kevés helyütt volt elegendő; 
további kedvező fejlődés csak újabb csőre vár­
ható. Másodszor kapálják. A földi bolhák, pajorok 
és hernyók sokfelé rongálják.

A komló az előző szárazság következtében 
nem hajtott olyan sok és erős oldalágat, mint 
várható volt. Többnyire közepes vagy jó közepes 
termést igér. A korai komló elvirágzott és gyenge 
eredménynyel szedik.

A dohánv ültetések az előző szárazság követ­
keztében csak mérsékelten gyarapodnak, néhol 
elmaradottak és csak az utóbbi esőre javulnak 
ismét. A korábbi ültetések bugásodnak, leveleik 
eléggé szépek, több helyütt azonban jégesőtől 
nagyon károsodlak. A késői ültetések helyenkint 
egyenlőtlenek. Kárpótlásukat és töltögclésüket be- 
vegezKk.

Ajánl: szavatolt tiszta, hol­
landi mód szerint készített Kakaóport

Osokol&dé, finom ovik ork». Bgy napi termelőképesség' 6000 kg.

Kapható a főraktárban, BudapcsUni vil, Erzsébet-körut 4. és minden jobb fűszer- és csemegekereskedőn ó

aaaaarrinm. .raasag; vhlii.g.», 111 I-Imiim u-w.-aü;



Péntek, julius 19.
Mesterséges takarmányok. A lóhere és lm

czerna második és harmadik termését kaszálják. 
Csak ott adott az első vágásnál jobb termést, 
ahol elegendő csőt kapott. A Duna jobb partja 
és Tisza-Maros szögén az eredmény tulnyomólag 
gyenge maradt. A zabos bükkönyt többnyire kielé­
gítő eredmény nyel betakarították. A csalamádé jól 
fejlődik, az esőre ismét felüdül. Itt-ott kaszálják. A 
muhar fejlődésére is jó hatással volt az eső, bár 
néhol már későn jött. Kaszálni kezdik.

A szőlő további fejlődésének az előfordult 
esőzés kedvezett, mivel azonban többnyire vihar 
és jégeső kisérte, egyrészt a permetezés lemosása 
által, másrészt a jégveréssel sok kárt is okozotl; 
több helyütt a virágzáskor járt eső következtében 
lazák a fürtök. A peronoszpora néhol aggodalmas 
mértékben mutatkozik. A bogyók fejlődéséhez 
további eső kívánatos. Kapálás, kötözés és ismé­
telt permetezés folyik. A szőlő kis részben jól, na­
gyobb részben közepesen vagy középen alul áll.

A gyümölcsfák többnyi re" gyenge termését a 
viharos időjárás és jégeső sok helyütt csökken­
tette. A hernyók által okozott kár miatt sem szűn­
tek meg a panaszok. A gyümölcstermés általában 
gyenge. Alma öt járásban jó, 80 járásban közép­
szerű, másutt rossz. Körte 45 járásban középszerű, 
a többiben gyenge és rossz. Szilva 60 járásban 
középszerű, a többiben gyenge és rossz. Dió az 
ország felerészében középszerű, 20 járásban jó, a 
többiben rossz. Baraczk mindenütt közepesen alul 
áll. Oszibaraczk közepes, sőt néhol jó. Cseresznye 
jó volt, meggy középtermést adott. A dinnye álta­
lában jó termést ' '

BOVetértes V

Számszerű 
kezűk:

Vidék

ígér.
termésbecslés! adataink a követ-

Országos összesítés:

Bevetett

terület

julius hó 15-én 
várható 

átlag.
termés összes 

kát.
hold.- termés 
kint

métermázsa

1906. évi 

termés 

mmázsa

Bnza.
397.585

1,021.423

1,316.990
431.312
979.988

I. Duna balp.
II. Duna jobbp

III. Duna-Tisza 
köze

IV. Tisza jobbp.
V. Tisza balp.
VI. Tisza-Maros

szöge 1,448.691
VIÍ. Királyhágón

túli várni. 620.755 
Főösszeg 6,216.744 

Téli fagykár, ki- 
pállás, egér- és 
féregkár, továbbá 
a kedvezőtlen ta­
vaszi időjárás 
következtében 

csökkent a be­
vetett terület 

mintegy 10.80 
°/o-kal . . . 
julius hó 15-én 

várható kb. . 
julius hó 1-én 

volt ....

6.55
6.83

6.33
6.03
5.53

2,604.300
6,978,200

3,278.244
7,810.987

8,331.800 12,176.464
2.601.300
5.426.300

3,321.893
9.219,764

4.58 6,642.100 13,797.357

5.38 _ 3,338.300 _4,120.922 
5.77 35,922.300 53,725>,31

672.509

5,544.244 5.77 32,042.000

5.97 33.122.8C0

Rozs.
I. Duna balp. 270.917 5.61 1,527.400 1.879.179

11. Duna jobbp. 555.346 5.79 3,216.600 3,659.282
Hl. Duna-Tisza

köze 413.022 6.01 2,481.300 3,143.677
IV. Tisza jobbp. 198.506 4.39 871.600 1,302.068
V. Tisza balp. 318.210 5.75 2,005.000 2,725.705

VI. Tisza-Maros
szöge 52.773 5.39 284.700 475.628

VII. Királyhágón 
túli várni. 145.344 4.85 705.900 965.272

Főösszeg: 1,984.118 5.59 11,092.500 14,150.811
Téli fagykár, ki- 
pállás, egér- és 
féregkár, továb­
bá a kedvezőt­
len tavaszi idő­
járás következ- 
iében csökkent 
a bevetett terü­
let mintegy 8 40 
°/o-kal
Julius hó 15-én 

várható körül­
belül

Junius 1-én volt

166.000

1,818.118 5.59 10,164.600 
5.06 10,306.500

Vidék
Bevetett

terüld

julius hó 15-én 
várható 

átlag.
termés összes 

kát.
hold.- termés 
kint

métermázsa

1906. évi 

termés 

mmázsa

Árpa.
1. Duna balp.

II. Duna jobbp.
III. Duna-Tisza 

köze
IV. Tisza jobbp.
V. Tisza balp.

VI. Tisza-Maros 
szöge

VII. Királyhágón 
túli várni.

Főösszeg 
A kipusztult őszi 
szalmás gabona­
félék területének 
egy részén ta­
vaszi árpát vetet­
tek és igy mint­
egy 5°/o-kal nö­
vekedett az árpa 
területe
Julius hó 15-én 
várható körülb.

484.660
447.370

323.420
230.906
171.031

6.77
6.15

6.67
6.21
6.95

3,279.200
2.755.300

2,157.000
1,434.500
1.188.300

3,763.336
3,514.152

2,947.949
1,571.633
1,677.022

96.941 7.11 689.700 1,058.830

90.937 6.33 575.700 652.632
1,845.265 6.54 12,079.700 15,185.554

92.335 6.54 603.900

Jul. hó 1-én volt: —
1,937.600 6.54 12,683.600

6.61 12,812.100

Zab.
214.357
323.126

338.531
266.523
214.572

5.11
5.62

6.52
5.09
5.29

1,095.000
1,815.200

2,207.500
1,358.100
1,136.700

1,252.268
2,327.969

2,996.385
1,486.336
1,410.927

182.553 6.79 1,240.000 1,647.100 

274.756 5.78 1,586.900 1,613.355

I. Duna balp.
II. Duna jobbp.

III. Duna-Tisza 
köze

IV. Tisza jobbp.
V. Tisza balp.

VI. Tisza-Maros 
szöge

VII. Királyhágón- 
tuli várm.
Főösszeg: “1,814.418 5.75 10,439.400 12,734.349

A kipusztult őszi 
szalmás gabona­
félék területének 
egy részén zabot 
vetettek és igy 
körülbelül 5.50 
°/o-kal növeke­
dett a zab terü­
lete
Julius hó 1-én 
várható mintegy 1.914,418 
Jun. 15-én volt —

100.000 5.75 575.000

11,014.400
11,270.900

A magyar ipar fejlesztése.
Budapest, julius 18.

Már megírtuk, hogy Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter törvényt készített a hazai ipar 
fejlesztéséről, amely törvényt a képviselőház is 
magáévá tette. E törvény végrehajtási utasitásait 
ma teile közzé a miniszter a hivatalos lapban. Az 
utasítás, amely a (örvénynek minden intézkedését 
és rendelkezését alaposan magyarázza, igen nagy­
jelentőségű kijelentéseket tesz, a többi közt a hazai 
iparnak a közszállitásoknál való különös figyelembe 
vevéséről s a kedvezésekkel és az ipari ezikkek 
származási helyének kitüntetésével elkövetett visz- 
szaélésekrő! is.

A törvény olyan nj alapítású és modern be­
rendezésű gyáraknak ad kedvezést, amelyek Ma­
gyarországon vagy egyáltalán nem, vagy a fogyasz­
táshoz képest csak ' jelentéktelen mennyiségben 
gyártott áru készítésével foglalkoznak. De segíti 
az állam a kisipari és mezőgazdasági szövetke­
zeteket is, ha nem is gyári jellegűek s a köz- 
mühclytclepekct cs a nagyobb számú háziiparos 
rendszeres foglalkoztatására létcsilctt vállalatokat 
és a háziipari szövetkezeteket is. A kedvezmény 
különböző adónemeknek meghatározott időre 
való leszállítása, esetleg elengedése, szállítási dij- 
kedvezés, bizonyos illetékektől való mentesség és 
készpénzsegités is.

Nehogy egyes vállalatokat a többi hasonló 
vállalat rovására segítsen az állam, a törvény ki­
mondja. hogy ha valamely ipari czikk gyártására 
kedvezést ad a kormány, az ugyanazon czikket 
készítő és a törvény követeléseinek egyébként 'is 
megfelelő vállalatok, ha kívánják, szintén kaphat­
nak kedvezést, kivéve azt a helyzetet, ha a ma­
gyar korona országainak termelése az illető czikk-

Fílág-rekord ff FiMg-csoda!!

ben mutatkozó belföldi szükségletet már túlnyomj 
részben kielégíti.

Mivel a magyar ipar fejlesztése magába fog­
lalja a magyar munkás érdekének megvédését Is, 
a törvény a minimálisra szállítja le azoknak az 
idegen honosságú munkásoknak a számát, akiket 
a kedvezéssel segített vállalatoknál megtűr. Ezt 
minden ország megteszi, amely törvénybe foglalta 
iparának segítségét, de nem minden ország tudja 
a gyakorlatban megvalósítani. Romániában pél­
dául egyszerűen kijátszszák a törvényt s az idegen 
munkások nevét románra ferdítve jegyzik be, amit 
a föllilctes ellenőrzés lehetővé tesz. Nálunk törvé­
nyes intézkedés van erre az esetre is, hogy a 
gyáros ne álljon a megkárosodás vagy törvénysér­
tés dilemmája elé; a törvény ugyanis hatalmat ad 
a miniszternek ahhoz, hogy esetről-esetre, amikor 
elkerülhetetlen, megengedhesse a megszabottnál 
nagyobb mennyiségű külföldi honos alkalmazását is.

A törvény második fejezete ezt mondja: Az 
állam, törvényhatóságok, községek, az ezek által 
fenntartott, vagy segélyezett intézetek és intézmé­
nyek, valamint a közforgalomra berendezett hazai 
közlekedési vállalatok ipari szükségletei és mun­
kálatai rendszerint a magyar szent korona orszá­
gainak ipara révén fedezendők . . . Hazai ipar 
révén fedezettnek tekintendő valamely ipari szál­
lítás, vagy munkálat akkor, ha az iparczikket, 
vagy munkálatot a magyar szent korona országai 
területén működő gyár, ipartelep, vagy vállalat tel­
jesen a magyar állam területén készítette, illetve 
teljesítette.

A hazai származásra nézve vállalt kötelezett­
ség alul felmentheti a miniszter a szállítást, vagy 
munkálatot végeztető közhatóságot vagy in­
tézetet, ha a szükséges munka elvégzéséhez 
nincsen hazai munkaerő, ha a szállítandó ipari 
czikket nem készítik itthon megfelelő minőségben és 
mennyiségben, vagy ha a hazai iparos, vagy 
vállalkozó túlságosan nagy ár követelésével visz- 
szaélést akar elkövetni a törvénynek a hazai ipart 
védő szándékával. A szállított árut hivatalos meg­
bízottak és szakemberek bizottsága megvizsgálja, 
hogy csakugyan itthon készült-e egészen, vagy 
olyan mértékben, ahogyan a szerződés megköve­
teli s ha az iparos, vagy vállalkozó visszaélést 
követett el, akkor az illetékes miniszter a keres­
kedelmi miniszter hozzájárulásával végleg, vagy 
meghatározott időre kizárhatja minden közszál- 
litásból; ha a visszaélést megismétli,_ a miniszter 
köteles véglegesen kizárni a közszállitásból. Ez 
pedig, nagyon természetesen, az adott kedvezés 
megvonását is jelenti.

Nagyjában ezeket mondja a törvény és a 
hozzávaló utasítás, amely részletes útbaigazítást ad 
a kedvezmények elnyerése, átruházása és meg­
hosszabbítása tekintetében.

A Hitelbank debreczeni fiókja. A Magyar Álta­
lános Hitelbank már régóta tervezi, hogy Debre- 
czenben fiókintézetet nyit. A fiók létesítésének 
ügye — amint értesülünk — annyira előrehaladott 
stádiumban van, hogy az uj fiókintézet augusztus 
15-én megnyílik s egyúttal átveszi a Hitelbankba 
beolvadt Heller M. és Tsa ezég ottani telepét A 
fiók vezetőjéül Kcreszty Kornél a bank nagyvá­
radi fiókjának főnök-helyettese van kiszemelve.

A nemzetközi baromíikiállitás. A Baromfitenyész­
tők Országos Egyesülete legutóbb tartott igazgató 
választmányi ülésén elhatározta, hogy ez év őszén 
nemzetközi baromfikiállitást rendez. A kiállítást^ a 
városligeti Iparcsarnokban tartják meg, előrelát­
hatólag november végső, vagy deczember első 
napjaiban.

Bécsi bankok ipari vállalkozásai. Amint értesü­
lünk, az Angol-bank tárgyalásokat folytat a gróf 
Lamberg-féle papír- és kartonárugyár megszerzése 
iránt. A gyár telepei Rammingsteinban vannak. — 
A Wiener Bankverein a Fialkowski-féle bileitzi 
papírgyárat akarja érdekkörébe bevonni, oly mó­
don, hogy nevezett társaság a Leykam-Josefsthali 
papírgyárral — mely a Wiener Bankverein befo­
lyása alatt áll — érdekkapcsolatot létesítene.

Gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi minisz­
ter Gömör-Kis-Hont vármegye nagyrőczei járására 
fájl Fáy Árpád giczei lakost, Jász-Nagy-Kun-Szol 
nők vármegyében Szolnok város területére Dobos 
Antal szolnoki lakost, jász-Nagykun-Szolnok vár­
megye tiszai alsó járására ifj. Haraszty Tivadar 
puszta-istvánházai lakost, jász-Nagykun-Szolnok 
vármegye tiszaközépi járására Müller Károly

♦

100 darab egész finom csontlcvélpapír, 100 darab színes bélésű boríték­
kal összesen 200 darab. Egy korona 20 fillér. 1000 drb. Kohinoor czi- 
garctta-htively ragasztás nélkül 
vagy a pénz beküldése mellett.
Ut darab 1. esitály« alwniiüumrM 199 Aot

2.10 K. Vidékre csak utánvétel, 
Csomagolás nem lesz számítva,

' *11 darab U. omIáIyu titóuiuiitói-lell 1-Üti kv

Kapható, mig a készlet tart, egyedül;

ÖRÖMY SÁNDOR
levélpapír-áruházában,

)V., Kossuth Lajos-utcza 17- szám.
441 darab 1M> osztályú aluminium-ldlJJÖ lilláJ
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pusztanagytcnyől lakost, Krassó-Szörény vármegye 
karánsebesi járására Dobren János onababisztrai 
lakost, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye abonyi já­
rására nézve Bálint Károly tószegi lakost, Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun vármegye gödöllői járására Bárdy 
Pál hévizgyörki lakost, Pest-Pilis-Soit-Kiskun vár­
megye kiskőrösi járására Biber Lajos érsekcsanádi 
lakost,' Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyében Kis­
kunhalas r. r. város területére Zilah István kis­
kunhalasi lakost, Somogy vármegye igali járására 
Tuss Miklós nagyatádi lakost, Somogy vármegye 
nagyatádi járására Garay Zoltán rinyaszentkirályi 
lakost és Szepes vármegye szepesváraljai járására 
Lankota József ágostházi lakost a gazdasági tudó­
sítói tiszttel bízta meg.

Változások a győr-sopron-ebenfurti vasútnál. A
györ-sopron-ehenfurti vasútnál —- mint értesülünk 
— személyi változások lesznek. Ugyanis Willings- 
íorfer Jenő a vasút győri állomásának főnöke nyu­
galomba vonul s már át is adta az állomás veze­
tését Menyhárd Béla ellenőrnek, akitől az állomást 
néhány hét múlva Slunye János, a lajtaujfalusi 
állomás főnöke veszi át. Lajtaujfalura pedig Nemes 
Emil a soproni állomás forgalmi tisztviselője 
megy át.

Az Egyesült Magyar Hajlított Fabutorgyár Rész­
vénytársaság ma tartotta Kornfeld Zsigmond főren­
diházi tag elnöklete alatt a Magyar Általános Hi­
telbank helyiségében alakuló közgyűlését. L válla­
lat mindenekelőtt átveszi és egyesíti öt magyar 
hajlított fabutorgyár üzletét és egyszersmind a 
néhány nappal ezelőtt Bécsben megalakult Ak­
tiengesellschaft der vereinigten österreichischen 
Bughölzmöbelfabriken társasággal, amely ha­
sonló alapon több osztrák gyárat egyesit 
magában, 30 év tartamára szoros érdekkö­
zösségre lép. Az uj társaság igazgatóságába öt évre 
Blum Mór, Ehrmann Leó, Eissler Hugó, Fischl 
Arthur, Guttmann Izidor, Kornfeld Pál, Lukács 
József, Mauksch József, Neurath Lajos és Raunian 
Manó, a felügyelő-bizottságba pedig egy évre dr. 
Herz Izidor, Klemm Károly, Pfeiffer Géza és Tho- 
mann István választattak. " Az igazgatóság a köz­
gyűlést közvetlenül követőjeg tartott alakuló ülésén 
Lukács József, a Magyar Általános Hitelbank igaz­
gatója az igazgatóság elnökévé és Fischl Arthur 
annak alelnökévé választattak.

A francziák köszöneté a sütőipari kiállítás alkal­
mából. A franczia sütők nevében, akik a Budapes­
ten rendezett nemzetközi sütőipari kiállítást testü­
letileg meglátogatták, Maurice Deutsch, a párisi 
osztrák-magyar kereskedelmi és iparkamara ügy­
vivő alelnöke köszönő levelet intézett Gelleri Mór 
elnökigazgatóhoz. Meleghangú levelében a követ­
kezőket mondja: Az a visszhang, amit az Önök 
vendéglátása itt keltett, meg kell vallanom, min­
den várakozásomat felülmúlta. Előre tudtam, 
hogy Önök a feladatot kitünően fogják 
elvégezni, azonban az a tapintat és hozzáér­
tés, amelyet ez alkalommal méltóztatott a rende­
zésbe beíevinni, a legnagyobb dicséretet is meg­
szolgálta és méitóztassék elhinni, hogy ezzel a 
franczia sütőknek és egész környezetüknek a ma­
gyar nemzet iránti rokonszenvét tetőpontjára 
emelte. Annyira örülök annak, hogy az én kezdé­
sem adta az alkalmat erre a fényes manifesztá- 
czióra, hogy bár fáradságot érzek és nagy szük­
ségem volna a pihenésre, mégis újra foglalkozni 
akarok Návay úrral karöltve a budapesti baleset- 
ügyi kiállítás dolgával.

Az angol bank állása. Össztartalék 25,118.000 
f-r 705.000), bankjegyforgalom 29.284.000 
(— 314.000), hankkészlct 35.952.000 (+390.000), 
váltóiárcza 30,914.000 (— 1,923.000), magánosok 
követelése 46,171.000 (— 1,676.000), kincstár kö­
vetelése 8,357.000 (+ 428.000), bankjegylaitalck 
23,760.000 (+ 664.000).

A franczia bank állása. Készpénzkészlet (arany) 
2.802,814.000 (4- 4,474.000), készpénzkészlet
(ezüst) 983,130.000 (— 4,790.000), váltóiárcza 
980,048.000 (— 10,251.000), bankjegyforgalom
4,783,048.000 (— 9,932.000), magánszámlák
531,381.000 (— 7,514.000), kincstár követelése
171,205.000 (+ 3,069.000). összes előlegek
578,003.000 ( — 6,713.000), kamat és leszámíto­
lási jövedelem 3,581.000 ( 689.000). A bank­
jegyforgalom aránya a készpénzkészlethez 79.15.

A londoni magyar kiállítás. A legutóbb tartott 
minisztertanács a kereskedelmi miniszter előter­
jesztése alapján foglalkozott a Londonban létesí­
tendő magyar kiállítás rendezésének tervével. Dr. 
Molnár /.kos országgyűlési képviselő részletes 
memorandumot terjesztett Kossuth Fcrcncz elé. 
A minisztertanács foglalkozott a kérdéssel, végle­
gesen azonban még nem határozott, csupán meg­
bízta a kereskedelmi minisztert, hogy tanul­
mányozza a kiállítás tervezetét, szerezzen meg­
győződést a kiállítás iránt a magyar gazdák 
és iparosok körében mutatkozó érdeklődésről és 
a remélhető részvétel mérvéről. Ebből kifolyólag 
ma délelőtt folyamán Sztcrényi József állam­
titkár értekezett dr. Molnár Ákos képviselővel. Az
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államtitkár helyeselte, hogy a magyar iparos és 
gazdaközönség körében puhafolódzás történjék, 
hogy mennyiben támogatják e kiállítási tervet, mi­
lyen mérvben remélhető azon való közreműködé­
sük, minthogy a kiállítást magyar iparosoknak és 
mezőgazdáknak kell létesíteni és fentartani. A 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége a ki­
állítás ügyét támogatja. A kiállítás révén a szövet­
ség a háziipari czikkek, élelmiszerek, ásványvize, 
ink, iparművészeti produktumaink, hutorzati és 
majolikaczikkeink számára remél uj piaczokat.

Drágább a fehérnemű. A „Verein Österreichi­
scher Wäschc/abrikanlcn“, az osztrák fehérnemű- 
gyárosok egyesülete elhatározta, hogy a gyártmá­
nyok árát az olcsóbb minőségű áruknál 10°/o-al, 
a drágábbaknál 7°/c-al felemeli. A felemelést, — 
melyet a jól bevált sablon szerint a munkabérek 
drágulásával indokolnak a gyárosok — annál na­
gyobb köszönettel veszszük tudomásul, mert az 
egyesület körlevelét olyan élvezetes magyarsága 
fogalmazásban veszszük kézhez, melyet érdemes­
nek tartunk ideigtatni. Legalább ez a közlemény 
enyhítette egy kissé az újabb megdrágítás felett 
érzett keserűségünket. Az ékes magyarsággal meg­
szerkesztett közlemény a következő:

„Az osztrák fehérnemű gyárosok egyletéből 
következő érlesitést kapunk: Számos részint Bécs­
ben, részint Prágában. Klatfau és Pilsenben tartott 
ülésekben, melyeket az osztrák fehérnemű gyáro­
sok tartottak a takácsok túlságos több követelései 
(10 egész 15 fillérig méterenként) által keletkezett 
vásári helyzetek behatóan meg leitek beszélve és 
több havi tanácskozás után végre azon kikerül- 
lietlen szükség megállapítva, hogy a fehérnemüek 
árai újból felcmclcndök. A rendszeres fokozat a 
fonál áraknak és az azáltal keletkezet szövet 
drágásilás múlt év augusztus óta egész máig oly 
kiterjedést nyert, hogy a fehérnemüek gyártási 
árai, minőség szerint, 10 egész 12‘Vo-ik drá­
gábbak lettek. — Ehhez jönneg még a 
többi a gyártáshoz szükséges anyagok foly­
tonos áremelései. Ennek a " tényállásnak tekin­
tetne vétele után kényszerként vált" be az osztrák 
fehérnemtigyárosok által elhatározott áremelés és 
pedig a jobb minőségek után 4 egész 7'Vo-ik, az 
olcsóbb minőségek után pedig egész 10° ó-ik és 
mely áremelés mint mérlékesnck mondható, annál 
is inkább, mert mint a íennti számadás által kitű­
nik, a felemelt gyártási árak csak részben lesznek 
incgbirva és miközben a gyárosok a részlcteladás 
érdekében a több követelésnek a legnagyobb ré­
szét magukra vállalni igyekeznek. Ha a fonálárak 
magas feszültsége még továbbra is tartós lesz, 
úgy avval kell számítani, hogy a mostani árfcl- 
emelés az úri fehérncmüekrc nézve még nem érte 
el a végét.“

Az osztúlysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki;

80.000 koronát nyert: 110645,
25.000 koronát nyert: 83879.
10.000 koronát nyertek: 82551 89690.
3000 koronát nyertek: 4247 45373.
2000 koronát nyertek: 19759 21460 113456.
1000 koronát nyertek: 8230 24616 36640 

40125 56758 65907 98268.
500 koronát nyertek: 4482 7486 1170(1 16892 

21287 24420 32594 36083 37831 38574 40064
49653 49359 63399 66390 68184 69280 74508
76728 80335 85733 85888 85142 95445 95815
112861 113006 115738 120388 121832.

Török szerencséje örök/ Csak még tegnap 
fizette ki a szerencsés Török A. és Tsa bankház 
R.-T. (Budapest, Szervita-tér 3.) a 20.000 koronás 
főnyereményt és a mai húzáson már ismét a 
25.000 koronás nyeremény jutott vevőinek.

A 89.690. számú sorsjegygyei a Hecht bank­
ház r.-f. ügyfelei 10.000 koronát nyertek.

A mai húzás 10.000 koronás főnyereményét 
ismét Gacdickc bankház (Kossuth Lajos-utcza 11.) 
szerencsés vevői nyerték. Ezúttal a 82.551. számra.

Csőd. líj. Manches Sándor és társa budapesti 
bej. ezég (VI., Nagymcző-utcza 28. sz.) festék ke­
reskedő ellen a budapesti váltótörvényszék ma 
csődöt nyitott. Kinevcztcltek : Csődbizlossá : dr. 
Hoselitz Gyula leír. (széki albiró. Tömeggond­
nokká : dr. Braun Mór ügyvéd. Tőmcggondnok- 
helyettessú : dr. Molnár Dezső ügyvéd. A követe­
lések bejelentésére augusztus 27-ig, felszámolási 
tárgyalásra szeptember hó 26-ig a csődválaszt­
mány megválasztására szeptember 28. tűzetett ki 
határidőül.

Kereskedelmi szerződéses tárgyalások Szerbiával.
A szerb kormány az év eleje óta szorgalmazza a 
kereskedelmi szerződéses tárgyalások megkezdé­
sét a magyar és osztrák kormánynál. Az osztrák 
kormányt azonban a képviselőválasztási mozgal­
mak akadályozták abban, hogy a tárgyalásokat 
megkezdje, másrészt pedig a kiegyezési tárgyalá­
sok is lekötötték mind a két kormányt, úgy hogy

■Péntek, Julius
csak most jutottak ahhoz, hogy a tárgyalásokat 
megkezdjék. Az Ausztria-Magyarország és Szerbia 
között folyamatban levő kereskedelmi szerződések 
tárgyalásai csakhamar döntő stádiumba kerülnek. 
Az elmúlt héten ugyanis beható tanácskozások 
folytak, amelyek odavezettek, hogy tisztám meg­
állapítható mindkét fél álláspontja és a köztük 
lévő differencziák felett könnyű áttekintés nyerhető. 
Ausztriának legfontosabb kívánsága az ipari vá­
mok csökkentésére irányul, inig Szerbia a keres­
kedelmi szerződés lélrejövctelét az állatok, külö­
nösen szerb szarvasmarhák és sertések és első­
sorban élőállatok behozatalának lehetőségétől teszi 
függővé. Konvcncziót nem kivan Szerbia. Ausztria 
eddig nem teljesítette Szerbia kívánságát és csak 
abba hajlandó beleegyezni, hogy vágott állatokat 
hozhassanak be.

ügorka export Nagykőrösről. Nagykőrösön a 
múlt héten megkezdődött az ugorka exportálása. 
A hét folyamán mintegy 100 vaggon ugorkát vit­
tek Becs, Grácz, Koltowitz, Brünn és egyéb kül­
földi piaczokra. Az idén nagy gyümolcskivitelrc is 
van kilátás.

----  ••• ....... "

Nyilt-tér.
(E rovatién kízlCilckórt nem vittel leltióségeba saarkositCsig.)
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Ház-lebontás mialt
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Háztartási czikkek. Nászajándékok. Játék­
szerek. Chinaczüst tárgyak. Díszműáruk, 
Óvek. Kézitáskák. Sétabotok. Legyezők stb.

ROTHÄUSER czégnél
Budapest, Dek-tér 6, sz m.
(Anker udvar.) Király-utca sarkám

A Felső Margitszigeti Vendéglőben

Balogh Ktiroh?
zenekara

naponta hangversenyt tart
déli 12—2 óráig és este 5—10 óráig,
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The Mutual
Ucw-Yorki életbiztosító társasig

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága.
Tisztán a kölcsönösség: elvén alapszik.
Utántizetési kötelezettség nélkül.--------
-----------------------Részvényesei nincsenek.

összes vagyon 1906. december 3l-én

2,589,246,889.02 frank
Biztosítási állomány 1906, december 31-én

7.861,436,000 — frank.

Vezérigazgatóság Magyarország és a Kelet részére:
Budapest, VI., Andrássy-ut 20.

TŐZSDÉK.

feOVETFRTÉS.
80 kg. 23.75 korona, felső, 100 mm. 80 kg. 23.70 
korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.75 korona, 300 mm. 
79.5 kg. 23.70 korona, 400 mm. 78.5 kg. 23.70 
korona, 100 mm. 78 kg. 23.20 koroha.

Bácskai: 350 mm. 78.5 kg. 23.70 korona, 
300 mm. 76 kg. 22.60 korona, 500 mm. 75 kg. 
22.55 korona, 1500 mm. 74 kg. 22.40 korona.

Szt.-Tamási: 200 mm. 77.5 kg. 23.10 korona, 
2000 mm. 75.5 kg. 22.90 korona.

Ó-Becsei; 2100 mm. 74.5 kg. 22.50 korona. 
Pestvidéki: 400 mm. 80 kg. 23.30 korona, 

150 mm. 76 kg. 22.60 korona, 250 mm. 75 kg. 
22.60 korona, 150 mm. 75 kg. 22.60 korona.

Bánsági: 500 mm. 75.5 kg. 22.60 korona, 
2640 mm. 74.8 kg. 22.50 korona.

Szerémségi: 200 mm. 77 kg. 22.70 korona, 
200 mm. 76 kg. 22.80 korona, 300 mm. 79 kg. 
22.80 korona.

Zimonyi: 1500 mm. 74.2 kg. 22.20 korona. 
Zcntai: 1700 mm. 75.5 kg. 22.70 korona,

6000 mm. 75.5 kg. 22.50 korona.
Repcze: 400 mm. 34.20 korona, kpf., par., 

300 mm. 34.20 korona, kpf., par.
Rozs: 100 mm. 15.80 korona, kpf.
Zab: 200 mm. 16.20 korona kpf., 2500 mm. 

16.10 korona kpf.
Tengeri: 100 mm. 12.10 korona, kpf. 100 

mm. 12 korona, kpf.
Rozs, (uj): 400 mm. 16.90 korona, kpf., par. 
Az árak 100 kg.-kint koronaértékben értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1907. julius 16-tól julius 17-ig.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Ma délután három órakor jelent meg a 

lapunk más helyen egész terjedelmében közölt j 
miniszteri termésbecslés, mely egész nap izgatott­
ságban tartotta a gabonatőzsdét. Délelőtt az a hir 
járta, hogy a jelentés 29.8 millió métermázsa 
hozamról fog megemlékezni, melynek hatása alatt 
az irányzat szilárd volt és árak egész 11.53 koro­
náig emelkedtek. A délután megjelent és eléggé 
rezervált formában szedett jelentés mintegy két 
millió métermázsával nagyobb eredményt helyezett 
kilátásba a várt jelentésnél, miáltal a hangulat 
hirtelen ellanyhult és a déli zárlatnál 8 fillérrel 
olcsóbban kezdték az üzletet. A lanyhaság folyta­
tólagosan tartott és októberi búza egész 11.33 
koronáig sülyedt és 11.37 koronán zárul hivata­
losan. A jelentés megemlékezik arról, hogy a 
julius hó elején volt nagy hőségek által a búza 
szenvedett, de hogy mily mértékben, az eddig 
még teljesen megállapítható nem volt 

*
Már megemlékeztünk arról, hogy -a belügy­

miniszter módosítás végett visszaküldte a gabona- | 
üzleti megbízottak szakszervezetének alapszabály- < 
tervezeteiét, mit nevezettek azonban megtenni j 
hajlandók nem voltak és inkább a szervezetet ! 
föloszlatták. Hogy azonban vitás esetekben mégis ' 
egyöntetűen járjanak el, a megbízottak tegnap egy j 
tizenöt tagú bizottságot választottak a saját kebe- | 
lükből, mely hivatva lesz a gabonaüzleti meg­
bízottak összességének érdekeit — szükség ese­
tén — megvédeni és azok közös ügyeit intézni.

*
Készbuza mérsékelt kínálat és megfelő vétel- 

kedv mellett ma szilárd irányzatú volt. Elkelt 
mintegy 24.000 mm. 10-15 fillérrel magasabb 
árakon. Legdrágábban 11.97 72 koronán tisza- 
vidéki 100 mm. 81 kg.-os és legolcsóbban 11.10 
koronán zimonyi 1500 mm. 74.2 kg.-os búza adó­
dott el. Rozs 6 fillérrel magasabb, árpa forgalom 
nélkül maradt, míg zab és tengeri rém változott.

Határidők fedezési és véleményes vásárlásokra 
délelőtt szilárdak, inig délután a megjelent minisz­
teri becslésjelentés hatása alatt nyugodt irányza­
tnak voltak.

Elad atoll:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81 kg. 23.95

korona, 200 mm. 80 kg. 23.90 korona, 300 mm.

Érkezett: Elszállittatott
29483 —

251 645
1048 —
3753 2300

30548 28208
1123 21149
105 8758

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tenger- 
Liszf 
Korpa

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza októberre 11.45, 11.54, 11.48, 11.52.
Rozs októberre 8.88, 8.92, 8.88, 8.90.
Zab októberre 8.04, 8.08, 8.04, 8.08.
Tengeri augusztusra 6.11, 6.15.
Tengeri 19Ó8. májusra 6.20, 6.27, 6.25.

Déli 1 órakor zárulnak:

62

159
50

66

— 162 
----- 51

____________________________ «

koztak, minek következtében az árfolyamok min­
den téren alább szálltak. A kínálat azonban nem 
volt sürgős és minthogy a kontremine fedezni 
igyekezett az áruidő lényegesen nem szenvedett. 
Hanyatlottak: Osztrák hitel 649.50 koronáig 2 ko­
rona, Magyar hitel 752.50 koronáig 3 korona, 
Osztrák-Magyar Államvasuti részvények 653.50 
koronáig 2 korona és Déli-vasut 142.50 koronáig 
2.50 koronával. A déli tőzsde kedvezőtlen maradt, 
a forgalom nehézkesen alakult és az árfolyamok 
alig változtak. Csak az utótőzsdén javult némileg 
a hangulat és a vezető-értékek, magasabb bécsi 
jegyzések kapcsán 1.50—2 koronával emelkedtek. 
A helyiértékek piacza nagyon csendes volt, köté­
sek alig fordultak elő és az árfolyamok nagyobbára 
névlegesek. A járadékok piacza tartott maradt.

Előtőzsde.
Az előtőzsde bécsi eladásokra bágyadt volt.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 651 50—650.25 

Magyar hitelbank 754.75—753.25, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank .-------- .—, Ma;
jelzálog-hitelbank II. kib. 480. 
magyar államvasut 655.----- 654.—, Déli

Magyar 
482.50, Osztrák- 

vasút

Magyar 
vasút

, Rimamurányi vasmű 
koronajáradék Közúti

Búza októberre-------------------------
Rozs októberre-------— —-------------
Zab októberre —■------ ------------------
Tengeri augusztusra----------------—
Tengeri 1908. májusra----------------

Délutánt forgalom.
Délután a nyilvánosságra jutott jelentésre az 

árak elgyengültek.
4 óra 30 perczkor záródnak:

októberi búza 11.36—11.37 
októberi rozs 8.80—8.81
októberi zab 8.------8.01
auguszt. tengeri 6.12—6.13 
májusi tengeri 6.24 — 6.25

Terménytőzsde.
Szeszllzlet.

Az Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság és 
Szcszfinomitógyár Kecskeméten, budapesti központi 
irodájának V., Mérleg-u. 11. szám üzleti jelentése:

Budapesti zárlat jegyzés:
Nagyban kicsinyben 

koronákban 
1G2. —167.-

11.50—11.51
8.87—8.88
8.07-8.09
6.14—6.16
6.24-6.25

Városi villamos vasút-----
—.—, Orosz járadék —.— .—, 3 szá­
zalékos jelzálogsorsjegy —. ---- Hazai
bank ----- .---------.

11 éra 15 porcakor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 650.25—650.50, Magyar hitelbank 753.50— 
754.— Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
493.-----493.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
482.----- 482.50, Osztrák-magyar államvasut 654.—
654-50, Déli vasút 143.----- 143.50, Rima­
murányi vasmű 542.----- 542.50, Magyar korona-
járadék 93.20-93.25, Magyar aranyjaradék 110.75
—111.—, Közúti vasút 544.----- 544.50, Városi
villamos vasút 290.----- 290.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde bágyadt maradt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 649.50—

650.50, Magyar hitelbank 752.75—753.50, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 492.75—493.50, 
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 481.75—482;— 
Osztrák-magyar államvasut 650.50—654.—, Dél
vasút 143.----- 143.25, Rimamurányi vasmű 541.—
—, Magyar koronajáradék 93.25—93.20 
Magyar aranyjáradék —.-------- .—, Közúti vasul

-------- , Városi villamos vasút —.---------
—.— Orosz járadék —.-------- -—-

Helyi értékekben köttetett: Hazai sorsjegy
110.50, Dräsche tégla 525.-----526.—, Ganz 2825

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 649.50-650.—, Magyar hitelbank 752.75- 
753.—, Magyar leszámítoló és pénzváltóban!
493.------493.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib
481 ----- 481.50, Osztrák-magyar államvasut 654.-----
654.50, Déli vasút 143.----- 143.50, Rimamuránv-
vasmü 541.—— 541.50. Magyar koronajáradék 93.2C 
_93.25. Közúti vasút 544.----- 544.50, Városi villa­
mos vasút 290.----- 290.50.

Prämium-üzlet: Dijbiztositasok osztrák hitelben 
holnapra 3—4, nyolez napra 8—10 K. augusztus 
végére 16—18 K.

Utétözsne.
Az utótőzsde kissé megszilárdult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 649.75—651.— 

Magyar hitelbank 752.50-754.—, Magyar leszámítold 
és pénz váltóbank -.-------- Magyar jelzálog­
hitelbank 11 kib. 481.----- 482.-, Osztr.-m. állam­
vasut 654.25-655.—, Déli vasút 143.50------■.—.Ki*
mamur. vasmű 541.50-542.-, Magy. koronájára.
dék —.-------- ----  Magy. aranyjár. —--------- ----
Közúti vasút —.--------—.—, Városi villamos vili

Finomított szesz adózva 
„ adózatlan 

Élesztőszesz adózva
„ adózatlanul

Nyersszesz adózva
Denaturált szesz ,
A szeszárak egyelőre tartósak, változás nem 

jelezhető.

Értéktőzsde.
A külföldi piaczok bágyadt magatartása, nem 

különben a pénzviszonyok állandó feszültsége, 
kedvezőtlenül befolyásolták az irányzatot. A spe- 
kuláczió önkéntes lebonyolításokat vitt keresztül, 
melyekhez bécsi számlára való eladások is csatlu-

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vén v 651.-----651.50, Magyar hitelbank 753.--
753150, Magyar leszámítoló és pénzvaltóbank 493.— 
493.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 481.50- 
482.— Osztrák-magyar államvasut 654.o0—too. , 
Déli vasút 143.50-144.-, Rimamurányi vasmű
541.----- 541.50, Magyar koronajáradék 93.15—93.20,
Magyar aranyjáradék 110.75—111.—, Közúti vasul
544.-.- 544.50, Városi villamos vasút 290.-----
291.—.

BECSI GABONATŐZSDE:
Béts, julius 18. (Az Egyetértés távirata.)

Búza: Tiszavidéki 12.----- 12.60, bánáti 11.45—
-12.-, mosoni és győividéki —.-------.— K,

Reggelizés előli tél pohár
Schmidtliauer-i'élo rádió activ

VocoríívÍ7 elrontott gyomrot 2—*3 óraivedet uiiii giaii teljesen rendbe hozza.
Használata valódi áldás gyomorbajosoknak és szorulásban szenvedőknek. Kapható mindenütt kis és nagy üvegben.
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K.íótfelvidéki 11.15—11.50, marchfeldi —.—
Rozs: Tólfelvidíki 8.85—9.05 K, csepel- 

szigeti 8.80-9.—, pest,megyei 8.95—9.20, külön­
féle magyar —. .—, osztrák —. .— K.

Árpa: —.----- , déli vasúti —.------------ .—,
Hszavidéki —.----- .— K.

Magyar tengeri: 6.50—6.75 K. cinquantin 
.——.— K.

Magvar közepes zab : 8.50—8.75 K. 
rendű 8.65-8.85, válogatott 8.80—9.15 K.

első-

BECS1 ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, július 18. A tegnapi nap kedvtelensége 

átszármazott a mai napra is. A külföldi tőzsdékről 
semmi kedvezőbb hir nem érkezett. Az előtözsde 
végével sem emelkedett az árfolyam. Futólagos 
érdeklődés mutatkozott bankértékek iránt, amelyek 
közül az. osztrák jelzálogbank és a Länderbank 
értékéi némi áremelkedést mutattak. Az államvas- 
utl részvények tegnapi árfolyamukon álltak. A 
rimamurányi részvények tartott árfolyamon voltak; 
az alpesi bányarészvényekben pedig lanyhulás 
mutatkozott.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hifelr. 650.25, Magyar hiielr.----- .—,

Alla-mvasut 653.75, Déli vasút 143.50, Alpesi hánya­
társulat 590.75. Rimamurányi 541.—, Májusi 
járadék 97.50, Magyar koronajár. 93.15, Orosz 
érték —.—, Török sorsjegy 182.50, Német márka 
117.78. Prágai vas mii —.— Unio-bank —.— 
Laenderbank 433.—, Bankverein —.—. Eibavölgyi 
—, Angol bank —.

A déli tőzsde némi hanyatlással indult.
legyeztek:
Osztrák hitel 650.25, Magyar hitel 752.—, 

Länderbank 433.— , Unio-bank 540.—, Államvasut 
653.25, Anglo-bank —, Bankverein ——.—, 
Déli vasút 142.—. Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 550.50, Májusi járadék 97.50, Magyar 
koronajáradék 93.15, Török sorsjegy' 182.50, Német 
márka 117.70, Eibavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 541.—. Orosz érték —.- , Keleti vas­
utak —.——. Skoda —.

Bécs. július 18. (Osz/rák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.40, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.30, 1860-as sorsjegy 
149.25, Osztrák hitelsorsjegy 420.—, Angol osz­
trák bankrészvény 302.—', Bécsi Bankverein
534.50, Osztrák-magyar bank 1800. — . Déli vasút
142.50, Dunagőzhajózási társaság 990. — , Do­
hány részvény 418.50, Gr. kir. aranv (vert.) 11.30, 
Német bankváltók 117.57, Osztrák Lloyd 445.—. 
4.2 százai, ezüst járadék 97.35—65.—. Osztrák 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 250.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 650. —, Union-Bank
538.50, Osztrák Länderbank 433.70, Osztrák-ma­
gyar államvasut 654.50, Elbevölgyi vasút 420.50, 
Alpesi részvény 590.50, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.82, Lipófkohó 451.—. Töröksors­
jegy 182.50, szilárdult.

Bécs, julius 18. (Magyar értekek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.95. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.90, Magyar hitelbank részvény 
752.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 490.—, 
Rimamurányi 540.50, Magyar ezukoripar —.—, 
Adria. hajózási részvénytársaság 423.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.05, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 92.85, Magyar nyer.-k. sorsjegy 188.25, 
Kassa-Odcrberg vasuirészvény —.—, Magyar jelzá­
logbank 480.—. M. keresk. bank —.—,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, július 18. (Tözsdejeicn s.) Az amerikai 

nyersvasárak csökkenése és az Iron Ágénak az 
amerikai vasplaczra vonatkozó kedvezőtlen jelen­
tésének hatása alatt a tőzsde gyönge irányzattal 
indult, ami főleg bányáéi lékekben volt érezhető. 
Bochumiak, Phönix és rajnai aczélcrlékek 
V*—1 Vso/o-kal alacsonyabbak. Bankértékek 1 Möl 

-ig terjedő árcsökkenéseket tüntettek iel.
Osztrák vasutak bécsi jelentésekre gyöngéb­
bek. A többi téren üzleti csend. Amerikai 
vasutak New -Yorkra engednek és legna­
gyobbrészt változatlan árfolyamot tüntetnek 
fel. Hajózási értékek gyöngültek. A máso­
dik tőzsdeidőben az árfolyamok a leszállóit 
nívón tartottak, csak bankértékek foglaltak el in­
gadozó álláspontot, főleg bochumiak, Laurakohó 
és Phőnixértékek csökkentek. A jelentés indítá­
sakor az üzlet a szénpiaczon mérsékelten javult a 
napi spekuláczió vásárlásainak Itatása alatt. Ugyanis 
bochumiak és Phőnixértékek is emelkedtek. Egye­
bekben a forgalom igen csöndes. A harmadik 
tőzsdeidőben a nyugati tőzsdékről szóló hir, úgy­
szintén a készpénzhez ipari értékeinek lanyha- 
sága gyengülést idézett elő. Napipénz 4"» elvétve
5%, magánleszámitolási kamatláb 4',

Egyetértés Péntek, julius 10

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos paplrjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradek 97.60, 
osztrák hitelrészvény 203.20, Déli vasút 28.30, 
orosz bankjegyek 215.05, 4 százalékos orosz köl­
csön 70.30, Disconto Commandit 168.10, Dinamit- 
truszt —.—, Harpeni 194.50, Unifikált török 
járadék 65.25, 4'2 százalékos ezüst-járadék —.—, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronajáradék 93.10, Osztrák-magyar 
államvasut 139.20, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
áradék —.—, Alt. villamossági Edison 186.50, 
Gelsenkirchen! 189.—, Laurakohó 218.20. — 
Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 18. 4'2 százalékos 
papirjáradék 98.30,4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
—.—.Osztrák hitelintézeti részvény 203.40, Osztrák- 
magyar államvasut 139.40, Északnyugati vasút 
——, Bustiehradi vasul —.—, Londoni váltóár 
204.42, Bécsi Bankverein 134.50, Villamos részvény 
389.—, 3 százalékos magyar kölcsön 16.50, _4'2 
százalékos ezüstjáradék 98.25, Osztrák koronajára­
dék 93.25, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák- 
magyar bank 129.60, Déli vasút részvény 28.30, 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 848.33, Párisi 
váltóár 81.30, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 286.—. Csüggedő.

Hamburg," (Zárlat) julius 18. 4'2 százalékos 
ezüstjáradék 98.10, 1860. sorsjegy 151.50, Déli vasút 
28.20, 4 százalékos Aranyjáradák 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 203.40, Osztrák-magyar államvasut 
139.—, Olasz járadék 102.90, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50. Bágyadt.

London, julius 18. Angol consol 84Vs.
Párig, julius 18. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.15, Oszt. aranyjáradék 97.15, Magyar 
aranyjradék 93.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 495.—,4 százalékos Olasz jára­
dék" 102.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 313.— 
5 százalékos Marokkói járadék 520.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 89.—, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 89.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 87.30, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 491.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
445.—,4 százalékos spanyol járadék 92.65, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.05, Török sorsjegy 
167.—, Török dohányrészvény 440.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.82. "Osztr. Länderbank 460.—, Ma­
gyar jelzálogbank 512.—, Banque de Paris 14.63, 
Banque Ottomane 685.—, Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasút 156.— Meridionalvasut 673, 
Keleti vasutak —, Waggon Fits —.—, Hartmann 
gépgyár 628.—, Rio Tinto 20.43. Sucrerie d’Egypfe 
—, Tula 415, Thomson Houston —.—, Urikányi 
kőszén —.—. Chartered —.—, De Beers 33.—, East 
Rand 559.--, jagersfontein 96.75, Transvaal Consols 
162.—, Transvaal Land Company 52.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.56. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.31, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6/ia, Olasz aranyváltó (rövid) 
pari. Váltó Svájczra 432. Csck Londonra 251.60, 
Magánkamatláb 33/te, tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti vágómárhavásár. (Braun József és íia 
jelentése az Egyetértés részére.) 1907. julius 
18-én. Vágómarhák: Felhajtás: 1484 darab, és 
pedig: 924 darab magyar és tarka ökör, 246 da­
rab magyar és tarka tehén, 58 darab, bosnyák 
ökör, 39 darab bosnyák tehén, 125 darab magyar 
és tarka bika, 2 darab bosnyák bika, 90 darab 
magyar bivaly és — darab bosnyák bivaly. Szár­
mazási hely szerint: — magyar marha, — bos­
nyák marha.

A jelenlegi gyengyébb szükséglettel arányban 
nem álló kis felhajtás folytán, az üzlet meneté — 
főleg a vásár kezdetén meglehetős élénk volt. — Az 
egység! árak 3-4 koronával javultak.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 75—
84.— koronáig, kivételesen —.----- .— koronáig,
középminőségü 69.----- 74.— koronáig, silány
minőségű 62.----- 68.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 86.----- 92.- koronáig, közép-
minőségű 76.----- 84.— koronáig, silány 68—

Magyar74.— koronáig, 
jobb nunőségü 
minőségű 66.—
64.— koronáig,
jobb minőségű —.--------.—

-74—

telesen

paraszt ökör leg- 
koronáig, közép- 

koronáig. silány 60.—
Boszniai ökör, Icg-

coronáig, kivet-
58—68 koronáig, silányabb minőségű

—•--------—koronáig, kivételesen — koronáig
Magyar tehén legjobb minőségű 68.----- 76— ko­
ronáig. kivételesen —— koronáig, közép minő­
ségű 56.-----64— koronáig, silányabb minőségű
50.—-54— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 76.----- 84— koronáig, kivételesen —.— ko­
ronáig, közép minőségű 64.----- 68— koronáig
silányabb minőségű 52.----- 64.— koronáig. Bika
legjobb minOségti 70.---- 80.— ' “koronáig, kivétc-

koronáig. Mind 100 kilónként élősúlyban.
Birkavásár. (1907. julius hó 15.) Felliajtatott • 

1441 darab birka. A vásár élénk volt. Követ­
kező árak jegyeztettek : (levonás nélkül.) Hízott iiru 
(nyírott) kilónként, élősúlyban, legjobb minőségű
62.----- 70.— koronáig. Középminőségü 55.----- oo,_
koronáig. Anya birka legjobb minőségit —.___
koronáig, közép minőségű 48—52— koronáért 
Kosokért legjobb minőségű —.----- — koronáig’

Heti lóvásár.
Budapest, julius 18. (Hiv. tud.) A Tattersallban 

ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 382 drb I. 
418 drb. II., összesen 800 drb. lovat. Elkelt 380
darab 'A

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, julius 18-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —---- _
fillér. Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 134— 
135 fiiér. Fiatal közén (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 137—138 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 138-139 fillér. Szerbiai:
Nehéz (páronkint 26Ő kg fölüli súlyban) ---------- -
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban----------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban —--------- fillérig.

Sertésletszám • 1907. évi julius 16. napján 
volt készlet 38365 drb., 1907 julius hó 17-én 
felhaitafoft 1070 darab, 1907 julius 17. napján 
elszállittatott 178 darab, 1907 julius 18. napjára 
maradt készletben 39257 drb. Ä hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonznmvásár.
Budapest, julius 18. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 135 darab sertés, 33 darab süldő, — darab 
malacz, összesen — darab sertés, — darab süldő, 
— darab malacz. Mai napi felhajtás 1175 darab 
sertés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1021 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 1014 darab sertés, 16 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
86 darab sertés, 59 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 105—111 fillér, 11. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig 102-106 fillér, életsulylevonással
--------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
130 — 139 fillérig, életsulylevonással------------fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig 130-139 
korona, életsulylevonással---------— fillérig, köny
nyíl 220 kg.-igl31 — 140 korona életsulylevonással 
------------fillérig. — Belföldi süldő----------ko­
rona. Horvát süldő 100—110 korona. A vá* 
sár irányzata élénk, az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 13. —

Kinevezések A/ igazságügy miniszter Marton Lajos 
hat tűi országos közvetítő intézeti főfelügyelőt a vesz1 
prétni törvényszéki fogházhoz fogházfelügyelnvé, Strei 
hammer Sándor mátrai törvényszéki joggyakornokot a 
nyitjái törvényszékhez aljegyzővé : a pozsonyi ítélőtábla 
elnöke Makoyiczky Imre végzett joghallgatót a vezetése 
alatt álló Ítélőtábla területére díjtalan joggyakornokká; 
a besztcrczebányal pénzügy igazgatóság Dlhos András 
zólyomi lakosi a zólyomi adóhivatalhoz díjtalan gy.v 
kornokká ideiglenes minőségben; a nagyváradi tör 
vényszék elnöke Czencz József nagyváradi törvényszéki 
fogházőrt a magyarosékor járásbírósághoz hivatalszol-Lom.... ' i ........ i

vezte ki.
Áthelyezések. A vallás- és közoklatásiigyi minisz­

ter Miklóssy Sándor nagvkállói állami főgimnázium! r. 
tanárt a czeglédi állami főgimnáziumhoz, Kunfalvi 
Rezső cseglcdi állami liigimná.-iumi tanárt n budapesti 
Vili. kér., állami főgimnáziumhoz, Dsida Ottó buda­
pesti VII, kei. külső állami főgimnázium! rendes tanárt 
a kaposvári állami főgimnáziumhoz és az igazságügy­
miniszter Horváth Dénes tahi járásbirósági Írnokot" a 
pozsonyi járásbírósághoz helyezte át.

Révmagvqrosttdsok. A belügyminiszter Hersko- 
vits Hirsch (Ármin,) budapesti iákos saját, valamint 
kiskorú Gizella nevű leánya Hajnalra, kiskorú Ro-

Cá'ifc&áit.M.'ILrA.i* 1 i: t e m»S»^sa..^Tr^;ágLlul.4Lat.,-tdilt-iiWiiMiiiliViÉii'iill'‘lt il n i n .■

Fentek, ]

lesen —.— koronáig, közép minőségű 66.-—7ß_
koronáig, silányabb minőség 60.----- 62— koröl
náig. Bivaly legjobb minőségű 54.----- 62— koro’
náig, kivételesen —.---------— koronáig, közén
minőségű 48.---- 52.— koronáig, silányabb minő.
ségü 44.----- 46.— koronáig. Kinesonfozni való
marha —.-------- .— koronáig. Növendékmarha
—.-------- .— koronáig. Boszniai ökör legjobb
minőségű —.---------— koronáig, középminőségü
58.----- 68— kononáig, silányabb minőségű —
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senberg Dezső budapesti lakos Révészre, Kohn Mó­
ricz budapesti lakos saját, valamint Juliska és Debora 
nevű leányai Nádorra, Dona János budapesti lakos 
saját, valamint Valéria nevű kiskorú gyermeke Du­
naira, Kühn Antal budapesti lakos saját, valamint Sán­
dor és Ilona nevű kiskorú gyermekei Károlyra, Slachta 
János budapesti lakos Nemesre, Klein Sámuel mező- 
keresztesi lakos Kisre és Greiner Sándor budapesti 
lakos családi nevének Gáborra kért átváltoztatását 
megengedte.

pályázatok. A tordai pénzügyigazgatóságnál hiva­
talszolgái állásra 6 hét; — a kolozsvári gazdasági aka­
démiánál gazdasági gyakornoki, a czclldömölki járás­
bíróságnál irnoki, a budapcst-köbányai állategészség­
ügyi hivatalnál, továbbá a verestoronyi, zimpnyi, 
Ósánczi és sósmezői belépő állomásokon való alkal­
mazással l — i, összesen öt It. oszt. belépő-állomáson 
állásra 4 hét; — a sümegi járásbíróságnál albirói, 
a zágrábi pénzügyigazgatóságnát pénzügyi iroda- 
tiszti és a károlyvárosi adóhivatalnál dijas gyakor­
noki állásra 2 hét alatt adandók be a pályázati kér­
vények.

Szerkesztői üzenetek.
S. Géza. Az államfogházat öt éven felül bűntettre, 

fit éven alul vétségre alkalmazzák. Az államfoglyok kü­
lön országos fogházban s lehetőleg éjjel elkülönítve, 
de nappal együtt őriztetnek. Munkára nem kényszerít­
hetők, saját ruhájukat viselhetik, önmagukat élelmezhe­
tik s naponta két órát a szabadban sétálhatnak. Állam- 
fogház jelenleg Váczon és Szegeden van.

Vita nova. A határrendőrség fogalmazási tisztvise­
lőitől ugyanazon minősítést kívánják meg, mint a többi 
fogalmazási tisztviselőtől. A határszéli rcndörfelügyelő- 
töl érettségi bizonyítványt követelnek; rendőrbiztosnak 
pedig az nevezhető ki, aki magyar állampolgár, kifogás­
talan előéletű és legalább négy gimnáziális, reáliskolai 
vagy polgári iskolai osztályt sikerrel elvégzett. A hiva­
tali segédtiszti állás négy közép- vagy polgári iskolai 
osztálynak sikerrel való elvégzéséhez van kötve.

Iä. I. A kérdezett divatlap évente 2-szcr jelenik 
meg. előfizetési ára 2 korona egy évre s az előfizetést 
lessék Várady Béla divatüzletébe (Kishid-utcza) be­
küldeni.

K. L. Pál falu. Sorsjegye nem nyert.
D. !. M—ny. Tárczával hosszú időre ellátnak 

rendes tárczairtink.
S. H. Sümeg. Kérdésére határozott választ azért 

r.em adhatunk, mert öt-hat napi késés is napirenden 
van a hajóknál. Tessék megírni, mennyi ideig és mikor 
megy oda.

H. A. ffidasrakosd. Legnagyobb sajnálatunkra a 
leglüzclcscbb kérdezősködésü n k után sem sikerült

megtudnunk a kérdezettnek nyaralási helyét. Ezt itt a 
fővárosban senkinek sem mondta meg.

Salgótarján 1026. Igen, van ilyen egylet. Tessék 
egyenesen titkárjához fordulni, aki a nyomatott alap­
szabályokat a legnagyobb készséggel küldi meg.

A sorsjegyek kisorsolását a Magyar Pénzintézetek 
Központi Hitelbankja r.-f. Budapest (V., Báthory-utcza 
4. sz.) nézi át, A bank elvállalja értékpapírok és sors­
jegyek beszerzését a legjutányosabb áron, vidéki pénz­
intézeti részvények adás-vételét s azokra előnyös fel­
tételek mellett kölcsönt nyújt. Lebonyolít tőzsdei meg­
bízásokat úgy a budapesti, valamint bármely külföldi 
tőzsdén.
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Vág

Rába

Dráva

Mara
Száva

Szamot
Krasma
latorca
l.nborczi
Log

ShBrding
Pa?sau
Linz
Bócs
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Újvidék
Pancsova
Orsóvá
Morvafalu
Zsolna
Trcncsón
Szered
Szt.-Golthird
Sárvár
Győr
Varasd
Zákány

F.szék
M. -Szcrdah. 
Zágráb

Mitrovicza
Dóós
Kzahrár
N. -Ma| tény 
Munkács 
Homonoa 
Pcrccacny

Julius 18. Julius 17<

£.73 3.28 
4 56 4.91
2.13 2.66 

3.37
Ó.10 4.70
4.14 4.66 
4.70 4.OS 
3.6S 3.24
4.50 4*40 
4.72 4.68 
8.77 3.78 
2.03 2.07 
2.52 2.51 
1.90 2.46 
1.00 1.06 
0.85 1.01 
1.47 1.91 
0.30 0.30 
0.11 0.14 
4.14 8.70 2.rO 2.00 
0.56 0.44 
1.16 1/fi 
2.46 2.56 
1.32 1.30 
O.C4 0.04 0.02 o —
1.50 1.50 
0.16 0.2 * 
0.52 0.62 
0.62 0.74 
0.18 0.16 
0.8S 0 24 
0.01 0.01

Tiraa M..Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Ceongrád 
Szeged 
T.-Bccse 
Ti tol 
Hoór 
Bártfa 
l.adméca 
Zsolcza 
H.-Nómeti 
Margittá 
B.-Újfalu 
Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes

Gurahono 
Borosjcnö 
Békés

Gy.-Fehérvár 
Branyicska 
Soborsin 
A ad 
Makó 
K.-Rostély 
Kiszóló 
Temesvár 
Bocskcrck

Julius 18. Julius 17.
éter

Ondara
Tanoly
Bodrog
Sajó
Hemád
Berettyó

Kröa

Trmes
Béga

0.10 0.10 
0.S9 0.27 
0.27 0.11 
0.44 0.72 
1.04 0.92 
0.88 0.70 
0.42 0.26 
1 06 0.33 
1.11 1.12 
3.13 3.09 
0.62 0.84 
0.92 0.60 
0.76 0.92 
J .90 2.40 
0.75 0.80 
0.04 0.02 0.1 I 0.10 
0.30 0.39 
0.01 0.- 
0.28 0.30 0.12 0.06 
0.44 0.46 
0.40 0.49 
0.04 0.08 
0.48 l.62 
0/4 0.C4 
0.50 0.62 
0.— 0.- 
0/0 0.74 
0.37 0.83 0.68 0.12 
0.66 0.62 
0.72 0.72 
0.90 0.91

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS,

Kiadótulajdonos:

A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

■i, . :'■ XUyV, 5IDŐJÁRÁS.
A meteorologfai központi Intézet távirati jelentése 

1907. julius 18-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézek: I

Hazánkban tegnap sok helyütt esett — job­
bára 10 mm.-en aluli — eső, mely itt-ott zivatar­
ral járt. A hőmérséklet lényegtelenül változott; 
maximuma 8C° és minimuma: Tátrafüreden 8C° 
volt

Prognózis a következő 24 órára: 
Változékony idő várható lényegtelen hőválto­

zással és helyenkint, főleg az ország északi felé­
ben esővel, esetleg zivatart al.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Emlékek.

I.
Haladtunk némán, szót se váltva 
Csak minden tizedik nyomon,
Te azt susogtad : uram, kérem,
S én : parancsol kisasszonyom.

Hüs szellő játszott, szárnyra kapva 
A színes rózsalevélen,
S megváltozott e perezbe ’ minden,
Minket is megkapott az álom,
Úgy hívtalak, hogy : édes párom 
S te úgy hívtál, hogy: mindenem.

II.
A jóba vissza te vezettél:
„Imádkozz fiam néha majd,
Oh, jóságos az örök isten,
Meghallgat sok sóhajt.

Imádkozz értem. Tenmagadnak 
Kérj boldogságot, örömet,
Hogy én járhassam a világot 
Majd te veled.“

A jóba vissza te vezettél,
De nem szűnik a sóhajom,

7; Tán zokon veszik odafenn, hogy 
Hozzad imádkozom.

Gyoroki Sándor.

(Az adósok börtöne.) Akik az angol viszonyokat 
kevéssé ismerik, alig hihetik, hogy az adósok bör­
töne, ha módosult formában is, de meg van még 
mai nap is Angolországban; még ma is meges- 
hefik, hogy valaki személyes szabadságának el­
vesztésével adja meg az árát, ha adósságát nem 
tudja megfizetni. Az adósok börtöne tudvalevőleg a 
római miveltség terméke. A régi Rómában, ha valaki 
nem tudta adósságát megfizetni, hitelezője rab­
szolgájává tehette. A Krisztus előtti 325-ik év­
ben ezt a könyörtelen törvényt megszüntették 
ugyan, de megtartották a nem fizető adósnak bör­
tönbe vettetését. A középkori keresztény államok 
azonban nem tették magukévá ezt a szelidebb fel­
fogást s jóval súlyosabb büntetésnek vetették alája j 
a nem fizető adóst. Sőt Angolországban még a I

EGYETÉRTÉS_________ _
XVII. században is megszigorították a törvényt; 
az adóst pellengérre kötötték s levágták egyik 
fülét. Ezt az irgalmatlan törvényt csak 1816-ban 
helyezték érvényen kívül, de azért az adósok bör­
töne megmaradt, úgy mint a többi müveit államok­
ban is. Csakhogy a múlt század második felében a 
többi államok sorban megszüntették ezt az intéz­
ményt, legelőbb, 1867-ben a francziák, utána egy 
évvel az éjszaki német államszövetség és Ausztria. 
1869-ben Angolországban is revízió alá vették az 
adósok börtönéről szóló törvényt, elvileg is töröl­
ték a börtönt, de mint az Angolországban szokás, 
teljesen szakítani ezzel a régi intézménynyel nem 
mertek, vagy nem akartak s az új törvényt 
olyan záradékkal látták el, hogy azt lehet mon­
dani, hogy az adósok börtöne még ma is megvan. 
Csakhogy nem a nagy adósok szántára. A nagy­
arányú börzejátékost pl., ha nem tudja kiegyen­
líteni tartozásait, nem fenyegeti veszedelem, mert ő 
s a hozzá hasonlók a csődbíróság elé kerülnek, 
amely egy csapásra megszabadítja őket kötelezett­
ségeiktől. Az apró adós helyzete sokkal bajosabb. 
Mint adóst ugyan szabály szerint őt sem érheti fog­
ságbüntetés s lia teljesen fizetésképtelen lett, a hite­
lező elvesztette vele szemben minden jogát. Ha 
azonban a hitelezőnek sikerül a bíróság előtt kötelez­
vényt kicsikarni tőle arra nézve, hogy adósságát 
egészben vagy részletekben letörlesztf egy bizonyos 
határidőig, akkor olyan hálóba kerül, mely na­
gyon könnyen a fogházba juttatja. Mert ha a bí­
róság előtt aláirt kötelezvényben foglalt ígéretét 
nem tartja meg, akkor elmarasztalják a bíróság 
iránti tiszteletlenség bűnében, s a hitelező indít­
ványára fogságra vethetik s csak akkor eresztik 
ki, ha az adósságát lefizette, vagy ha már leg­
alább hat hetet ült. Mennél több részletfizetésre 
kötelezte magát az adós, annál többször lóg a 
feje fölött a fogságba jutás Damoklcs-kardja, 
mert minden részletfizetés külön tartozásnak szá­
mit. A fogoly eltartásáról, mely régebben a hite­
lező terhére esett, most az állam gondoskodik. 
Sokszor történtek kísérletek, hogy ezt a saját­
ságosán kegyetlen törvényt megváltoztassák, de — 
ami nevezetes dolog — épen maguk az általa súj­
tottak, a kis adósok tiltakoznak ellene legjobban. 
Oka pedig ennek az, hogy ez a törvény a gazda­
ságilag gyöngéknek hitelt szerez, egyebük nem 
lévén, mondhatni, személyes szabadságukat teszik 
zálogba. Az igaz, hogy drágán megfizetik az igy 
szerzett adósságok árát, busás kamatban, a heti I 
beszedések dijában, perköltségekben, mégis azt j 
mondják, jobb az ilyen kölcsön, mint a semmilyen , 
kölcsön. ’ ,

Péntek, Julius 19.
(A biblia elterjedése.) A brit bibliai társaság 

legutóbbi londoni gyűlésén a titkár bejelentette 
hogy egy esztendőn belül hat millió példányt ad-: 
tak el a bibliából. Ezt az eredményt leginkább 
azáltal lehetett elérni, hogy a szentirás ma mái 
közel négyszáz nyelvre van lefordítva. Magában 
az elmúlt esztendőben tizenegy uj fordítás jelent 
meg. E nyelvek között van a „ladakhi,“ amelyet 
Tibet határán beszélnek, a „singpho,“ a keleti 
Assam lakóinak a nyelve, a „kuliviu,“ amely az 
Uj-Hebridák szigetein otthonos, a „zigula,“ amely 
a délkelet-afrikai wa-zigulák nyelve és a „saa,“ 
amely a Salamon-szigeteken használatos.

(Kincstaláló szamár.) Washington állam egyik 
helységében meghalt a minap egy Peck nevű 
ember, aki sajátságos módon jutott előbb har- 
minczmillió dollárhoz, ezután pedig ennek a révén 
még sok millióhoz. A nevezetes vagyonszerzés igy 
történt: Peck egy Kellog nevű ismerősével együtt 
aranyat keresett Közép-Idahonak akkor még 
aranyban gazdag hegységében. Két hétig bolyong­
tak már össze-vissza, anélkül, hogy valamit talál­
tak volna. Megunták a hiábavaló munkát és el­
búcsúztak, hogy majd külön-külön mennek más 
vidékre. Bucsuzáskor azt mondja Kellog a barát­
jához :

— Hagyd nálam a szamaradat. Nem mégy 
messze útra, hát gyalog is elmehetsz, én azon­
ban messze lakom. Majd ha megint találkozunk, 
visszaadom.

Peek oda adta a szamarat, amely aztán Kcl- 
loggal folytatta az útját. Egy helyen megállt 
a szamár és nem akart tovább menni. Kellognak fel­
tűnt a dolog s addig fürkészte, mig rájött, hogy az a 
hely, ahol állnak, gazdag aranyforrás. Fölfede­
zéséről nem szólt semmit a társainak, ezek 
azonban észrevették valamit és elmondták min­
denfelé, hogy mit láttak. így tudta meg a dol­
got Peck is, akinek minden üzenet nélkül 
küldte vissza a szamarát Kellog. Azon a helyen, 
ahol a szamár megállt, keletkezett Bunkerkill és 
Sullivan-aranytelep, amelyért egy társaság hatvan- 
millió dollárt'adott Kellognak. Aáikcr Peck meg­
tudta, hogy az ő szamara milyen szerencsét ho­
zott Kellognak, bepörölte a hálátlan embert. A 
bíróság megállapította, hogy Peck szamara nélkül 
nem vette volna észre Kellog az aranytelepet s a 
hatvanmillió dollár felét megítélte a szamár gaz­
dájának. A hirtelen és váratlanul meggazdagodott 
ember vállalkozásba fogott ezután és megsokszo­
rozta a vagyonát. A szamár, amely millióhoz jut­
tatta, nemrégen múlt ki végső elgyöngülésben.
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Gyakran megállt és szóba állt a nyomorú­
ságos, elhagyott emberekkel, akik az útjába ke­
rültek.

A Trinity-harang toronyórája már négy 
órát mutatott, amikor a Randolph-iroda felé 
közeledtünk.

Bob most már hosszú, sebes léptekkel 
haladt, mintha lázas vágy emésztené, minél 
előbb Sands Beulához jutni. Az utolsó tizenöt 
perez alatt nagy fáradtságomba került, hogy 
szemmel tarthassam.

Vájjon elhatározáshoz jutott-e ? És milyen­
hez? Mikor ? Folyton ezek a kérdések jártak a fe­
jemben, mialatt keresztültörtem magam a tö­
megen.

Bob egyenesen Sands Beulah szobájába 
ment, én pedig a magaméba vonultam vissza. 
Még egy perczig sem voltam ott, mikor tompa, 
rekedt nyöszörgés ütötte meg a fülemet. Fi­
gyelni kezdtem. A nyögés hangosabb lett. 
Sands Beulah szobájából hangzott.

Egy ugrással ott voltam a nyitott ajtóban. 
— Én Istenem! Milyen látvány terült sze­
meim elé !

Még most is kínzó a megemlékezés, pedig 1 
a hosszú évek eltörölték az élénk benyo­
mást. A szép, nyugodt teremtés, mely Bobnak 
és nekem is meghitt kedves képpé vált, ott ült 
egy lapos pult mellett a szoba közepén. Szeme 
az álló felé volt irányítva. A könyöke az asz­
talon nyugodott, a kezében pedig egy délutáni i 
ltjpot tartott; alkalmasint abban olvasott, ami­
kor Bob belépett hozzá.

Isten tudja, milyen régen ült ő már úgy, 
Bob megérkezése előtt. Bob ott térdelt a széke 
mellett, összekulcsolt kezeit kétségbeesett kö­
nyörgéssel nyújtotta feléje — és félelmesen só­
hajtozott, Az arcza rettenetes kétségbeesést és

könyörgő kérést tükrözött vissza, a szemei pe­
dig kijöttek üregeiből és a leány szemén csügg- 
tck. így nézhet az az ember, akinek az éj ho­
mályában a börtönben megjelenik az általa 
meggyilkolt szelleme.

A mellkasa zihált és emelkedett, oly erő­
vel, mintha láthatatlan kötelékeket akarna 
széttépni; melyek az életét veszélyeztetik. 
Minden lélegzetvételnél felhangzott az az 
iszonyú nyögés, mely odavonzott en­
gem is. Sands Beulah ' feléje fordította az 
arczát, mig szemei megtalálták Bob pillantását
— édes, gyermekes zavarral sütötte le őket. 
Ránéztem és csodálkoztam, hogy ö, akit olyan 
rendkívül érzékenynek és belátónak ismertem, 
a félelem ennél a látványánál egészen nyugodt 
maradt. Aztán — oh rettenet — rettenet — 
észrevettem, hogy ezekben a nagy kék szemek­
ben hiányzik valami . . . Élesebben néztem oda 
és még a lélegzetem is elállt. Lehetséges 
volt ez ?

Egy ugrással ott voltam mellette. Bele­
pillantottam a szemeibe, amely még reggel 
tükre volt a benne lakozó okosságnak, isten 
hasonmásának — a lélek, az élet most eltűnt 
ezekből a szemekből. Sands Beulah meghalt!

Nem testben, de lélekben. Az isteni szikra 
kialudt benne. Csak egy üres hüvely volt már
— egy nő lüktető vérrel, hússal; de a ház 
üres volt, a szellem eltűnt belőle. Ö, aki asz- 
szony volt a szó legnemesebb értelmében — 
most csak gyermekké vált.

Végigsimitotlam verejtékező homlokomat. 
Lehunytam a szemeimet és újból kinyitottam. 
Bob alakja, összekulcsolt kezeivel, kiugró sze­
meivel még mindig itt volt — még mindig 
hangzott az a rettenetes rekedt, hörgő nyögés. 
És Sands Beulah mosolygott — mosolygott 
mint egy gyermek a bölcsőben.

Egyik kezével elengedte az újságot és Bob 
arczát czirógatta, mintahogy a kis gyermek a 
kövér ujjacskájával czirógatja anyja arczát. Két­
ségbeesett ijedtségemben szinte vártam egy 
csecsemő dadogását. A szemeim révedezve, 
zavarodottan tekintettek félre, mert hirtelen

észrevettem egy széles, fekete vonást, mely az 
újság czimlapján végigvonult. És melyből 
Beulah a következőket olvasta:

Péntek tizenharmadika! I 

és alatta az egyik hasábon :

Rettenetes tragédia Virginiában!

Az állam egyik legtiszteltebb polgára, az 
Egyesült-Államok szenátora, volt kormányzó, 
Sands Lee biró vagyona és az általa kezelt 
idegen milliók elvesztése miatt hirtelen meg­
örült. Rohamában elvágta beteg felesége, meg 
a beteg leánya nyakát és végül maga is ön­
gyilkossá lelt. Mindhárman azonnal meghaltak.

Egy másik hasábon ez állt :
Brovnlcy Róbert a Wallstreeten reííenctcs 

pánikot idézett elő és pusztulást, bukást hozott 
az egész államra.

Egy rettenetes kép marta bele magát a 
kedélyembe, a szivembe, a telkembe. — Aratása 
egy megveszett tőzsdemanipulácziónak, fején a 
veres aralókoszoru. A középen, a kép egy 
részeként az eleven halott állt, egy szellem a 
szenvedés megdöbbentő erejével.

Milyen igaza volt annak, aki az őrültek 
háza kapujára ezt íratta :

Az emberek csak egy bizonyos határig 
szenvedhetnek — azután békéjük legyen 1

Ez megérettle Istene csodálatos bölcses­
ségét.

Sands Beulah szenvedett, az emberi szen­
vedés határán túl; már megtalálta a békét Az 
iszonyú nyögés elhangzott, ónszürke sápadtság 
borította cl Bob arczát. S mielőtt megfoghat­
tam volna, hátra esett, mint egy halott a földre. 
Brovnlcy Bob szenvedései is túllépték a ha­
tárt. Föléje hajoltam és felemeltem a fejét, a 
bájos, gyermekded nő letérdelt melléje és ar­
czát elborította csókjaival. Olyan hangon, mint 
ahogy a kis leány a lábujját gügyögted, igy 
szólt hozzá :

— Bob, Boltim, ébredj fel ; ébredj már, 
Beulahnak szüksége van reád!

(Folyt, kövd

£JU.mami ■Hi.'nlái: síuaij V*h»
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S Z I M 11 A Z A ív
Pénteken. 1907. július 19 én.

fiemzeti Színház
Zárva

hl. kir Operabál
Zárva

Vígszínház

Zárva.

népszínház
Zárva

Főv. Nyári Színház
Az ember tragédiája
Drámai költemény n szakaszban 
Irta: Madách Imre. Színre alkál» 
maxta: Paulay Kde. Zonójótszer. 

zelte: I'rkcl Gy.
Kezdete fél 8 órakor 

Műsor.
Szombat: GUI Bahn.
Vasárnap n. n. Kip van Winkle. 

Este: Gül Baba.

Uránia Színház
Zárva

Magyar Színház
Zárva.

Kiraiyszintuz

Zárva

Városligeti Nyári Színház.
A bus özvegy,

Parodisztikus bohózat 3 folvo- 
nóaoan Irta; Void Mátyás. Zené- 
ót: Faragó Jenő vcrsszővcgciio 

azcrzctle: Barna Izsó. 
Széphegyi Bóza Láng Etol 
Doszf.nlok Dandiló. Fcrcnczy K. 
Vier Miczi IXircsányi U.
Lejár Keren ez Virágh Jenő 
Pisztoly Balambór Bihart Béla 
Fyy tisztességes nő Dobsa M. 
Széf) Tóni Vandori E
Pinka Dani Szabó Lajoa

Kcz.delc fél R órakor

Apollo színház
Telefon 58 - 39.

A gonosztevő. Fekete kór. Egy 
törlőnél a lovagkoiból. A balek- 
fogok kelepcében. A kárlyakirnly. 
A mágneses ember. Nagy katonái 
gyakorin ok a Dunán. 1907 iulius 
4-ón. Az Apolló színház tölvé- 
tole. Magytr kero^áros derby. 
19.7 július 7-cn ' a millenáris 
versenypályán. Az Apolló színház 

lólvéte'e
A két votélytárs.

A pénzsóvárvégzete
Kezdete 8 órakor

ŐS-BUDAVÁRA
Friedmann Adolf ipazgitó.

Ma pénteken, julius 11)-61
a nagy varieté színpadon fellépnek :

JOHNSON és EBEÄN
Berthy de l'Hespel Burton és Mayo 
The Cubans Great Weiland
Paul Sándor Msr. Doherty

Four Harweys stb.
---------------PARISIAKLA ——------- -
Henry Lavedan szenzációs műve Az ágy. 
Moulin Rouge- Ui Monte Carlo. Párisi 

hypodroin. Kinemaiograf stb.
Belépődíj este 9 óráig 60 fillér, azontúl i korona.

Kedvezményes jegyek a tőzsdékben kaphatók.

Bus szalmaszvegyek
Sfeinerhez jöjjetek!

Ott kincset ér minden falat 
T eréz-körnt 3. szám alatt.

Erdélyi minta-vendéglő
Dalszínház • utcza 8. szám (Az Opera melleit.) 
Egész éjjel nyitva I — minden Időben Irlss meleg ételei-. 
— Női kiszolgálás I — Kellemes szeparek! — Az éjjel) 

- világ találkozó helve I ---------- ——

A „Chikágó“ mozgó fényképszinház 
István-ut 39. (Arcnn-ut mellett)

Előzetes jelentés!

{» r _ - é.. BlDABhSTEN. Ny8ri és téli
vSííSZtUiUÍ UO gyógyhely, a magvar irgnlmas- 

rond tulajdona. Elsúrangu ke­
rn hevvizti gyogyitirdo; modern berendezésű gózídrdö, 
1.mein es iszapltii dók, UDZodák, török-, ko- ór.márvány- 
lilrdok; holég-, szénsavas- és villamosviz-IUntök. ívd- ea 
belégzési kúra. ÜÜO kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, 
jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld
* A* jfla*flay"Att!

WEIGL-FÉLE

KIRÁLY GYÖNGYE
kapható minden elsőrangú káveluizban és kaszinóban.

WEIGL JÓZSEF
bornagykereskedő és termelő Budapest—Slt-Eüdrfl.
Iroda és vezérképviselőség: KÁLLAI JENŐ

Bndapest, Dávld-ntcza 1. sz.

Tristván-uti W
szanatoriunibVizflyóflyintézflt
Budapest, VII, Hungárla-körnt 0; szám,

az István ul torkolatánál.
Legmodernebb berendezésű újonnan épült magángyógy­
intézet sebészeti, női és belsőbajok részére. —Vicgyógy­
intézet bejáró betegek részére. — Villamos fény-, szén­
sav- ős napfürdők. Svéd gyógytornászát — Röntgen. —. 
Nagyon mérsékelt árak. — Állandó orvosi felügyelet, 

Kitűnő ellátás.

Egész finom

úri öltönyök és felöltők
elsőrangú hazai és kül/ddl kelmékből

mérték után 40 és 50 koronáért]
Mechlovits és Fái törv. bej. cég.
Budapest, V.| Váczi-körut 76 szám. I 

Pontos kiszolgálás — Kitűnő szabás — Saját | 
műhely, — Vevőink ruhatárát egész év­

ben rendben tartjuk.

.user-féle turista-tapasz.
Biztosan cs gyorsan ható ezer 
tyúkszem, ezemöles és & tál 
valamint n sarok hfirkcin,. 
nyedéBci, továbbá min- ^ 
domrmtt bórclszaiu* 
eodás ellen. A ha- 
lésért jótálléB -

tallallatik.

Központi 
ezótk. raktár

§V, SCHWENK L.
v eyőgysz. Moldllng-Béoa.

Csak akkor valódi, ha 
minden használati utasítás 

s minden tapasz a mollcttcs 
ódjogyeyel és aláírással el van 

látva, azért is etro ügyelni kell.
1 doboz Arix 1.20 K. vidékre 1.65 K., 

lőzotoa beküldéso mellett bórmentve.

Magyarországi főraktár;

Tőrök lózsef gyógysz- Budapest, “Ä,‘r» tll

A vild" legjobb

sérvkötöit, haskötőit, miilábat stb.

Fiiarlös Eéícikészít a kü földi első apó- 
címlistáinál tanúimónyorott 

orvozi műkő szeróbx

Budapest, R&kóozi ut 86. szám.
■— Nem üzlet. Bent az udvarban föld3z. 5. ■

r-—

...

mm
•.y-b-tfi
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Két vegyész!
vélemény!

I. Bizonyítvány.
Ezennel bizonyltom, hogy az Erényi Béla buda­

pesti gyógyszerész ur által forgalomba hozott DIANA sós- 
borszeszt megvizsgáltam és megállapítottam, hogy az az 
egészségre ártalmas alkatrészeket nem tartalmaz.

A vegyi összetétel szerint, vízzel hígítva belsőleg 
és változatlan alakban külsőleg, a legjobb hatású gyógy 
sdsborszesznek jelentem ki.

Budapest, 1907. márczius hó 12.

Dr. Telbisz János
kir. kereskedelmi törvényszéki bites vegyész.

II. Bizonyítvány.
Alolirott ezennel bizonyítom, hogy az Erényi Béla 

gyógyszerész ur, budapesti lakóstól eredeti palaczkhan 
be-mutatolt Zö'a«a-sósborszeszt megvizsgálva, azt kelle 
mes illatú, ártalmatlan, éterikus testekkel kevert, bor- 
szeszes sóoldatnak találtam, amely kisebb mennyiségben 
(cscppekben) avagy vízzel hígítva belső, továbbá válto­
zatlan alakban külső használatkor ártalmas vagy mérges 
anyagokat nem tartalmaz, miért is úgy belsőleg mint 
külsőleg alkalmazható sósborszesznok minősítendő és 
igy mint háziszer, annak forgalombahozatala kifogás alá 
nem esik.

Budapest, 1907. ni[5.
Nyilvános vegykísérleti állomás

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kir. keresk. cs váltótörvényszéki hites vegyész

Esténként
miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszt
minden házban?

Aki egész nap dolgozik, jőn-megy, kifáradt, testileg és 
szelemileg meg van erőltetve, annak okvetlen szülőé* 

ges, hogy lefekvéskor jól masszírozza be magát a

DIANA sósborszeszszel
Mert erősíti cs edzi a testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsolés által a véredények mozgásba jönnek 

miáltal felfrissül az egész szervezet.
! Mert a nyomott kedélyhangulatra nagyon kellemesen hat 
i Mert az általános gyengeségét rögtön megszünteti.

Mert a has masszírozása által a széklet teljesen rendbe jön 
Mert bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképen 

elmúlik.
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dot*

I goznak, olvasnak, írnak : rendesen hátfájásuk van, ezek* 
nek megfizethetetlen egy jó bedörzsolés a valódi

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg

1 ----= Egyedüli készítői ~.....— ■ ----

ERÉNYI BÉLA gyógyszerész
Budapest, Károly-körut 5.
(Postán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett.)

Minden üvegnek plombáivá kell lenni.
Egy Oveg Diana 

sósborszesz
Egy nagy Üveg 

Diánc sósborszesz
Egy legnagy. Oveg 

Diana sósborszeszs
fillér korona korona

Vigyázzon lói az utánzatokra, mert csak az a 
valódi, amely üvegen látható feltűnően e kél szó

OIANA.SOSBORSZESZ,
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Midennemü férfi és női
nemi betegségek
úgyszintén vér-, bőr-, Idegbajok-, bujakor 
(Syphilis és férfigyengesóg impotentla)

alapos gyógyítására legjobban ajánljuk

DR- KAJDACSY
T. C8. és kir. ozredorvos ős kórházi főorvos
■Bon rendelő-intézetét mama 

Budapest, VI,, Andrássy-ut 13. ez.
Rendel 9 órától 4-Ig és este 7-8-ljj. — Levelekre válaszol, 

gyógyszerekről gondoskodik. Levél utján Is biztos siker.

legmagasabb heveny és tdttit folyásodnál befecskendezés nőik01 
¥ f legbiztosabb gyógyszernek a

SAN1J? TOK ÓCSKÁK
Meonynltak. J2$y dobozt (ÍOO labdacs) liaszálati utasí­
tással 6 kor, utánvét mállott. Kezdődő gyengeség és Impo- 
tentlának egyedüli blslos ezer a híre* Dr. TXHKO-lélo 

•rftladbnogok. 1 üveg fcra 10 korona, küld *
OTó e7Szortár, Budapo* 

Y>, SCxrckkéi-tt, fi ez.JttfiYUB HMH“

8-00 d. c. és 2-30 d. u
1 8.05 „ . 2.35 „

8-20 „ „ 2.50 n tt
10-00 „ n „ 4-30 rt »
11-00 „ „ 5-30 „ „
11-30 „ „ 8-00 este
12-15 délben „ 8-45
1-10 d. u. „ 9-40 „
1-25 „ , 9-55
1-30 „ „ 10-00 „

Titkos betegségek
biztos és lelkilsraoretes meggyógyitisára 24 #vi szaktavoai 

óriási tapasztalata lolytáa legjobban ajánlhatják

Dr. CZINCZÄR
egyetemi orvostudor spnozlillsUt

CSt, űutRurino- oa lueguujt, uovmuve
női octcgsógct biztos módszerrel

Budapest, 18., Hápoly-hörut 10. I. emelet
Rendel d. e. 10—4 és este 6—8 óráig.
Vidékiekéi levél utján is biztos eredményűvel kezel és 

gyógyszerről gondoskodik.
Munkásokat tetemes árenge dménynyel kezeL

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási
hajójáratok Budapest—Vácz és Nagymaros 

között.
Az első cs. és kir. szab. Dunagőzhajózási Társa­

ság közli, bogy kedvező időjárás esetén f. évi június 
hó 16-tól fogva minden vasár- és ünnepnapon rend- 
kivül olcsó és kényelmes kirándulási hajójáratokat
fart fenn Budapest—Vácz—Nagymaros között.

órakor órakor
ndulás Bpest Petőfi-térröl 

„ „ íjatthyány-térről 8.05
„ „ Óbudáról

Érkezés Váczra
„ Nagymarosra 

Indulás vissza Nagymarosról 
. „ „ Váczj-ól

Érkezés Budapest Óbudára 
„ Bpest Batthyány-térr
„ „ Pctőfi-térre

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menetdijai a kö­
vetkezők:

Budapestről Váczra vagy megfordítva 
I. hely: 40 tillér, II. hely: 30 fillér. 
Budapestről N.-Marosra v. megfordítva 
1. hely : 100 fillér. II. hely: 70 fillér.
Váczról N.-Marosra vagy megfordítva 
I. hely : 60 fillér, II. hely : 40 fillér.

Négy és liz év közötti gyermekek téláron, katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az első osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) második osztályon féláron; a ni. kir. 
állami és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az első osztályon második osztályú jegy- 
gyei utazhatnak. Azonkívül az utazó-közönség kényel­
mére való tekintettel olcsó menet- és tértijegyek a (tat­
nak ki és pedig:

Budapestről Nagymarosra és vissza 
1. hely: 150 tillér, II. hely: 120 fillér,
Váczról Nagymarosra és vissza 
1. hely: 90 fillér, II. hely: 75 fillér.

Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kényelem­
mel ellátóit termes gőzös közlekedik, melyen a közön­
ség eső elöl is védve van. A hajón jó vendéglő van

lett vart. Ha c járatokat bármely okból abba kellene 
hagyni, úgy erről a társulat 'idejekorán hirdetést fog 
közzétenni.

SIflQY
Botor-kiállítás.
Több 100 szoba bútor a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
minőségig a legkiválóbb asztalos és kárpitos mesterektől
jótállás mellett elkészítve, megtekintésre a n. é. közönség 

rendelkezésére áll.
Hogy jó magyar munkásainkat állandóan foglalkoztassuk, 
az árakat a légvégsőig leszállítottuk, ós dús raktárainkban 
egyszerű polgári, jobb középosztály és a legfinomabb 

igényű vevő is fedezheti szükségletét.

VARGA MIHÁLY és TARSAi
Budapest Koronaherczeg-u, 2. !. etc, (Kígyó-tér sorolt.)
4 legújabb bot or albumunkat több in hit 500 képpel kivánaü9 

60 üllOr beküldése melleit tórmeulvo küldtük.

gyógyulást keres
tik bármily

BIZTOS
ülést keres

tik bármily

nemi betegségben szenveditek
mint hu$ryc8Ó és lióiyagbojok, húgycsőé?iiktilctek, vizelési zavn 
rok, éjjelt magömlések, eobok és bujakoros bántalmnk (syphi 
lis), az öafertózós utóba iáiként fellépő idegbajok, korai férfi 
erő olgyengrillóa, bármily bőrkiütések all), nőknél fehérfolyÁs 
méh balok, alapos, gyors ég gyökeres gyógyítására ezlgo 
man tudományos és lolkitsmereloa gyógymód Ián dl I 

1 fogra lefjobban ajánljuk

Dr.Barai
V. cs, és kir. osztály főorvos orszAvos birtl és n logrégihh 82 I 

évo lcnmliló rendülő intézőiét

udapost, VI, kei-., Ansipássy-ut 24. se.
I lícndclÓH naponta tO—4-ig ó* 7-8-ig este. idillt kssycső és hő- j 

iyag bajok vizsgálata villamos bugycsóltikör segélyével, 
j Vidékiek levelekre kimeri ő választ és szakszerű tanácsot nyer­

nek, gyógyszerről gondoskodva lesz. Titoktartás biztosítva.

Nőknek külön váróterem.
A forgalmi igazgatóság

Paris—Oíteode-Wien-Budapest—Bclará 
Ccnstanza

Megjár Uirálji öUmavrsutnn,
É)t”. éijj’es 1907. évi május hó l-től.

Közvetlen vonatosaeeköttetés
d—Sófia és Konstantinápoly (Illetve Orsóvá- Bukarest— 
és Konstantinápoly) között.

Marcheggjcu át.
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Párls—Basel—Zürich—Innsbruck—Wien-Budapest, Boriin-: 
Budapest- Belgrád (Saloniki)—S.5a és Konstantinápoly

Ernck—ItlrítlyhltlAn, Illetve Ruttlidn át.

Budapest,
között,

Ind. Párls « m érk,
» Basel .mm m w M érk. 4 12
» Zürich m m m 2 10
• tnnsbrook H « r io
• Wlon \Vb«a m m „ w m érk. 7 85
» Wien Stb. M M •a érk. 6 48
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7 80 1 60 1 ind. Budapest k. p. u. « .. érk.
8 66 10 10 > - érk. Graz Sb. ^ w w » w ind.

Közvetlen gyorsvonat« összeköttetés
Umlupest ós Wien,

valamint a magyar királyi államvasutak és nz azon túl fekvő csatlakozó vasutak alant megnevezett főállomásai között.
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í S offor Antal -SPgRTESZKÖZÖK ís kötélgyártó ipartelepi
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BUDAF£ST, IV., KÁROLY uTOZA Boltszám 1Z( KqzpVáro^Ml?í>
^ fóSgiájy: 275fittét'
F Tennis terítő hálókföggélyes szemekkel feketére kátrányozva □

*- * —>
Mjmeatbv ponyva és zsák

Lbhjlóipárja8frltól

Tornatermek berendezése n Felszereli se

Zsinegek.
összehajthat» 
kerti bútor 

nagy választékban.

Szertornák' ^

hadsereg részére

Teke habe és potya

Mindennemű kötéláru 
/losszószólú kenderből.

mZ"*.
asut?

isszehajtikitótamtásszek,
Csíkos ntortevésszonnaldríSSSfrítbí

Valódiangol lawn 
labda ULdfrl5lhóL 'Ulédianqolnattitr.FacItst Jfrtlót, j

TEL£röN:l5'50. (^Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve,Vidéki megrendeíések pníosan foganatositatnak^)r ALAnTTAT0TT/lö7§
QnSKBXDOBI&BBBHfSl

A jó saftbáe
a Kooh-fále nagy

siker titkai
Divatos,könnyű, angol bélés­

nélküli saeco-öltöny 60,40,
36-os . *........ . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..  K 29.—

Lüster snceo-öltöny, igen 
könnyű és kellemes . . „ 24.—

Lüsterkabát irodai célokra „ 6.—
Mosóöltöny............................. 10.—
Fehér nadrág........................„ 6.—
Tennis-nadrág................... „ 9.—
„Record“ pehely könnyű 

nyári gummiköpeny,15 cm 
széles táskában . . , , 21.—

csalt!»

Testvéreknél,
Budapest, legnagyobb 
lórii-, liu- és gyermek- 

rulia-iíruliázii
Károly-körut 28.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED ezég
FÉNYKÉPÉSZETI OSZTÁLYA 

Budapest, VII. kerület. RdkőczI-nt 30. szám.

8 X IO‘/i em-es 
film és 9x12 cm-es 
lemezfelvételre be­

rendezve!.

Méretei
19X11X4-5 cm. 

Suttá
ktL 750 grama,

ii-DlK SZÁMÚ KÜLÖN MINTA.
Ezen kamara beállítása csavnrhnjíással történik éa pedig 1*/, m—töl vég. 
telcnig. Magas és oldalt állítható eltirész, megbízható pneumatikus éa 
ujj-kiváltás! Olcsó, de amellett teljesen tökéletes gép, mely az mised, 
perezig szabályozható Bausch és Lomb-féle Unicumzárral van ellátva. 
Kettős fenék kihúzás, elhajlitbató brillanskoresö. Két csavaranya. Igen 
flnoifi ithuzat. A készülés ára finom rapid-aplanáttal, homályos üveggel, 
8 drb fémkazettával és teljes felszereléssel film és lemea felvetelekhee

160 kor,, fizethető 8 koronás havi részletekben,
Kőpss árjegyzék kívánatra Ingyen és bérmentve.

Fogkefék rendkívüli Jé mlnfiségOeK nagy és olcsó választék.

—- MÜLLER J. L-fcle

Szalitit-szájfIz ís fapor
fuurznáj&ta eltávot minden lo^ójdaimak biztosan me?s70n'et) • fogak 
romlást p a kellemetlen ezáibOzL - Egy Ovog eaAJyi» 4ra 40 kraj- 
•s&r, 60 krajozáx. ojagyohb Qveg 1 torint tiO krajuaáj- *e 9 (ortni

Müller 3. L.-féle Szalicil fogpor
esatlcrfl Tízzel »lanznAlva nemcsak hófehérré testi a fogaknt, hanom • mái J^otó fog 
beleimóiLk tovább trfjcxtvs .1 is meggátolja. Doboza 60 ttrwortlr *s 1 Crt 20 kr^Jozár.

3. [.-féle Szaliczil fogpép
riersh!a *a krp.lozAr. Uryannzon hntéetrI bír, mint a fo^por.
Minden ítmt elsorolt kCBtltmónyok orvosi utoaltófl után kószUltick.

H

fpSpil
Will. ."-V- ■

i|dív ''Íif'feiiíií 1"j-í

Fémszekrények
egy darabból álló köpenynycl legelőnyösebben besz>

rezhetök.
BUCII Eli ES IllLDESEEElM

C:óg pénzszokrónygyúralnok ós trczonépltélrvézeteinek 
magyarom zógl vezérképviseleténél:

NEY és EPSTEIN czeQé!, BÜDAPMU^«.
Képviselők minden városban kerestetnek.

ÁRJEGYZÉK ÉS TI.RVKK DÍJMENTESEN, mmnwmmm 
Réfil szorkazoil'.cket csercképcn átvoczünü

. *• klr. adrarl Ulata«»r».« *• »i».r.-«iapp.= gyílro.nil,

ív., Koronshoozeg-L’, 2, Az országban mindcnűlt kapható.

50Ö koronát
fizetnek annak, ki a ítar- 
rilla fogvizénck használata 
mellett — tlvcgie 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kan vagy szája bűzlik 
(franco küldéssel külön 95 
fii;.) Bartilla-Winkler Ede 
;Vlen 19/1. Sommergasse 1, 
főraktár Budapest, Török 1 
Király-u. 12, Andrássy-ul 
29. ez. Dr. Egger Vicái- 
körút 17. ez. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis ..Üirülla togvi!;“ 
kérendő. Hamlsitások be­
jelentése jól jut§luU)ztatilc

Dr. FÜREDI
I z. kórházi tsonos, katona-, megyei és kér. pénztár i 

íóorvos, a medjtdie-rend lovagja stb.

Titkos betegségek
minden nome, impotentia, nemi ée nöl bajok, leg­
képzettebb spoczlaliatala, rendel: 8-101 4-ie éa este 

7-tól 8-ig.
BUDAPEST^ Kecepesi-ut 60. az.

Vegyi éa górcsói vicsgálat mellett, levél után is biz 
fos gyógysiker. Mérsékelt díj. |

'lé
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is hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beildatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden sző 

egyszeri beiktatása közönséges

getit beinkből 4 fillérrel, kompakt 
etükbőlszedveőfillérrel fizetendő

PénzszekrényekI*
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza 6/C. 286

ideges és
gyengeieheisegä

gyermekek nálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypaedagogus, A szün­
időben aug. 10-ig Temes­
vár, Kém-utbza 22. sz. 
______________ 26431

Két komptoirista
kerestetik budapesti gyári 
iroda részére. Megkivánta- 
tik: könyvelés, magyar-né­
met levelezés, gyors- és 
gépírás. Ajánlatokat az ed­
digi működés cs fizetési 
igények megjelölésével 
„Komptoirista" jelige alatt 
továbbit Goldberger V. A. 
hirdetési irodája, Budapest, 
Váczi-utcza 20. 9520

Sapkakészitö
jövedelmező mellékkesetre 
tehet szert. Felvilágosítást 
ad K r a u s z kosárgyár, 
Andrássy-ut 43. szám.

Jó házból
való fiú tanulónak felvé­
tetik, füszerüzlelbe, Kolb 
József Budapest, Eötvös- 
utcza 24.

Nöikalap üzlet
nagyobb szabású, jól me­
neteli!, nagyobb vidéki 
városban, szabadkézből, 
betegség miatt eladó. Meg­
tudható : Izabella-utcza 29. 
II. em. 21.

Borbély- és fodrász­
segéd

elsőrendű erő, egy előkelő 
fodrász - üzletben azonnali 
alkalmazást keres (csakis 
fix fizetéssel). Czim: Pánva 
Mihály, Rózsa-utcza 24. sz. 

1. emelet 16.

Fehérvarráshoz"
ügyes gép és kéz várrónők 
valamint tanuló leányok fel­
vétetnek és álandóan fog­
lalkoztatnak. Czim: Akáczta 
utca 50. félemelet ajtó 4.

Egy hálószoba
bútor, világos angol stilü, 
keveset használt, majdnem 
nj. nagyon olcsón eladó, 
VI., Bajnok-utca 2 b, II. 
em. 1,

Magyar és német
gépíró állást keres. Buda­
pest, I., Pauler-utca 20.

Csemege-juhturó.
Minden kereskedő, aki 
még nem vezette be a mi 
valódi, friss juhturónkaf. 
próba-rendelést tegyen. 5 
kilós bődön 6 kor. bér­
mentve. Nagyobb vételnél 
külön árajánlat. Felső ma­
gyarországi hegyi juhtnró- 
gyár, Nagy-Szlabos (Gömör- 
m egye). ___________ 5373.

Polgári, gimnáziumi
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít Kerekes, Almássy- 
tér 16. sz. II. em. 18. sz. 
Válaszbélyeget kérek.

25465

Zálogczédulákat,
trüllautókat, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyüket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brlluantokért többel 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 26316

Bútor:
Uraságl lakberendezések 
háló-, ebédlő- és szalon­
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Földes B. butortelepén. 
Kertész-u. 43. Király-utcai 
sarokházban, 970

Magánkutató iroda
Rákóczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hagyary 
Géza. Telefon 67—47. 26703

21 éves
polgár-leány, egyetlen 
gyermek, 100,000 korona 

készpénzhozománynyal, 
szerény, jó kedélyű, jelen­
téktelen testi hibával, nőül 
menne szolid, habár va­
gyontalan uii emberhez. 
Ajánlatok intézendők: Fi­
des Berlin 18. czimre. 26730

Egy Bösendorfer féle
rövid zongora, egy hossza- 
bilható ebédlőasztal, egy 
üzleti pult márványlappa 
és több más bútordarab 
költözködés miatt azonnal 
eladó. Kmetty-u. IS II. 19.

Kajszinbarack
nagy ananászfajok, befő­
zésre vagy lekvárnak 3 20, 
zöldringló 3.—, spanyol- 
meggy nagyszemü, ananász- 
fajú 3"S0, cseresznye nagy- 
szemű, ropogós, fekete 4.—, 
cseresznye nagvszemü, pi­
ros vagy fehér' 3’50, nagy­
szemü, pöszméte 2.—, szép 
ribizli 2-60, zőlddió 2-60, 
rétesalmát 3-50 koronáért 
ötkilos postakosaranként, 
ezukordinye. ananászfaj 

2'40, presczotcukordinnyc 
2.— koronáért kilónkéit 
szállít utánvéttel Zeller Bor 
bála, Törökbállinton, Pest­
megye. 2672s

Önnek óvni kell a 
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a liá- 
lairátok ezrei igazolják, 
diskrélcn küldöm 90 fillér 
magyar levél bélyegért. 
Frau Anna Kaupa, Berlin. 
S. W. 247. Lindenstr. 50,

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnázium 
vizsgákra legrövidebb id- 
alatt legjobb sikerrel elő, 
készít „Tanár“ Budapest 
Csömöri-ut 8. !. cm. 3.

26332

Veszek zálcyczétlulákal,
clzálogositotl brilliántokaf, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket és ékszereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értéket 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. Izabella- 
utca sarkán.

Építkezéseket 1
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti, 
Építési tanácsokkal szolgái 
Borsody épilésii roda Bpcst, 
Rákóczv-ut 71. 782

Aki pályáján
boldogulni akar és ebben 
iskolai képzettség hiánya 
akadályozza, forduljon bi­
zalommal hozzám, ki fényes 
sikerrel előkészítem érett­
ségi, önkéntest és bármely 
osztályvizsgára. G0ITEIN 
KÁLHÁS, látyás-tér 17. sz.

276

The Berlitz School
nyelviskola, Erzsébet-körui 
la. SL-Loms 190-1. és Lüt­
tich 1905. Grand Prix, Fran- 
czia, angol, olasz, orosz, 
német, magyar, szerb, bor- 
vát és román nyelvek taní­
tása felnőtteknek (urak és 
hölgyek, hölgyek külön is) 
az illető nemzetiségi taná­
rok által. Berlitz módszere 
szerint az első Icczkétől 
fogva a tanulóval csupán a 
megtanulandó nyelven be­
szélnek és csak azt hallja. 
Más tanítókkal, vagy inté­
zetekkel semminemű összo- 
köttetésben nem állunk. 
Prospektusok ingyen és 
bérmentve, beiratás min­
den időben. Fordítások 
eszközöltetnek. 133

Pénzkölcsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Baraöásy Lajos 
kölcsönkiviteli ezég Buda­
pesten Rottenbiler-utcza 4. 

(Válaszbélyeg). Közvetít 
tisztviselői személy és 
tárcza hitelt, állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló iparosoknak előlegeket 
értékpapírokra, betáblá- 
zásra II. lll.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lak'bérkölcsönöket, továbbá 
zálogezédulákra is stb.

Kajszinharaczk
válogatott legszebb példá­
nyokban befőzésre, vagy 
csemegézni, szép meggyet, 
cseresznyét, ribizkét 5 ki­
lónként 3 koronáért, ring­
lót, zöld diót, rétesalmát, 
egrest és zöldbabot pedig 
2 koronáért szállít Rottmann 
és Keiler szölötelepc és 
kertészete Kiskunhalas.

Legszebb
és legfrisebb virágok és 
dísznövények a legnagyobb 
választékban, a legelegán­
sabb, lakodalmi, névnapi, 
színpadi csokrok, a legim­
pozánsabb babér- pálma- 
és virágkoszoruk, valamint 
virágkosarak, asztal, és 
egyéb virágdíszek, legjutá- 
nyosabban Goldberger Er- 
nesztin Nagymező-utcza 58. 
kahaptók

Pénzkölcsön
házakra, telke;,re, földbir­
tokokra első, másod-k és 
harmadik bekebelezésre is,

személyhi telt
katonatisztek, hivatalnokok, 
kereskedők, iparosok, taní­
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón

közvetít 500
Kreditor bankiroda 
Budapest,VII. Dohány-utca

54. (Válaszbélyeg)

Bermálási
ajándékul legajánlatosabb 
s lcgczélszeriibb, ha arany, 
ezüst vagy ékszerárul vá­
sárolunk. E ezikkeknek 
legmegbízhatóbb beszer­
zési forrása a már 28 óv 
oia fennálló Keim Ede és 
társa utódai ezég, Várns- 
ház-uteza 6. (a volt Gra- 
nátos-uteza). 26442

Vigyázzon.
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 72lp

Csemege-juhturó.
Minden kereskedő, aki 
még nem vezette be a ml 
valódi, friss juhturónkat, 
próba-rendelést tegy en. 5 
kilós bődön 6 kor. bér­
mentve. Nagyobb vételnél 
külön árajánfat Felső ma­
gyarországi hegyi juhtnró- 
gyár, Ragy-Szlabos(Gömör- 
megye). 5373.

Gyorsírás!! Gépírás
Magyar és német kereske­
delmi levelező gyorsírás, 
parlamenti gyorsírás. Elő­
készítő gyorsírás tanári 
államvizsgára, helyesírás, 
könyvvitel, kereskedelmi 
levelező tanfolyamok. Gép­
írás az összes használatban 
levő irógéprendszereken. 
— A tanfolyamok vizsgá­
latai a parlamenti gyors­
iroda főnökének elnöklete 
alatt, parlamenti gyorsíró- 
tanárok bizottsága előtt 
tartatnak meg és közérvé­
nyességgel biró oklevéllei 
kapcsolatosak. Az egyesü­
let végzett növendékeit díj­
talanul helyezi el. Beirat­
kozni és telefonon kérde­
zősködni lehet az „Orszá­
gos Női Gyorsiröegyesü- 
let elnökségénél VII., Ka- 
zinczy-utcza 3. sz. L ein. 
Telefon 24—47.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

cs legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek cs eladok.

Hagy Zsigáimul
VI.. Lázár-utcza 3.

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni piisander vagy 
másfajta háló, ebédló, úri 
szoba és szalonbntorokban 
Rezháloszobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

26597

Poígdr! árat?!
Pontos kiszolgálás!! 

Kiíiinö szabás!
Vidékre mintát ktildök, 
nagyobb rcncMésnó! sze­

mélyesen elmegyek.

Zeiiszka János
angol úri szaboterme- 

j g BUDAPEST,

Ardrássy-ut 56. I, em.
Állandó válaszuk a leg- 
divatosabb angol cs bel*
- löld szövetekből. —

Stenográfia
Díjtalan gyorsírás tanfolyam
Julius havában díjtalanul 
tanulhat Babelsberger rend­
szerű magyar és német 
gyorsirászatof, úgyszintén 
gépírást az összes rend­
szerű Írógépeken az okle­
veles gyorsirótanároktól 
vezetett Stenográfia orszá­
gos Gabelsberger gyors­
író és gépiróiskolában. Le­
velező és vitairdsu tanfo­
lyamok. Fanitás reggel 
7-től este 9-ig. Beiratások 
egész napon át az intézet 
helyiségeiben VII., Kazin- 
czy-uica 8.1.30. Össze nein 
tévesztendő aKazinczy-utca 
3-as szám alatti Stolce- 
rendszerii iskolával.

Alkalmi vétef,
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyegek,lám-
t]ák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési buforeladás. Dob- 
ufcza és Holló-ufczai sa- 
rokpincze. 26616

Ki a YES-OUÍ-SI
czlmfl topot megrondoJl, látszva 
minden megerőltetés nélkül és 

önállóan a*

és franczlaangol
nyelveket alaposan megtiuraV 
balja lüőflzotósi ár negyed óvon» 
ként minden kiadásra 8 korona. 
Mogrendolósuket elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadó- 
hivatal, Budapest, Andrá»ey-el 

OL szánk

3 £5azé . , ,

Egyenruha
Tiller
Budapest.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalonba 
rendezések, továbbá nrl- 
szoba, Iroda berendezések 
réz- és mahagóni bútorok, 
izónyegek és függönyök 
ralódl angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele,

RNcbsIcr Hárolyné
VII, Király-ulcza 23. szám 

L emelet 265
< Kazinczy-nteza sarok,

Bőrszékipar
törsajtolás és böríaragás.

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2
ez evangélikus iskolaépQ- 
Jetben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
ILisznélt székek átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbnlorek és 
—- állványok.

BÚTOR
uj 4* használt modere 
háló-, ebédlő-, url-szobi 
ás ezalonberendezéieket, 
perzsaezönyegeket ve­

szünk és eladunk.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fereno-tér 

11, ezelőtt Gyár utca 2. 
Az orez. zeneaka­
démiával ezombe.

TELEFON 14-09

BÚTOR
Fa, vas, réz ás kárpitozott 
bútorok, valamint legszesz 
és villanyos csillárok, leg­
főbb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
rcszlcttizetésro kaphatók 

Ho-Bcntn Soma, 
butorraktára, 733 

Budapest, VI, Keiiész-u. 
50. sz. (Királv-uteza sarok.)

korona

Az ATHENAEUM r.-társ. 
: könyvkiadóhivatalában: 
(Budapest, VII., Rákóczi- 
út 54. szám) megjelent:

HELYESÍRÁSI
SZÓTÁR,*^
Bovezetdsűl a hivata­
lon iskolai helyesírás 
újításai Összeállította

SIMONYI ZSIGMOND.
= (Ára 20 üllór.) =

HELYESÍRÁS! 
SZÚTÁR, ^

Összeállította

SIMONYI ZS1GM0ND.
(Kgy lapon, lalitábla 
alakjában.) (Ára 12 ül.)

Kapható a kladóhhratalban. 
valamint minden hazai 
a könyvkereekadóaban. a

ftyopatott ,(JLQBUba müintózet és hirlapkiadóvállálal résivépytársaság körígugógépsin, Budapest, Aradi-utcaezám. 8,

3 maradék 
|férfiruha szövet,

szürke,barna és drapo,
I a maradékok 3 métere- 

3 fórfirnltára ele- 
í gendó, széiküldi után- 

Téiiol
ÄzOrsz. PöSzlÉklv. 

Áruház.
Budapest,
Rottenblller-u. 4. ez.
Hinták nem küldetnek.

Uraságl bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és ezmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes Iakbbcrcndezéseket, 

üzlet berendezéseket.

Hagy És Fia
Állandó nagy lakberendezési 

kiállítás!
IV, SemmelweisE-(Ujvilág-) 
nlcza 21, kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618
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